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Latin-Amerika gazdasága

A kísérlet folytatódik
A tagállamok feloszlatták a 

Latin-amerikai Szabadkereske­
delmi Társulást A sikertelen 
gazdasági- közösség tíz dél-ameri­
kai tagja, valamint Mexikó elha­
tározta, hogy új, a korábbinál 
eredményesebb gazdasági társu­
lást hoz létre Latin-amerikai In­
tegrációs Szövetség (ALAD) né­
ven.

A régi társulást -1960-ban Ar­
gentína, Brazília, Chile, Mexikó, 
Paraguay, Uruguay, Peru, Vene­
zuela, Bolívia alapította, három 
évvel később csatlakozott hozzá 
Kolumbia és Ecuador. A tagor­
szágok elhatározták, hogy 12 év 
alatt megszüntetik a vámokat az 
egymás közötti kereskedelemben, 
s így szabadkereskedelmi öveze­
tet hoznak létre. Az eredeti elkép­
zelések szerint a vámszintet évi 8 
százalékkal kellett volna csök­
kenteni, s évente több ezer ter­
mék vámját leépíteni. A szabad­
kereskedelmi övezet létrehozásán 
kívül további cél volt a térség or­
szágainak gazdasági együttműkö­
dését elmélyíteni, valamint az 
úgynevezett regionális kereske­
delmet bővíteni, hiszen a tagor­
szágok teljes külkereskedelmük­
nek mindössze 8—9 százalékát 
bonyolították le egymással. Ezzel 
csökkenthették volna erős függő­
ségüket az USA-tól.

Az első jelentős, fejlődő orszá­
gok által létrehozott gazdasági 
tömörülés azonban- nem tudta 
céljait megvalósítani. A sikerte­
lenség legfőbb oka az volt, hogy 
a tagországok gazdasági fejlett­
sége meglehetősen eltért, s nem 
tudták összehangolni a „szegé­
nyek és gazdagok” érdekeit

Egyenlőtlen egyenlőség
A társulás előírásai ugyanis 

ígyenlő feltételeket szabtak az 
isszes tagállamra, s érthető mó­
lon, ami előnyös volt a fejlett 
Brazíliának, nem talált egyetér­
tésre a jóval fejletlenebb Bolíviá­
ban vagy Uruguayban. A nagy 
különbségeken kívül az integrá­
lódás ellen „dolgozott” az is, hogy 
az alapítás óta eltelt időszakban 
hat országban katonai vezetés ke­
zébe került a hatalom.

A hatvanas évek elején össze­
sen még 9 ezer terméket sikerült 
bevonni a vámcsökkentésbe, az 
évtized végére azonban a növek­
vő ellentétek miatt már csak 2000 
Új cikket tudtak a listára felven­
ni. Ezért a tagállamok 1969-ben, 
úgy döntöttek, hogy az eredetileg 
elhatározott 1972 helyett csak 
1980-ban valósítják meg a sza­
badkereskedelmi övezetet.

Eredményt azonban az elmúlt 
évtizedben sem tudtak felmutat­
ni. A tagállamok az egymás kö­
zötti kereskedelem bővítése he­
lyett tovább erősítették gazdasá­

gi kapcsolataikat az USA-val, sőt 
1975-től kezdve a Közös Piaccal, 
újabban pedig Japánnal „flörtöl­
nek”. Nem is eredménytelenül, 
hiszen külkereskedelmi forgal­
mukban a Kilencek már csaknem 
utolérték az Egyesült Államok 
részarányát, s a legdinamikusab­
ban a nyugat-európai működő 
tőke áramlik be a térségbe. A ti­
zenegy ország viszont 6 milliárd 
dolláros ossz külkereskedelmi for­
galmának még mindig csak 14 
százalékát bonyolítja le egymás­
sal! Pedig az érintett országok 
többsége nyersanyagban és ener­
giahordozóban gazdag. Venezuela 
és Mexikó olajkincse, Argentína 
szénvagyona, Peru, Chile, Brazí­
lia érctartaléka biztosíthatná a 
tizenegy állam önellátását. A ter­
mészeti kincseket mégis a térsé­
gen kívüli országokba exportál­
ják, a kőolajat például az arra 
rászoruló latin-amerikai államok 
a Perzsa-öböl térségéből vásárol­
ják.

Fokozatosan sikerül?
Az új szervezet, amelyet a régi 

helyett alapítanak, nemcsak előd­
jének tevékenységét veszi át, ha­
nem szelektív módon próbálja 
fejleszteni a térség kereskedelmi 
kapcsolatait. A tagállamokat el­
bírálás szempontjából gazdasági 
fejlettségük szerint három cso­
portba osztották. Argentína, Bra­
zília és Mexikó alkotja a legfej­
lettebbek csoportját, a „középme­
zőnyben” van Kolumbia, Vene­
zuela, Chile, Peru és Uruguay, 
míg a legkevésbé fejlettek kate­
góriájába Ecuador, Bolívia és 
Paraguay tartozik. A társulás, 
az '  ALADI szabályzata lehe­
tővé teszi, hogy a vámcsökkenté­
sek és vámleépítések két. vagy 
több ország között jöjjenek létre, 
tehát nem kötelező jellegűek az 
összes tagállam részére. ,Mód van 
a kétoldalú vámmegállapodásra, 
s egy-egy árucikk importvámját 
nem kell automatikusan a többi 
kilenc taggal szemben egyszerre 
csökkenteni. így a kevésbé fejlett 
országok valamelyest védelmet 
kapnak az erősebbek esetleges 
áruözönével szemben, s lehetőség 
nyílik a fokozottabb iparfejlesz­
tésre is.

Az 1981 elején kezdődő együtt­
működési kísérlet igen fontos 
esemény lesz Latin-Amerika gaz­
daságtörténetében. Az elmúlt két 
évtized sok kudarca után ismét 
lehetőség nyílik a regionális 
együttműködés kialakítására, az 
egészséges gazdasági szerkezet 
megteremtésére, s nem utolsósor­
ban az Egyesült Államoktól való 
függőség mérséklésére.

Gonda György 
Szentgáli Péter !

Agrokémiai tanácskozás

A  természetszennyezés 
nem szükségszerű

Tudósítónktól.
Természetes vizeink szennye­

ződnek .... A közvélemény több­
nyire a mezőgazdasági üzemeket 
teszi ezért felelőssé — mondván: 
a nagymérvű és figyelmetlen 
műtrágyázás és növényvédelem a 
vizek szennyezettségének az oka. 
A feltevés nem teljesen helytál­
ló, hiszen a mezőgazdaság nem­
csak az élelmiszert kívánja meg­
védeni a kártevőktől és kóroko­
zóktól, hanem az élet forrását is, 
a természetet, az emberi környe­
zetet is.

A Magyar Agrártudományi 
Egyesület növényvédelmi társasá­
ga augusztus 29-én tanácskozási 
rendez, amelyen a környezetkí­
mélő, szelektív növényvédelmi el­
járások lehetőségéről tárgyalnak 
a szakemberek. A tanácskozást 
megelőző keddi sajtótájékoztatón 
dr. Vörös József, a MÉM növény- 
védelmi és Agrokémiai Központ­
jának tudományos főosztályve­
zetője elmondotta, hogy hazánk­
ban száz éve folyik rendszeres 
növényvédelmi kutatás. A téma 
fontosságát mutatja, hogy a Föld

mezőgazdasági termésének egy- 
harmadát pusztítják el évente a 
növényi kártevők és kórokozók. 
Visszaszorításuk csak úgy kép­
zelhető el, ha a kémiai szerekkel 
lépünk fel ellenük. A szerek drá­
gák — kijuttatásuk sem olcsó —, 
többségük pedig, mint idegen 
anyag, valóban szennyezi a kör­
nyezetet.

A növényvédelemmel együtt 
járó hátrányok jelentős része le­
küzdhető, ha célszerű védekezést 
folytatnak a gazdaságok és a kis­
termelők. A növényvédelem nem 
a mezőgazdasági termelés egyik 
feladata ugyanis, hanem az agro­
technika minden fázisának is ré­
sze, legalábbis annak kell lennie 
A környezetkímélő szelektív nö­
vényvédelem célja, hogy egyre 
kevesebb vegyianyagot szórjanak 
ki a mezőgazdasági üzemekben, 
A tanácskozás'megrendezése jel­
zi, szakembereink célul tűzték: 
csökkentsék a növényvédőszerek, 
illetőleg azok kijuttatásának költ­
ségeit, ugyanakkor a környezetei 
szennyező vegyianyagok hatását 
is mérsékeljék.

A csomagolás értéke
Tapasztalatok a Budatranspack ürügyén — Nem csak az előnyös külső miatt

Az angliai White Hall múzeum 
még ma is őriz két konzervet, 
amely 1824-ben került ki Gamble 
és társa gyárából. A borjúsül­
tet, sárgarépát és húslevet tar­
talmazó dobozt a harmincas 
évékben felbontották, és tartal­
mát — kifogástalannak találták. 
Azóta tudjuk: a konzervet a ten­
gerészet elégtelen élelmezése hív. 
ta életre. Ha tubusos húskrémet 
vagy majonézt kenünk a ke­
nyérre, utána pedig lenyelünk 
egy gyógyszerszerűen csomagolt 
Koffkát, nem is gondolunk rá, 
hogy az űrhajózás élelmiszereit 
élvezzük. 11

Az okok és okozatok láncola­
tában érdemes megemlíteni nap­
jaink másik aktualitását: az élel­
miszerek csomagolása teremtet­
te meg az önkiszolgáló boltok el­
terjedésének lehetőségét. A cso­
magolás látványos fejlődését, 
persze, a szakkiállítások igazol­
ják a legszembetűnőbben; a Bu­
datranspack ’80 Anyagmozga­
tási és Csomagolási Kiállítás, va­
lamint az OMÉK pavilonjai. E 
két esemény egybekapcsolása 
nem erőltetett házasság. (Érde­
kes módon nem elsősorban a 
Budatranspack. hanem a termé­
keket. élőben felvonultató OMÉK 
láttatja inkább a jelenlegi szín­
vonalat. Tegyük hozzá: kicsit 
szépítve, hiszen a pavilonokban 
a külpiacra szánt, szebb külsejű 
portékák is szerepelnek.)

ö t év telt el a legutóbbi élel­
miszer-gazdasági körkép óta. 
Voltaképp az 1975-ös OMÉK-ot 
képzeletben bejárva tudnánk 
igazán pontosan felmérni az ered­
ményeket. Mert hiszen nap mint 
nap betérünk valamelyik ABC- 
be, és a szemünk hozzászokott — 
például a tejipar bővülő kínála­
tához, a tubusos sajtokhoz, a 
Gervais, a Danone túrókrémek 
műanyag dobozkáihoz, az alumí­
nium fóliával lezárt sajtkrémek­
hez, a polietilén burkolású öm­
lesztett sajtkolbászkákhoz, a tar­
tós tej impregnált tégla testiéhez. 
A világ bármelyik üzletének hű­
tőpultján megállják helyüket 
ezek, s a magyar Mirelité-ké­
szítmények. (Különösen vonzóak, 
praktikusak az utóbbi idők slá­
gerei, a tiroli almts pite, a gyors- 
fagyasztott gyümölcskrém.) A 
vásárlátogatóknak bizonyára fel­
tűnt, hogy a fóliába gyömöszölt 
csirkék, libák milyen szépen for- 
mázoftak, a fólia is színes: rai'a 
a külföldit csábító Puszta fel­
irat.

E néhány példa tanulsága: 
azokban az iparágakban fejlő­
dött a csomagolástechnika, ahol 
egyébként is törekednek a gyárt­
mányfejlesztésre. fokozzák az ex­
portot és licencvásárlásokkal ja­
vítják a hazai ellátást. Mert ma­
napság ezek elválaszthatatlanok 
egymástól — a korszerű gvártó- 
sorok szerves részei a töltő-, le­
záró-, burkolóegységek.

Az érem másik oldalára nem 
annyira az ünnepi kiállítás, sok­
kal inkább a szürkébb hétközna­
pok nyújtanak példát. Folyik a 
polipack tej. szóródik a zacskó, 
a tíz deka felvágottat vastag pa- 
pundeklibe mérik, a zsugorfó­
liás műanyag tálca ravaszul mó- 
csingot rejt. A hazai vevő bosz- 
szankodik ezen, a külföldi vi­

Argentina húsexportja 
visszaesett

Jelentős visszaesés tapasztalha­
tó a húsnak, Argentína egyik leg. 
jelentősebb exportcikkének kül­
földi eladásában. 1976 márciusa, 
a Viáeía-kormány hatalomra ju­
tása óta idén júliusban szállí­
tották a legkevesebb húst a kül­
piacokra, felét a tavaly július­
ban szállított mennyiségnek. Az 
év első hét hónapjában még csak 
33,6 százalékkal volt kevesebb a 
kivitel a megelőző év hasonló 
időszakához képest, de a szállí­
tott hús mennyisége ebben az év­
ben állandó csökkenést mutatott. 
A visszaesést munkáselbocsátá­
sok és üzemleállások kísérik. Az 
ország mintegy 20 csomagolóüze­
mében a dolgozók létszámát 53 
százalékkal csökkentették.

szont nem veszi meg a csúnya 
küllemű, gusztustalan élelmi­
szert. Ez pedig már népgazdasá­
gi szempontból sem elhanyagol­
ható, hiszen ipari kivitelünk egy. 
hatodát az élelmiszeripar adja. 
Milliókra tehető a kár (a köt­
bér, és még többre az erkölcsi 
veszteség), ha a magyar konzerv 
rozsdásodik, deformálódik, az 
üvegről lejön a címke. Így hiá­
ba jó minőségű az áru, mégsem 
nyer csatát: a külföldi szuper­
marketekben a magyar élelmi­

ig .

1
szernek megjelenésében is fel 
kell venni a versenyt a konkur- 
renciával. A külső burkolatnak 
nem csupán óvni kell, hanem el 
is adni a tartalmát. A tálalás­
nak a külhoni vásárló ízléséhez 
kell igazodni. Hiába finom a ma­
gyar élelmiszer, ha meg sem 
kóstolják igénytelen doboza-kül- 
seje miatt
Ám ma már a hazai vevő is jog­

gal igényes. A hobbifőzés kor­
szakában kiváltképpen újból ke­
lendőek a fűszerek, amelyek 
egyben konyhánk díszeként is 
szolgálnak. Ä kiállítás megnyitá­
sának napján beszélgettünk a 
Szilas menti Mg. Tsz vezetőivel. 
Megkérdeztük, miért látjuk Ízes 

í portékáikat mostanában leérté­
kelve a boltokban? A válasz: 
a tasak nem elég figyelemfelkel­
tő, vevőcsábítás . , Most majd íz­
léses kis üvegekkel próbálkoz­
nak.

A Budatranspack részvevői a
C pavilonban és az azt környe­
ző szabad területen állítanak ki, 
több mint 5400 négyzetméternyi 
területen. A magyar kiállítók lis­
tájára félszázan jelentkeztek, 
élükön az Anyagmozgatási és 
Csomagolási Intézettel. Hosszú 
lenne felsorolni új és régi pro­
duktumaikat csakúgy, mint a 
külföldi cégek berendezéseket 
csomagoló eszközeit. A téma 
iránt érdeklődő szakemberek 
amúgy is bizonyára megtekintik 
ezeket élőben. (Ezúttal csupán 
néhányat emelünk ki: az ÉL GÉP 
csomagológépét, az NDK-beli 
Fortschritt-gyár cukorkacsoma- 
golóját, a svájci, az osztrák és 
a nyugatnémet kiállítók rendszer­
ben működő lezáró gépsorait, tu­
bustöltő automatáit, dobozolóit.) 
Érdekesebb kérdés: miképpen va­
lósultak meg az anyagmozgatás 
és a csomagolás ötödik ötéves 
tervi elképzelései? 1974-ben mi­
nisztertanácsi határozat írta elő 
az anyagmozgatás gépesítésének 
gyorsítását. Az ötödik ötéves 
tervtörvény ezt aláhúzta, vala­
mint néhány ágazatban — pél­
dául köztük az élelmiszeriparban 
— követelményként írta elő a 
korszerűbb csomgolás alkalmazá­
sát.

Olajkutatás a Beaufort-tengeren
A japán nemzeti olajtársaság 

és a kanadai Dome Petroleum 
Ltd. megállapodott, hogy közö­
sen végez olajfeltárási munkát a 
Kanadától északra, a sarkkörön 
túl elterülő Beaufort-tengeren. A 
megállapodás értelmében a ja­
pán fél előzetesen mintegy 400 
millió kanadai dollárral finan­
szírozza az idén kezdődő kuta­
tási munkákat. A kanadaiak a 
japán hitelt nyersolajszállitással 
törlesztik. A térség a gázban és 
az olajban is- gazdag alaszkai 
mezők közelében fekszik. Az olaj- 
társaság szakértői az itteni kész­
leteket 36 milliárd hordónyi olaj­
ra, illetve 340 billió köbméter 
földgázra becsülik. .

A számok és a belőlük kiol­
vasható következtetések egybe­
vágnak köznapi tapasztalataink­
kal. 1975-ben 12 és fél milliár- 
dot, 1978-ban viszont már 16 és 
fél milliárd forintot fordított a 
népgazdaság csomagolóeszközök­
re. A felhasználás növekedési 
üteme megfelelő. Nemzeti jöve­
delmünk gyarapodásához képest 
a 3,1—3,2 százalékos csomagoló­
eszköz-felhasználás arányosnak 
mondható. Ám nem veszi figye­
lembe, hogy a kivitel fokozása 
miatt gyorsabban kellene fejlesz­
teni a csomagolást, hiszen nem 
saját fejlettségünket, hanem az 
árut fogadó piac színvonalát kell 
mérvadónak tekinteni.

Mindez érvényes az élelmiszer, 
iparra is. Fejlett országokban a 
csomagolóeszközökön belül a 
gépberuházás 2—3 százalékos, ez 
nálunk 3,6 százalék; jelezvén, 
hogy a gépesítésben évtizedes el­
maradást kell behoznunk. Ez bi­
zony nem könnyű feladat — a 
gépek kétharmad részét import­
ból, többségüket tőkés cégektől 
kényszerülünk behozni. De nem 
is volna értelme ráállni e bonyo­
lult automatikajú, sokat tudó 
masinák hazai gyártásává A ha­
todik ötéves tervi elképzelések 
szerint sem indokolt — nehány 
kivételtől eltekintve — a fo­
gyasztói csomagológépek feilesz- 
tése. Az importgépek hazai 
anyaggal történő, zavarmentes 
kiszolgálására viszont nagy fi­
gyelmet szükséges fordítani.

Melyek lesznek ezek az anya­
gok? Az elkövetkezendő évek­
ben főképp a kombinált papí­
rok — műanyagok, fóliák ösz- 
szeháízasitásábó! született csoma­
golószerek — választékának bő­
vítése, az alumínium fóliák ne­
mesítése, a papírok és műanya­
gok korszerűsítése a cél — eb­
ből láttunk is már valamit, a ki­
állításokon —, valamint a köny- 
nyitett üvegpalackok gyártásá­
nak meghonosítása. Az élelmi­
szeripar. természetesen, egyéb 
újdonságokkal is kirukkol majd 
— gondolkodnak, miképp lehet­
ne a konzervdobozokat könnyí­
teni, külsejüket szebbé tenni, 
vagy például a dobozos sörök­
nél ismert tépőzárat elterjeszte­
ni. Lehet, hogy a következő 
OMÉK-on más jó ötletek megva- 
lósitásával is találkozunk.

A Budatranspack-kiállítás
eredményességének — jellegéből 
adódóan — nem a közönségsiker 
a fokmérője Tó néhány cég azon. 
ban mindenképpen sikert köny­
velhet el. és jóleső érzéssel gon­
dol maid vissza az 1980-as se­
regszemlére. Az OMÉK bíráló bi. 
zottsága értékelte a Budatrans- 
pack-kiállításra 12 vállalat ál­
tal elküldött pályázatokat. 
Aranyérmet kapott a Salgótar­
jáni Kohászati Üzemek szállító- 
pályája. Ezüstérmes lett a Ka­
posvári Mezőgép raktári felra­
kógépe. Bronzéremmel jutalmaz­
ták a Papíripari Vállalat kombi- 
dobozait. amelyek már a hato­
dik ötéves terv elképzeléseibe il­
lenek be. A csomagolási „ver­
senyben” elismerő oklevelet kap­
tak még a Papíripari, valamint 
a Hungária Műanyagfeldólgoző 
Vállalat termékei.

Elek Lenke

Az olajexportálók pénzfölöslegei
Az Egyesült Arab Emírségek 

gazdasági és kereskedelmi mi­
nisztériumának egyik vezető 
tisztségviselője a Gulf News cí­
mű lapnak adott nyilatkozatában 
kijelentette, hogy mind az emír­
ségek, mind pedig más olajex­
portáló országok saját maguk is 
képesek pénzfölöslegeik felhasz­
nálására. Mint mondotta: „a 
nyugati hatalmak célja, hogy sa­
ját javukra használják fel eze­
ket a pénzfölöslegeket”. A nyu­
gati pénzügyi szervezetek arra 
használják az olajexportálók 
többleteit, hogy azt drágán köl­
csöntőkeként a fejlődő világ or­
szágainak juttassák. „Magunk is 
be tudunk ruházni a fejlődő vi­
lág országaiba, és mi is tud­
juk fejleszteni független gazda­
sági kapcsolatainkat velük."
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Az agrártermelés eleme a versenyképesség

Termelőszövetkezeti nap az QMÉK-on
Párhuzamos

r \  élután öt óra, szitpercsúcsfor- 
galom a Nagykörúton. A 

Margit-híd felé — jórészt a Marx 
téri építkezések miatt — szinte 
a Majakovszkij utcáig vesztegel 
a kocsisor. A 12-es busz vezetője 
a November 7. téri villamosmeg­
állónál a járda mellé kanyaritja 
szerelvényét, s kinyitja az ajtó- 
Jcat:

— Igen nagy forgalmi, dugóba, 
jutottunk — szól a mikrofonba —, 
javaslom, aki siet, szálljon át vil­
lamosra.

Az utasok hálásak: a hang em­
beri, a jó tanács megfogadásra 
méltó. § akik átszállnak, négy-öt 
autóbuszt hagynak maguk mögött 
a Moszkva térig.

...M intha rebesgették volna: a 
körúton előbb-utóbb megszűnik 
az autóbuszfcrrgalom. Az elkép­
zelésnek feltehetőleg sok ellenző­
je is volt, mégis érdemes eltű­
nődni azon: vajon nem volná­
nak-e hasznosabbnak a csúcsfor­
galomban cammogó belvárosi bu­
szok másutt. Például a perem- 
kerületi vonalakon. Természete­
sen a nagykörúti villamosforga­
lom további sűrítését feltételez­
ve . . .

(ft.)

Egészségvédelem 80

Újdonság a panelműtő
Kedden délelőtt Moszkva két 

kiállítási központjában megnyílt 
az Egészségvédelem ’80 elnevezé­
sű nemzetközi kiállítás. Huszonöt 
ország tíz napon át mutatja be, 
milyen műszereket, orvosi és gyó­
gyászati eszközöket, berendezése­
ket kínál az egészségügy számára. 
A kiállításon a szocialista orszá­
gok közül a Szovjetunió és az 
NDK után a magyar kiállítási 
részleg a harmadik legnagyobb,

A kedd délelőtti megnyitó ün­
nepségen, amelyen Borisz Pet- 
rovszkij egészségügyi miniszter 
mondott beszédet, jelen volt dr. 
Zsögön Éva egészségügyi állam­
titkár, dr. Csurgai Lajos nehéz­
ipari miniszterhelyettes és dr. 
Martos István, a Medicor vezér- 
igazgatója is.

Kevesebb a képesítés 
nélküli óvónő

Bevált az új tanterv, jobban 
segítik a képzést az új tanköny­
vek — állapították meg az óvó­
nőképző szakközépiskolák tegnap, 
Székesfehérváron befejeződött or­
szágos tantervi felkészítő tanfo­
lyamán. Elmondták, hogy hat éve 
még a 16 ezer óvónő 21 százaléka 
képesítés nélküli nevelő volt, 
míg jelenleg, a 27,5 ezer óvónő 
közül csupán 2200 nem rendelke­
zik szakmai végzettséggel.

Geofizikai kongresszus
A Budapesten 800 hazai és kül­

földi tudós részvételével megren­
dezett európai geofizikai és szeiz­
mológiai kongresszus félidejében 
kedden sajtókonferenciát tartot­
tak a tudományos tanácskozás­
nak otthont adó Műszaki Egye­
temen.

Stefan Müller, az Európai 
Geofizikai Társaság elnöke ismer­
tette a nemzetközi tudományos 
szervezet tevékenységét,

A. K. Ritsema, az Európai 
Szeizmológiai Unió elnöke elmon­
dotta, hogy a konferencián elő­
térbe került az európai digitális 
szeizmográfiai hálózat (Edsnet) 
létrehozásának szükségessége.

Az OMÉK-on kedden a terme­
lőszövetkezetek napját rendezték 
meg. A kiállításra ezen a napon 
80—100 tsz-ből érkeztek vendé­
gek. A közös gazdaságok kiállí­
tóhelyeinek információs szolgála­
tát megerősítették.

A vásárváros központjában, a 
B pavilonban, a Termelőszövet­
kezetek Országos Tanácsa érte­
kezletet rendezett, amelyen részt 
vett Zsuffa Ervin, az MSZMP 
KB osztályvezető-helyettese és 
Rév Lajos, az OKISZ elnöke. 
Szabó István, a TOT elnöke, be­
vezetőjében hangsúlyozta: a ki­
állítás jól szemlélteti a mező­
gazdaság és ezen belül a terme­
lőszövetkezetek fejlesztésében el­
ért eredményeket, feltárja a kö­
vetkező időszak teendőit és azok 
megvalósításának lehetőségeit. 
Soós Gábor mezőgazdasági és 
élelmezésügyi államtitkár rámu­
tatott: a mezőgazdaság fejleszté­
sének intenzív iránya visszafor-

ŰJ MÓDSZERT dolgoztak ki a 
nedves terménj'ek — például a 
kukorica és az egyéb .takarmány- 
gabonák — tartós tárolására. A 
kísérletek során, egy 30 vagonos 
acéllemez silót graboplánbélés- 
sel láttak el. A műanyag bélés 
légmentesen zárta a Szekszárdi 
Állami Gazdaságban felállított 15 
méter magas toronyraktárt. A 
kombájnról lekerült nedves ku­
koricával feltöltött tároló ürítését 
hat hónap múlva kezdték meg, 
s a vizsgálatok szerint a termény 
minősége kifogástalan volt.

A VILÁG VEZETŐI. Robert Max- 
veil, az angol—amerikai Berg am on 
Press Limited kiadó elnöke Berlin­
ben átadta Erich Hone ekem  ek, az 
NSZEP KB főtitkárának, az NDK  
államtanácsa elnökének a kiadó ál­
tal A világ vezetői soroziatban m eg- I 
jelentetett Életemből című önéletírás 
első példányát. A könyv első ki­
adását tízezer példányban publikál­
ták , & már kapható Ausztriában, az 
NSZfC-ban és Svájcban. A második 
kiadást és az angol fordításit m ost 
készítik elő. A könyv hamarosan 
az NDK-ban is napvilágot Iáit.

TILTAKOZÁS. Az ENSZ hétfőn t i l ­
t a k o z o t t  a pretoriai ko miaiiyZa < n ál 
amiatt, hogy Dél-Afrikában fekete 
bőrű gyerm ekeket börtönöznek be és 
namíbiai foglyokat kínoznak meg.

FELHÍVÁS A KORMÁNY­
HOZ. Több mint 250 nyugatné­
met közéleti személyiség — szak- 
szervezeti aktivisták, tudósok, új­
ságírók, az egyházak képviselői 
— írta alá azt a felhívást, amely j 
felszólítja az NSZK kormányát: ! 
ismerje el a Kambodzsai Népköz- 
társaságot. Egy ilyen lépés 
mutatnak rá egyebek között — 
az igazi béke biztosításához“ já­
rulna hozzá Délkelet-Ázsiában.

TÜNTETŐK ÉS RENDÖRÖK, Hat
tűzoltóautó, huszonhét rendőrségi 
gépjármű és több tucatnjű m agán­
gépkocsi rongálódott, meg hétfőn e s ­
te, amikor m integy tizenötezer tűn­
tető összecsapott a rendőrséggel, egy 
kiállítási csarnok szomszédságában, 
ahol Franz Josef Strauss, az e llen ­
zéki uniópártok, a CDU és a CSU 
kancellárjelöltje, bajor m iniszterel­
nök, választási beszédét m ondta. A 
kancellárjelölt védelm ére kivezényelt 
m integy háromezer-ötszáz rendőr gu- 
ihibotokkal támadt a  köveket, m ű­
anyag vödröket és égő fahasábokat 
hajigáló tüntetőkre. Több m int szá­
zan — tüntetők és rendőrök — m eg­
sebesültek. Tizenkét tüntetőt letartóz­
tattak.

Színképelemző
szeminárium

A színképelemzés az iparban 
és a mezőgazdaságban — s újab­
ban a régészeti kutatásokban is 
— egyaránt fontos vizsgálati 
módszer, amelyet ma már széles­
körűen alkalmaznak a termelés 
és a kutatás számos szférájában.

A Gödöllői Agrártudományi 
Egyetem adott helyet a kedden 
kezdődött négynapos vándor- 
gyűlésnek, amelyet a Gépipari 
Tudományos Egyesület, a Magyar 
Kémikusok Egyesülete és az Or­
szágos Magyar Bányászati és 
Kohászati Egyesület ' közösen 
szervezett. A szemináriumon 58 
előadás hangzik el. Ezek több­
sége a népgazdaság különböző 
területein alkalmazott vizsgálati 
módszerekről és az ezekkel kap­
csolatos kutatási eredményekről 
számol be.

díthatatlnn folyamot, A követ­
kező időszakban állandósul a 
magas műszaki-technikai színvo­
nal, viszont arra is szükség van, 
hogy a gazdaságok és a vállala­
tok a takarékosság és a gazdasá­
gosság követelményeit az eddigi­
nél következetesebben érvénye­
sítsék a modern technika alkal­
mazásánál. Elmondotta, hogy a 
kiállítás feltárja az anyag- és 
energiatakarékosság, valamint az 
üzemszervezés tartalékait, és se­
gít azok helyi alkalmazásánál. Az 
OMEK-on — amint rámutatott 
— örvendetesen kifejezésre jut, 
hogy a korszerű agrártermelés­
nek alapvető elemévé vált a ver­
senyképesség. A legjobb lehető­
ségek kiválasztását a széles in­
formációs rendszer könnyíti meg 
a termelőknek, akiknek a nem­
zetközi együttműködés további 
alkalmat és lehetőséget kínál a 
gazdálkodás elemeinek folyama­
tos korszerűsítéséhez.

MÁSFÉL MILLIARD forint ér­
tékű társadalmi munkát végzett 
az ötödik ötéves terv kezdete óta 
Szolnok megye lakossága. Az. évi 
kétszázezret is meghaladja azok 
száma, akik önként vállaltak részt 
a tanácsok tervében foglaltak 
megvalósításából, vagyis a megye 
lakosságának kis híján a fele vett 
részt a nagyszabású munkában.

Rajzfilmfesztivál
Nemzetközi rajzfilmfeszti­

vált tartanak ezekben a na­
pokban a kanadai Ottawában.

A nemzetközi szemlén — me­
lyen a szocialista országok, 
köztük Magyarország is kép­
viselteti magát — 17 ország 
113 filmalkotását mutatják be.

AZ ANTARKTISZ JEGE ALATT,
ítöö'O méteres m élységben szovjet tu­
dósok egy körülbelül huszonhét négy­
zetkilométer nagyságú tavat fedez­
tek fel. A kutatócsoport vezetője a 
lenüigrádi Arktisz- és Antarktisz- 
kutató Intézetnek szám olt be a szo­
katlan tóról. A szovjet tudósok már 
korábban is feltételeztek vizet az An­
tarktisz jege alatt, és kisebb víz­
felgyülem léseket találtak is. Ezek 
azonban partközeiben voltaik. A most 
felfedezett tó óriási területet foglal 
el, am ely fölött kupolaként hatal­
mas jéghegyek emelkednek.

VASÜTI RAKODÖ. Elkészült 
és üzembe helyezték a soproni 
teherpályaudvar több mint 30 
millió forintos költséggel épült 
kontérenrakodóját és raktárát. 
Építésében tíz vállalat működött 
közre, és nem egészen két év 
alatt, a tervezett határidő előtt 
adták át. /

TÜZESETEK. Húsz bála szalma 
égett el Kakasdon a játszadozó gye- 
rekek által okozott tűzben. Az ide­
jében érkező tűzoltóknak sikerült 
m egmenteni a közeli gazdasági épü­
leteket és jószágokat a  pusztulástól. 
Bátaszéken egy lovas kocsi bálaszál­
lítm ánya lobbant lángra, mivel a ra­
komány hozzáért a  villanyvezeték­

Ugyancsak kedden tartották 
meg az állatorvosok fórumát, 
amelynek témája az állattartás 
és a takarmányozás nyomán föl­
lépő megbetegedések leküzdése 
volt. A fertőzések, megbetegedé­
sek a tisztaság, a higiéniás előírá­
sok pontos betartásával előzhe­
tők meg.

Ezen a napon . tartotta ülését 
az OMÉK-on a Hazafias Nép­
front agrár-albizottsága. Az ülés 
napirendjén a mezőgazdasági 
kutatási eredmények gyorsabb 
ütemű elterjesztésének lehetősé­
ge szerepelt.

Az Óbuda Tsz sajtótájékozta­
tóján Varga Ferenc elnök ismer­
tette a gazdaság tevékenységét, 
eredményeit.

Kedden Sanuli Suomela finn
mezőgazdasági államtitkár meg­
látogatta az OMÉK-ot, s különö­
sen a magyar mezőgazdaság zöld­
ség- és gyümölcsterrnesztésének 
magas színvonalát dicsérte.

SZŰRŐVIZSGÁLATOK. A KÖ.
JÁL orvosai Nagyakanizsán meg­
kezdték a mintegy 1500 pedagó­
gusnak, alkalmazottnak a szűré­
sét, akik az iskolákban, óvodák­
ban, bölcsődékben dolgoznak. 
Hasonló ellenőrző vizsgálaton es­
nek át azok a gyermekek is, akik 
most kerülnek valamelyik óvodai, 
iskolai közösségbe.

Ar a d ASOK. Az indiai Uttar Pra­
desh szövetségi állomban eddig het- 
százhatvanhárom szem ély vesztette 
életét a m onszunesőzéseit okozta ára­
dásokban. A term észeti csapás húsz­
millió embert, érint, ötszáznvolcvan- 
ezer ház ment tönkre, *s háromszá­
zan haltak m eg koierás, illetve más 
fertőző betegségekben.

VETIK A BÍBORHERÉT, a 
vasi táj jellegzetes magnövényét. 
Elsőként Pápóc, Kenyéri, Keme- 
nesmagasi, Óstffyasszonyfa hatá­
rában fogtak hozzá a munká­
hoz. Az idén már mintegy két­
ezer hektáron rendszerben ter­
mesztik a Keszthelyi Agrártudo­
mányi Egyetem által kidolgozott 
technológia alapján.

A MADACH SZÍNHÁZ IGAZGATÓ­
SÁGA közli, hogy jegypénztára (Le­
nin körút 31—33.) 1980. szeptember
8-án, hétfőn. 13 órakor nyit. Az Egye­
tem i Színpadon a jegypénztár (Bu­
dapest V., Pesti Barnabás utca 1.) 
— ahol a Budapesti Gyerm ekszín­
ház , és az Ödry Színpad jegyei is 
válthatók — szintén 1980. szeptem ­
ber 8-án, 13 órakor nyit. Mindkét
pénztár, szeptem ber és október hó­
napokra árusít jegyet.

NYÁR VÉGI ÖNTÖZÉS. Csong- 
rád megyében a nyáron nagyon 
kevés, csapadék hullott. Legalább 
40 milliméter esővel adós a ter­
mészet, ezért folyamatosan üze­
meltetik a gazdaságok az öntöző- 
berendezéseket. Elsősorban a má­
sodvetésű kertészeti zöldségfélé­
ket és a tarlóburgonyát árasztják 
el mesterséges csapadékkal.

NAGYRA NŐTT PISZTRÁNGOT fo-
gO'tt Brányi Ferenc tapolcai horgász 
a Balatonba ömlő Viszló patakban. 
A hal 3,45 kilogrammot nyom ott a 
mérlegen. 1

KÖRNYEZETJOG-FELELÖS- 
SÉG címmel kétszáz oldalas mo­
nográfiát jelentet meg a veszp­
rémi akadémiai bizottság. A szer­
teágazó tanulmány számos gya­
korlati példa, nagyrészt a Leg­
felsőbb Bíróság ítélkezései alap­
ján ismerteti a környezetvéde­
lemmel kapcsolatos hazai jog- 
gyakorlatot. A magyar és a szó-, 
cialista országok jogirodalmában 
ez ideig nem jelent meg mo­
nográfia terjedelmű tanulmány a 
környezeti károkról.hez.

Balassagyarmati kórház
Kétezer adagos konyha és étteremVáltozékonyabb idő

A várható időjárás ma estig: 
éjszaka derült idő lesz, csapadék 
nélkül. Napközben időnként 
megnövekszik a felhőzet, a dél-

Nógrád megyei tudósítónktól.
Újabb szakaszához érkezett a 

Bo.lassagyarmati Városi Kórház 
rekonstrukciója.. A tanács végre­
hajtó bizottsága elfogadta az 
egészségügyi intézmény új, kor­
szerű, 2 ezer adagos konyhájá­
nak és éttermének beruházási 
programját.

A Balassagyarmati Városi Kór­
házban több mint ezer beteget 
ápolnak, ezenkívül 740 egészség­

ügyi dolgozó is van. Az öreg 
konyha kapacitása — elvileg — 
mindössze 350 adag. Ilyen körül­
mények között elképzelhető, hogy 
mindenképpen szükség van az új 
konyha és étterem felépítésére. 
Az 55 millió forintos beruházás­
ból kikerekedik majd egy 2 ezer 
négyzetméter alapterületen élhe­
tő, áruátvevő, előkészítő és egy 
lyezkedő étterem, tálaló, mosoga- 
büfé is.

utáni óráktól nyugaton már ki­
sebb zápor várható. A déli szél előadás hangzik el. Ezek több­
időnként megélénkül. A hőmér- sége a népgazdaság különböző 
séklet csúcsértéke 22—27 fok kö- területein alkalmazott vizsgálati 
rül alakul. módszerekről és az ezekkel kap-

A Duna vízállása Budapestnél csolatos kutatási eredményekről 
tegnap 292 centiméter volt. számol be

Elhunyt Borisz Petror 
akadémikus

Hatvannyolc éves korában, s ^ .
lyo? betegség után meghalt B&* 
rísz Petrov akadémikus, kiemel­
kedő szovjet tudós és tudomány- 
szervező, a Szovjet Tudományos 
Akadémia alelnöke, az Interkoz- 
mosz Tanács elnöke — közölte 
kedden a TASZSZ hírügynökség.

HALÁLOZÁS
NAGY LAJOS, a Szocialista 

Hazáért Érdemrend kitüntetettje, 
aki 1921 óta volt tagja a pártnak, 
életének 79. évében elhunyt. Te- 
metése augusztus 28-án 14 óra­
kor lesz a debreceni köztemető­
ben — tudatja az MSZMP debre­
ceni városi bizottsága.

Devecser

Megiíjul a téglagyár
Tudósítónktól.
Megvénültek a régi égetőke­

mencék a Devecseri Téglagyár­
ban. Éppen ezért a Téglaipari 
Tröszt úgy döntött, hogy rekonst­
rukciót- és kapacitásnövelést kez­
denek a *  öreg üzemben. A be­
ruházásra 208 millió forintot biz. 
tosítottak. Az ósdi kemencéket 
osztrák berendezésekkel földgáz- 
tüzelésre alakítják át, és a mun­
kák jelenlegi üteme szerint még 
ez esztendő végén megtarthatják 
az első próbaégetést.

Nem bírt az erejével 

Tizennégy hónapi 
börtön

Tudósítónktól.
Durva magatartásé, alkoholista 

férfi állt tegnap a Győri Megyei 
Bíróság előtt. Pintér Kálmánt 
már ismerik az igazságszolgálta­
tás dolgozói. Nemrégiben nyolc 
hónapra ítélték, mert tizenegy 
állami gondozásban levő gyereke 
után nem fizette a havi 600 fo­
rintos tartásdíjat. Most egy egé­
szen más ügyben adtak ki ellene 
vádiratot.

Pintér Kálmán nemrégiben” 
alaposan berúgott Győr egyik 
italboltjában, az Aranykörtében. 
Részegen bement egy házba, ahol 
— nem bírva erejével — először 
vitába keveredett a lakókkal, 
majd egy beteg embert székestől 
felemelt és nagy érővel a föld­
höz vágta. A szerencsétlen em­
ber olyan súlyos sérüléseket; 
szenvedett, hogy az egyik lábát 
amputálni kellett.

A Győri Megyei Bíróság Pintér 
Kálmánt maradandó fogyatékos­
ságot okozó, súlyos testi sértés 
bűntettének elkövetésében mond­
ta ki vétkesnek, és egy év két- 
hónapi börtönre ítélte, valamint 
a közügyek gyakorlásától is két 
éílre eltiltotta. Az ítélet jogerős. 
Pintér Kálmánnak a gyermektar­
tás elmulasztásáért is le kell ül­
nie a korábban kiszabott nyolc 
hónapot.

Halálos balesetek
Gödöllő belterületén Ném eth Imre 

20 éves gépkocsivezető, helyi lakos 
szem élygépkocsijával elütötte az út 
jobb oldalán előtte haladó két gya­
logost, akik közül Varga Erzsébet 
37 c ires tanuló, budapesti lakos a 
kórházba szállítás közben meghalt, a 
másik gyalogos súlyos sérülést szen­
vedett.

Esztergom külterületén Buzer Jó­
zsef 50 éves gépkocsivezető, naszá- 
lyi lakos tehergépkocsival letért az 
úttestről és a bal oldali árokba bo­
rult. A gépkocsivezető a helyszínen  
meghalt.

Oroszlány belterületén egy nyerges 
vontató elütötte az úttesten átfutó 
Tám István 7 éves tanulót, aki a 
kórházban meghalt. A vizsgálat sze­
rint a gyermek egy álló szem ély­
gépkocsi előtt a m ár féktávolságon  
belül levő nyerges vontató elé ié -  
p ett.

A balatoníenyvesi MAV-állomás te­
rületén egy m ozdony elütötte Bozsó  
Lászlóné 29 éves keszthelyi lakost 
és 6 éves Éva nevű gyerm ekét. A  
gyermek a kórházban m eghalt, Bo- 
zsóné könnyű sérülést szenvedett. A 
vizsgálat szerint az anya szabályta­
lanul ment át gyerm ekével a s í­
neken.



M qgyer H írlap N É P G A Z D A S Á G V I L A G G A Z D A S A G 1980. AUGUSZTUS 7, CSÜTÖRTÖK 7

A kínai olaj

Ma csak ígéret
Alábbhagyott a fejlett tőkés ál­

lamok, különösen Japán lelkese­
dése a Kínából származó nagy 
mennyiségű . olaj behozatallal 
kapcsolatban. Bebizonyosodott 
ugyanis, hogy a valóban hatal­
ma-* kínai olajkészletek kiterme­
lése nem folytatódhat a koráb­
bi és a tervezett ütemben, s Kí­
na 1990 előtt netn válhat komoly 
tényezővé a nemzetközi olajpia­
con.

Fejlődés, lassulással
A hetvenes évek első felében a 

kínai olajkitermelés jelentős 
eredményeket mutatott fel. 1964- 
ben még mindössze 9 millió ton­
na „fekete aranyat” hoztak fel­
színre, 1970-ben 30, 1975-ben pe­
dig már 80 millió tonnát bányász­
tak. A kitermelés évi 20—25 szá­
zalékos növekedése azonban né­
hány éve megtört.

Az olajbányászat visszaesését 
több tényező magyarázza. Min­
denekelőtt: kimerülőben vannak 
az eddig nagy hozamot nyújtó 
kőolajmezők, az új lelőhelyek 
feltárása és kiaknázása pedig 
nem a kellő ütemben halad.

A kőolajkutak telepítése, az új 
eljárások alkalmazása a bányá­
szatban igen költséges, s jelen­
leg Kínában nem áll rendelke­
zésre a szükséges anyagi eszköz 
a drága beruházások megvalósí­
tására. Gondot okoz a szükséges 
infrastruktúra kiépítése is, a fel­
dolgozó üzemek és a vezetékháló­
zat építése — anyagi és műszaki 
problémák miatt — lassabban 
halad a tervezettnél.

A Kínai Népköztársaság csak­
ugyan nagy olajkészlettel rendel­
kezik. Bár pontos adatok nem 
állnak rendelkezésre a kőolajva- 
gyonról, becslések szerint a szá­
razföldi kőolajkincs 5,4: a tenge­
ri pedig 5 milliárd tonnára te­
hető. Nyugati szakértők vélemé- 
nve szerint nem lehetetlen, hogy 
ennek a mennyiségnek kétszere­
sét rejti masában a föld, illetve 
a tenser mélve. Rontja azonban 
a készletek értékét, hogy a kínai 
olaj parafintartalma 12 százalé­
kos, tehát meglehetősen nagy.

Trösztök a partokon
Jelenleg a legnagyobb olajme­

ző Kína északkeleti részén, Ta- 
csingban található, itt termelik 
ki az összmennviség 80 százalé­
kát. Ugyancsak fontos lelőhely a 
Pekinstől keletre fekvő Takan.g 
olajvidék, a kitermelést viszont 
nehezíti, hogy az 1976-os föld­
rengés itt okozta a legnagyobb 
károkat. Nagy reményeket fűz­
nek Pekingben a tengeri olajhoz, 
elsősorban a Kelet-kínai-tenger, 
valamint a sekély vizű Pohaii- 
öböl bizonyítottan gazdag kész­
leteihez. A szárazföldi olajkincs 
kiaknázásához Kína nem kíván

igénybe venni külföldi anyagi és 
műszaki segítséget, a part menti 
olaj kiaknázásánál azonban — 
elsősorban a megfelelő technika 
és a berendezések hiánya miatt
— számít a nyugati olajcégek 
közreműködésére. Jelenleg több 
mint húsz nyugati olajtársaság 
végez szeizmikus méréseket és 
feltárási munkákat Kína parti 
vizein. Többek között jelen van 
az amerikai Exxon, a Mobil, a 
Texaco, az angol—holland Shell, 
az angol BP, a francia Bili és az 
olasz ENI is.

A négy modernizáláshoz szük­
séges hatalmas anyagi eszközö­
ket (becslések szerint 700 milliárd 
dollár összértékű beruházást ter­
veznek az ezredfordulóig) Peking 
részben az olajexportból akarta 
és akarja előteremteni. Jelenleg 
naponta mintegy 260 ezer barrel 
olaj (1 tonna mintegy 7 barrel­
lel egyenlő) kerül kivitelre, a na­
pi 2,1 millió barreles termelés 
több mint 10 százaléka. Az ex­
portolaj 80 százalékát Japán vá­
sárolja meg, de kisebb tételekre 
vevő a Koreai NDK és a Fülöp- 
szigetek is.

Azok a hazai igények
Néhány évvel ezelőtt az olaj­

szegény Japán még arra számí­
tott — s reményeit akkor Peking 
is táplálta —, hogy olajigényé­
nek mind nagyobb részét sikerül 
majd a közeli Kínából kielégíte­
ni. A kitermelés ütemének visz- 
szaesése miatt a szigetország 
kénytelen kevesebb olajjal is be­
érni, mégpedig egyre emelkedő
— esetenként az OPEC-énél ma­
gasabb — árakon.

Az export nagyobb ütemű fo­
kozására egyelőre azért sincsen 
mód, mert a modernizálási prog­
ram végrehajtásához mind több 
olajra van szükség odahaza.

Bár az olajbányászat fejlesz­
tése kiemelt program, az anya­
giak és a szakértelem korláto­
zottsága a fékek behúzására, a 
nagyívü programok végrehajtásá­
nak elhúzására ' késztetik a pe­
kingi vezetőket. Nemrégiben egy 
kínai szakember kijelentette, 
hogy az ország olajtermelése az 
ezredfordulóra eléri majd a na­
pi 8—10 millió barrelt (ennyi je­
lenleg Szaúd-Arábia napi terme­
lése). Reálisan 20 év múlva na­
pi 5—6 millió hordóra lehet majd 
számítani, de ez a mennyiség el­
sősorban majd az akkori hazai 
igénveket elégíti ki.

Kínában két irányzat küzd 
egvmással az olajpolitikát ille­
tően. Az egyik tovább akarja 
mérsékelni az olajeladásokat és 
a technológia- és berendezésvá­
sárlást. A másik viszont — s je- 
lenlee ennek az irányzatnak erő­
sebbek a pozíciói — a fokozott 
olajexport szükségességét hangoz­
tatja devizaszerzési célokból.
Gonda György—Szentgáli Péter

Győrött már feldolgozták 
a korai gyümölcsöket

Tudósítónktól.
A hét végén befejeződött a ko- 

tai gyümölcsfélék feldolgozása a 
győri hűtőházban, összesen 2900 
tonna málnát, meggyet, cseresz­
nyét, fekete és piros ribizkét fa­
gyasztottak le. Ennek jelentős ré­
sze exportra kerül. Az első téte­
leket már kiszállították. Piros és

fekete ribizkéből sikerült túltel­
jesíteni az előirányzottat, míg 
málnából, cseresznyéből és meggy­
ből a tervezettnél kevesebbet 
tudtak felvásárolni, és így fel­
dolgozni.

A borsóidényt meghosszabbít­
ják egy héttel, de már megkezd­
ték a különböző barackfélék tar­
tósítását is.

Óriás kotró Visontán
Heves megyei tudósítónktól.
Az ország legnagyobb külfejté- 

ses bányaüzemében, Visontán, na­
ponta egy kilométert megtéve, 
haladt munkahelyére az újonnan 
vásárolt óriás kotrógép. A több, 
mint ezer tonna súlyú berende­
zést a napokban szerelték össze 
a bányaüzem dolgozói — még­
hozzá rekordidő alatt —, az NDK- 
beli szakemberek irányításával. 
Amikor elindult a 92 négyzetmé­
ternyi láncfelületű kotró, kerekei 
mellett eltörpültek a szerelők, A

merítéklétrás gép egy-egy „ka­
nala” 710 literes, ezekkel órán­
ként 1300 köbméter meddőt, il­
letve lignitet mozgat meg.

Az elmúlt esztendőben a 
Thorez-bányaüzem több mint hét­
millió tonna lignitet adott a Ga­
garin Hőerőműnek, olyan minő­
ségben, hogy az: erőmű kollektí­
vája mintegy hatvanmillió dollár 
értékű olajat takarított meg. Az 
óriásgép segítségével a tervek 
szerint, már az idén csaknem 120 
ezer tonna szénnel többet termel­
nek.

Elment a szezon
Bő le tt a köpönyeg — Több kisüzem többre jutna

Hiába kerestem a telefon­
könyvben a Fővárosi Mértékutá­
ni Szabóságot; egy nem kevésbé 
hosszú, de tevékenységére alig 
jellemző néven, Fővárosi Ruha­
ipari Szolgáltató Vállalatként 
szerepel ott. Közelebbről szem­
ügyre véve szolgáltatásait, nem 
is egy vállalat ez már, hanem 
négy.

A volt Mértékutáni Szabóságot 
1954-ben alapították; 650 ember 
45 üzletben szabta-varrta a női 
ruhákat, öltönyöket és az egyen­
ruhákat. Kétfajta fazonárat szá­
moltak, egyiket a belvárosig üz­
letekben, az úgynevezett osztá­
lyon felüli árat, a másikat a 
Nagykörúton túli üzletekben, az 
első osztályú árat. A különbség 
mintegy 30 százalék volt, de nem 
a luxust fizettették meg a vevők­
kel, hanem a több munkát. A 
Belvárosban jobban, körülbelül 
15 munkaórával több idő alatt 
készítették el a ruhát. Nemcsak 
megvarrták, hanem díszítették is 
őket.

••
Összevonások dömpingje
Mindössze tíz évig maradt 

„tiszta profilú” a vállalat, 1964- 
ben, központi utasításra, a Szőr­
mefeldolgozó és Javító Vállalat 
és a Fővárosi Ruhanemű Javító 
is beolvadt a Mértékutáni Szabó­
ságba. Az árak emiatt tovább dif­
ferenciálódtak, a ruhanemű-javí­
tó üzleteiben számították — ta­
lán másodosztályúnak nevezhető 
— legalacsonyabb árat. Szolgál­
tatásuk pedig ruhaneműjavítás­
sal és szőrmekészítéssel bővült. 
1977-ben újabb összevonás növel­
te a vállalatot: a Mértékutáni 
Cipőkészítő Vállalat beolvadása 
után kapta mostani nevét. Sok­
fajta tevékenysége közül azonban 
ma is a ruhaneműkészítés a leg­
jellemzőbb.

Az utóbbi két év hazai „árrob­
banása” átírta a ruhaszalonok 
ártábláit, ö t évvel ezelőtt még 
140 üzletük volt, ma már csak 
85; de ez is sok. Egvre többen 
lépnek ki a vállalattól, elsősor­
ban szabászok és varrónők, mert 
keveslik a fizetést.

— Dolgozóink darabbérben dol­
goznak — mondja Molnár Jó­
zsef, a vállalat igazgatója. — Az 
árjegyzék szerint számoljuk el 
munkájuk értékét. Ha nem Ilyen 
lenne az érdekeltségi rendsze­
rünk, már résen lehúzhattuk vol­
na a rolót. Némi eltérés azonban 
van a szabászok és a varrónők 
érdekeltsége között. A volt mér­
tékutáni szabóság üzleteiben ál­
talában két szabász dolgozik, az 
egvik az üzlet vezetői«. Mindket­
tőjükhöz 8—10 varrónő tartozik. 
Nekik azonban akkor számoljuk 
el a munkadarabot, ha megvarr­
ták. a szabászoknak: csak ha a 
vevő átvette. A szabászok min­
den hónapban az üzlet nagvsá- 
gától és forgalmától függően

alapbért kapnak, ehhez járul a 
forgalom utáni százalék. Ez — 
jól menő boltokban — a fizetés 
nagyobb részét képezi. A munka­
bérek szóródása rendkívül nagy, 
van aki 2000 forintot keres, de 
akad olyan is, aki 7000-et.

Árváltozások
Hiába érdekeltek a varrónők, 

szabászok abban, hogy minél töb­
bet és jobban varrjanak, ha a 
kötött (és magas) árak miatt a 
megrendelőket „csak” kedvesség­
gel, gyorsabb határidővel, jobb 
munkával lehet becsábítani a sza­

lonokba. De ma már ez is kevés­
nek tűnik. Az sem javított a hely­
zeten, hogy az üzletvezetők ma­
guk válogatják ki a szöveteket 
— vehetnek a kiskereskedelmi 
boltokban készpénzért —, de Lon­
donból és Párizsból is rendelhet­
nek divatos anyagokat.

Január elsején a fazonárak 
7—.30 százalékkal emelkedtek. 
Elsősorban a szoknyák, blúzok 
varratásáért kért összeg növeke­
dett.

— Eddig megpróbáltuk nivel­
lálni az árakat — folytatja Mol­
nár József. — Amit a szoknya-, 
btúzfazonárakból „elvettünk”, azt
hozzátettük a kabátok, öltönyök 
árához. Erre azért volt szükség, 
mert egy drága, több ezer fo­
rintba kerülő darabért egy-két- 
száz forinttal többet még kifizet­
nek a vevők. Január elsejétől, az 
az új szabályozók szerint a fa­
zonárakat a munkaráfordítással 
arányosan állapítottuk meg, úgy­
nevezett számított árakat alkal­
mazunk. Csökkent a nálunk vá­
sárolt szövetek ára — csak anv- 
nyiért adhatjuk el, amennyiért 
vettük —, termelői vagy nagy­
kereskedelmi áron. Évente 20 
millió forintért adtunk el szöve­
teket, ez az összeg előreláthatóan 
20 százalékkal csökken. Vevőink 
járnak jól, mert ugyanaz a szö­
vet esetleg 100—200 forinttal ke­
vesebbe kerül nálunk, mint az 
üzletünk mellett levő szövetbolt­
ban.

Nem változtak viszont a fazon­
árak a ruhaneműjavító boltjai­
ban. Mint szolgáltató vállalat, je­
lentős kedvezményeket kapunk, a 
fazonárak változatlanul forgalmi- 
adó-mentesek, a munka Déren 
után fizetett költségvetési hozzá­
járulás pedig 35 százalékról 24-re 
csökkent.

— Hogyan alakul ezek után a 
forgalom?

— Ebben az évben változatlan 
áron számolva, mintegy 20 száza­
lékkal kisebb lesz, bár a maga­
sabb árak miatt az árbevétel
26,5 millióról csak 25,3 millióra 
csökkent. Az idén „férfiszezon” 
szinte nem vo lt. . .  Régebben ta­
vasztól nyár elejéig növekedett a 
forgalom, majd júliustól szeptem­
berig csökkent, ősszel pedig is­
mét többen keresték fel az üzle­
teinket. A női szezon is hasonló­
képpen alakult, bár februárban 
a farsangi bálokra mindrg sokan 
csináltatnak új ruhát. Holtsze­
zonban 20—25 százalékos árked­
vezményt is adunk; a nagyobb 
szalonok a filmgyárnak és a szín­
házaknak varrnak, sőt időnként 
már konfekcióruhákat is készí­
tünk. Persze, ezek a munkák nem 
pótolhatják az egyéni megrende­
léseket. Júliusban, augusztusban 
pedig szabadságra küldjük dolgo­
zóinkat. A forgalom hanyatlását 
a legjobban talán a határidők 
csökkenése mutatja; tavaly 3 hó­
napra vállaltunk rendeléseket, 
idén 3 hétre. Pedig 120-szal ke­
vesebben dolgoznak nálunk.

Mielőbb dönteni
A fő versenytársról, a konfek­

cióiparról nem esett szó a beszél­
getésen. A nagyarányú idei ár­
csökkenésről, az érezhetően javu­
ló kínálatról, amely látványosan 
elhódítja a vevőt a mértékutáni 
szabótól. Az ipart dicséri: az új 
öltönyök, ruhák, szoknyák és blú­
zok között mind többen találnak 
ízlésüknek és pénztárcájuknak 
megfelelőket. Ha a Fővárosi Ru­
haipari Szolgáltató Vállalat sza­
lonjai nem akarnak a fogyasztók 
pénzéért folytatott versenyben 
végképp a pálya szélére szorulni
— radikálisan változtatniuk kell 
eddigi üzletpolitikájukon.

Alapos vizsgálódás után talán 
még az is kiderülhet, hogy az 
egyre kevesebb üzlet és csökkenő 
forgalom miatt már nem érdemes 
a négy vállalatból összegyúrt 
mammutvállalatot. az üzleteknek
— a dolgozók 2ű százalékát is 
elérő — adminisztratív apparátust 
fenn- és eltartani —, néhány 
nagy forgalmú belvárosi ruhasza­
lon és a szőrmeexDort bevételei­
ből a többiek deficitjét eltüntet­
ni. Talán kevesebb kis. egymás­
sal versengő szabászat többre 
jutna. Érdemes lenne ezt mielőbb 
megfontolni és határozni a jövő­
ről.

Lakatos Mária

Vietnami üzemanyag Laosznak
A laoszi benzinhiány enyhítésé­

re Vietnam közúton szállít üzem­
anyagot szomszédjának. Koráb­
ban Laoszban Thaiíöldön keresz­
tül érkeztek a nyersanyagszállít­
mányok, de a két ország közötti 
júniusi határkonfliktus óta a ha­
tárforgalom szünetel.

Afganisztán gazdasági kapcsolatai
Afganisztán kész arra, hogy 

fejlessze gazdasági együttműkö­
dését valamennyi állammal — 
közölte a TASZSZ tudósítójával 
Muhammed Sah Dzsalalar afgán 
kereskedelmi miniszter.

Jó kereskedelmi kapcsolataink 
vannak sok országgal, elsősorban 
a szocialista és a fejlődő orszá­
gokkal, és egy sor tőkés állam­
mal is — mondotta az afgán mi­
niszter, aki szerint az ország leg­
fontosabb kereskedelmi partnere 
a Szovjetunió, de aktív üzleti 
kapcsolatokat tart fenn Afganisz­
tánnal Csehszlovákia, Lengyelor­
szág, Bulgária és sok más szo­
cialista ország is. A szocialista 
országokra jut Afganisztán kül­
kereskedelmi forgalmának több 
mint fele. Afganisztánban a kül­

kereskedelem állami ellenőrzés 
alatt van, és az állami szektoré 
a vezető szerep a gazdaság és 
a kereskedelem alapvető ágaza­
taiban.

Arab pénz nélkül?
Abderahman Szalem Al-Ataki

kuvaiti pénzügyminiszter egy na­
pilapnak adott nyilatkozatában 
bejelentette, hogy Szaúd-Arábia 
és Kuvait felfüggeszti további hi­
teleinek nyújtását a Világbank, 
valamint a Nemzetközi Valuta­
alap részére. A lépést a minisz­
ter azzal indokolta, hogy az em­
lített pénzintézetek nem járul­
nak hozzá, hogy soron követke­
ző értekezleteiken a Palesztin 
Felszabadítási Szervezet megfi­
gyelői státusban részt vehessen. 
A két ország kölcsönnyújtásának 
befagyasztása érzékenyen érinti 
a Világbank pénzügyi helyzetét.

Veszteséges légitársaságok
A légitársaságok is csatlakoz­

tak a veszteséges amerikai vál­

lalatok egyre gyarapodó táborá­
hoz. Első félévi veszteségük elér­
te a 475 millió dollárt, jóllehet 
a tavalyi év hasonló időszaká­
ban még 247 millió dollár nye­
reséget vágtak zsebre. A cégek 
az 50 százalékkal megnövekedett 
üzemanyagárakat és az utasok 
számának visszaesését okolják a 
veszteségekért.

Növekvő importkorlátozások 
a fejlett országokban

A Nemzetközi Valutaalap 1979- 
re vonatkozó éves jelentése sze­
rint az iparilag fejlett országok 
árucsere-forgalmára a protékcio- 
nista törekvések erősödése, a tő­
keáramlásra viszont a számotte­
vő liberalizálódás jellemző. A ta­
nulmány egyedül Japánt említi, 
mint olyan iparilag fejlett orszá­
got, amelyik folytatta a behoza­
talra vonatkozó szabályozások li­
beralizálását. A tanulmány ki­
emeld továbbá, hogy az olyan 
kulcsszektorokban, mint a vas-, 
az acél-, a textil- vagy a ruhá­
zati ipar, az importellenőrzés me­
chanizmusai intézményesednek, és 
így veszélyeztetik a fejlődő or­
szágok exportfejlesztési törekvé 
seit.

l
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Csakugyan! Augusztus 19-től: OMÉK
Buszra várók a megállóban. Tő­

lem nem messze fiatal házas­
pár vitatkozik németül, mellet­
tük két kisgyerek. Az asszony 
hozzám lép.

— A Margitszigetre szeretnénk 
menni; itt áll meg az a busz, 
ami oda visz? — kérdi.

— Igen, a 12-es busszal men­
jenek.

Megköszöni a tájékoztatást, de 
hirtelen meg eszébe jut valami: 

— Es hol lehet buszjegyet kap­
ni?

Dermedten nézek az asszony­
ra: csakugyan, hol lehet itt je­
gyet venni? A közelben könyvke­
reskedés, népművészeti bolt, mé­
retes szabóság, illatszerbolt, de 
ezekben ilyesmit nem árulnak. 
Trafik pedig, ahol esetleg kapni 
lehetne, csak messzebb található. 
De a buszvezetőhöz is hiába for­
dulnának, ha mégis felszállnak ..-. 
Milyen jól jönne most néhány 
azokból a jegyautomatákból, ame­
lyek például Debrecenben a meg­
állóknál évek óta üzemelnek.

Tehetetlenül tárom szét a ke­
zem. A turistapár kényszeredet­
ten mosolyog, és megindul gyalo­
gosan a Körúton a 35 fokos hő­
ségben.

N.

Ma este: TV-börze
A ma este 13 óra 25 perckor 

kezdődő adásban az Ajkai Hóerő­
mű saját fejlesztésű előtisztító be­
rendezésével ismerkedhetnek meg 
az érdeklődők. A csőtisztító „gö­
rény” néven ismert gép segítsé­
gével csupán Ajkán 15 kilométer 
hosszú csövet tisztítottak meg. Si­
keresen alkalmazták a tatabányai 
és inotai erőműben is.

Csillagda a Mecsekben
'A Mecsek déli, Pécsre tekintő 

lejtőjén csillagvizsgáló épül a 
TIT természettudományi stúdió­
jának részeként. Szerdán helyére 
emelték az óriási fémkupola vá­
zát, ebben helyezik majd el a 
távcsöveket.

A vázszerkezetet alumíniumle­
mezekkel borítják, tükröző felü­
lete érdekes látványt nyújt majd 
a Meesek-oldalban. A kupola el­
fordítható lesz, a negyven centi­
méter átmérőjű Newton-távcső 
sokféle csillagászati megfigyelés­
re alkalmas.

A csillagda a már működő pla­
netáriummal együtt fontos sze­
repet tölt be a természettudomá­
nyos ismeretterjesztésben. No­
vemberben nyitják meg.

A Citroen „titka”

Elítélték
az óracsempeszf

Tudósítónktól.
Óracsempész fölött ítélkezett a 

hét végén a Győri Megyei Bíró­
ság. A tettes Krisztié Radoslav, 
39 éves, Becsben vendégmunkás­
ként dolgozó jugoszláv állampol­
gár. Ez év áprilisában Sopronnál, 
egy Citroen tnárkájú gépkocsi al­
jában 1800 dárab kvarcórát akart 
az országba behozni. .Az „óraszál­
lítmány” belföldi értéke 1 millió 
800 ezer forint.

A tárgyaláson a csempész a már 
ismert módon védekezett: a ko­
csi nem az övé, csak kölcsön­
kérte. és sejtelme sincs arról, ki 
rejthette el benne azt a rengeteg 
kvarcórát. Védeaezését a Győri 
Megyei Bíróság nem fogadta el, 
egy év, három hónapi-szabadság- 
vesztésre ítélte, és büntetésének 
letöltése után elrendelte kiutasí­
tását Magyarországról. Az ítélet 
jogerős.

Újra több napsütés
A várható időjárás ma estig, 

változóan felhős idő, legfeljebb 
néhány helyen futó záporesovel. 
Az általában mérsékelt észak- 
nyugati szél időnként megélén­
kül. A hőmérséklet kora délután 
27—32 fok körül aiakui.

Idegenvezetők -  Vasúti kedvezmény
kel korábban meghívólevelet kül­
dött a mezőgazdasági nagyüze­
mekbe. és az _elelmiszeripari vál­
lalatokhoz a csoportos utazás biz­
tosítására. A jelentkező brigádok, 
szakmai csoportok száma máris 
több ezer; — jegyeiket már meg­
küldték. Ugyanakkor a hazai uta­
zási irodák is szervezik a csopor­
tokat; a vidéki városokból, nagy­
községekből autóbuszokkal, illet­
ve vasúton, idegenvezető kísére­
tében utaznak majd fel Buda­
pestre a látogatók, akik egész na­
pos program keretében ismerked­
nek meg a nagyszabású kiállítás 
látnivalóival, és egyes esetekben 
a főváros nevezetességeivel.

A bemutatóra 30 ezer szakem­
bert is várnak, ők a különböző 
rendezvények előadásait és be­

mutatóit keresik majd fel. A 
programot úgy állították össze, 
hogy a ‘szakmai rendezvények 
nem zavarják a vásári látogató­
kat. A kiállítás reggel 9-től dél­
után 7 óráig mindennap nyitva 
lesz majd, a délelőtti órákban is 
megtekinthető a vásárváros va­
lamennyi pavilonja és a sokféle 
szabadtéri bemutató.

Az OMÉK-ra 33 százalékos va­
súti kedvezménnyel utazhatnak 
fel az érdeklődők. A jegyek már­
is megvásárolhatók a kiállítás fő­
pénztáránál, a BNV 2-es számú 
kapujánál. Augusztus 4-től a 
metró-pénztárak, valamint az 
utazási irodák is árusítják a be­
lépőket, amelyek egységesen 15 
forintba kerülnek. A belépője­
gyeken térkép is van, ez alapján 
tájékozódhatnak a látogatók.

A nem egészen két hét múlva 
nyitó 69. Országos Mezőgazdasági 
és Élelmiszeripari Kiállítás és 
Vásár az előzetes felmérések sze­
rint igen népszerűnek ígérkezik. 
Önálló kiállítóként több mint 
száz belföldi gazdaság és vállalat 
vesz részt az OMÉK idei kiállítá­
sán, s további húsz ország, vala­
mint Nyugat-Berlin képviselteti 
magát. A magyar mezőgazdaság, 
élelmiszeripar, erdészet és faipar 
témái 18 központi bemutató ke­
retében tekinthetők meg kereken 
huszonhétezer négyzetméter fe­
dett, és csakném negyvenhétezer 
négyzetméternyi szabad terüle­
ten.

A kiállításra több mint egymil­
lió vendéget várnak, a rendező 
szerv, a HUNGEXPO, már hetek-

A MŰEMLÉKVÉDELEM kér­
déséi vei foglalkozó nyári egyetem 
szerdán befejeződött Egerben, E 
tudományos fórumnak az idén 15 
országból 130 hallgatója volt. Az 
érdeklődésre jellemző, hogy az 
évről évre visszatérő európaiak 
mellett már az amerikai konti­
nensről is fogadtak vendégeket.

R E PÜ L Ő  SZ ÉK . E re d e ti  és e g y á l­
ta lá n  n em  v e sz é ly te len  légi u ta z á s t  
t e t t  n e m ré g  az A u sz tr iáb a n  élő a n ­
g o l' F red  J o h n s .  Egy szék en  e m e l­
k e d e tt a levegőbe, am e ly h ez  n ég y - 
szá z ö tv e n  lé g g ö m b ö t e rő s íte tt .  A 46 
éves, 90 k ilo g ra m m  s ú ly ú  lég i u ta ­
zó m eleg  ru h a ' és s ic ip ő t ö ltö tt. 
H o rd o zh a tó  rá d ió t, fén y k é p ez ő g é p e t, 
egy k is  é le lm isz e rt, té rk é p e t, m a g a s ­
s á g m é rő t és m in d e n e se tre  e j tő e rn y ő t 
is v it t  m a g á v a l. A  s ta r t  u tá n  a b á ­
to r  fé rf iú  m in te g y  h á ro m  k ilo m é ­
t e r  m a g a sság b a  e m e lk ed e tt,  m a jd  m i­
u tá n  a  lé g g ö m b ö k  egy ré s z é t á t ­
h a s íto tta ,  fö ld e t é rt.

T IZ E N H A T A N  M EGHALTAK., h u ­
sz o n h a té n  m e g sé rü l te k  a  M e x ik ó v á ­
ro s t  Q u e re ta ró v a l ö sszek ö tő  ú tv o n a ­
lon , a  fő v á ro s tó l 161 k ilo m é te rre ,  a m i­
k o r  egy  s z á g u ld ó  a u tó b u sz  m e g c sú ­
szo tt a z  ú to n , á ts z a k íto tta  a  b iz to n ­
ság i k o r lá to t  és  e g y  m é ly  fo ly ó m e ­
d e rb e  z u h a n t .

O L A J H EL V E T T  SZ A LM A . N y u g a t­
n é m e t s z a k e m b e re k  s z e r in t  a m e­
ző g azd aság i ü z em ek b e n  g a zd aság o s  
le h e l a . s z a lm á v a l va ló  fű té s . M eg­
á l la p í t  r .ak . h o g y  h á ro m  k ilo g ram m  
sza lm áv a l egy l ite r  fű tő o la ja t  leh e t 
p ó to ln i. B ecs lé sek  s z e r in t  az N SZ K - 
ban  év en te  h á ro m —ö t m illió  to h n a  
a fe le sleges  sza lm a , s ezzel le g a láb b  
1,5 m illió  to n n a  fű tő o la ja t  le h e tn e  h e ­
ly e tte s íte n i. Az ö tle t k iv ite le z é sé t eg y ­
e lő re  az n e h ez íti, hogy  az égő  s za l­
m a e rő sen  s z e n n y e z i s '  k em e n cé k , 
a k a z á n o k  s tb  fa lá t. E lő szö r te h á t 
a  sza lm a é g e té s  te c h n o ló g iá já t k e lle ­
ne  k o rs z e rű s íte n iü k .

A ROKKANTAK NEMZETKÖ­
ZI ÉVE. Hazánk is csatlakozott az 
F.NSZ-rek ahhoz az ajánlásához, 
hogy 1981 a rokkantak nemzet­
közi éve legyen. A Miniszter­
tanács felkérése alapján a hazai 
teendők koordinálására Trethon 
Ferenc munkaügyi miniszter el­
nökletével nemzeti szervező bi­
zottság alakult.

F IN N  A B LA K O K . A fin n  é p ítő ip a r-  
b an  e g y re  g y a k ra b b a n  a lk a lm az z á k  
a h á ro m  ré teg b ő l á lló  ab la k ü v eg e t. 
E zen k ív ü l az id ő já rá s  h a tá s a in a k  jo b ­
ban  e llen á lló  an y ag b ó l k észü ld  re ­
d ő n y ö k k e l é« « p a le tták  ka i is ja v í t ­
já k  a h ő sz ig e te lé s t. A s z a k e m b e re k  
s z e r in t az úi m eg o ld ás  k ö ltség e i ö t 
év a la tt  v is sz a té rü ln e k  a fű té s re  fo r­
d íto t t  k ö ltsé g ek  m e g ta k a r ítá s a  á lta l.

FIATAL KÉPZŐMŰVÉSZEK 
alkotásaiból nyílt kiállítás szer­
dán a XIII. kerületi Duna-galc- 
riában. A tárlaton 21 művésznek 
— a fiatal képzőművészek stúdió­
ja KISZ-szervezet tagjainak —, 
több mint 30 művét: kisplaszti­
káit, grafikáit és festményeit lát­
hatja a közönség szeptember 7-ig.

A L K O H O LM EN T ES BOR. H en ri 
M arg u lis  p ro fes sz o r, f r a n c ia  b o rs z a k ­
é rtő  fe lfe d e z te  az a lk o h o lm e n te s  b o rt, 
am i nem  is a n n y ira  bor, h a n em  
sza v a i s z e r in t ,  a lk o h o lt g y a k o rla tila g  
nem  ta r ta lm a z ó  ..a sz ta li  i ta l” . A 
s z a k é r tő  k é t évig d o lg o zo tt ta lá lm á ­
n y á n  Iz ra e lb e n  A m e s te r  t i tk a  a b ­
ban  re jlik , hog y  m e g sz a k ítja  az e r ­
je d é s i fo ly a m a to t, m iu tá n  a nedű  
e lé r te  a k é tsz á z a lé k o s  a lk o h o lfo k o t, 
így  az egész e ljá rá s  c su p á n  h a t n a ­
pot vesz igénybe , és a kö ltség  egy- 
h a rm a d a  a , .n o rm á lis ” b o r e lő á llí­
tá sá h o z  szü k sé g es  b e fe k te té sn e k .

Góllövó csodacipő
F e rn a n d o  Lopez m a d r id i c ipész- 

m e sre r  ú j  fu tb a llc ip ö l „d o lg o z o tt 
k i” : v é lem én y e  s z e r in t fo e ic su k á - 
já v a l e g y sz e rű e n  nem  le h e t m e l­
lé  lőn i. A m e s te r  h á ro m  év ig  
m u n k á lk o d o tt  a  ta lá lm á n y á n , 
am e ly  a zo n  a la p sz ik , hogy  n in cs  
r a j ta  fű 2 Ő. „ M á r hosszú  id e je  fi­
g y e ltem  a  m é rk ő z é se k e t, és r á ­
jö tte m , hogy  a  leg b iz to sa b b  lö ­
v é sek  is m ellé  m e h e tn e k , m ive l 
a c ip ő fű ző  ro ssz  i rá n y b a  té r í th e ­
ti el a  la b d á t” — n y ila tk o z ta  a 
D ia rió  16 c ím ű  s p a n y o l la p n a k  
a d o t t  in te r jú já b a n .  Az ő c ip ő jé ­
vel ily e sm i nem  fo rdu lhat, elő . a 
lövés h a lá lb iz to s  lesz, á l lítja . Lo­
pez m á r  tö b b  edzővel fe lv e tte  a 
k a p c s o la to t  és a R eal M ad r id  csa- 

I p a tá n a k  eg y ik  já té k o s a  fo g ja  m ost 
j k ip ró b á ln i  a  c s o d a c su k á t. Á llító ­

la g  m á r  tö bb , s p o r tc ik k e k e t g y á r ­
tó  cég  é rd e k lő d ö tt  a futbaJlcipŐ  
irá n t.

I

ROVAR3DVÖ H A RM A TFŰ  V a s  m e ­
gye  eg y ik  le g lá to g a to tta b b  te rm é s z e t-  
v éd e lm i beiül étén- a K ám  k ö zség  h a ­
tá rá b a n  levő  je li b o ta n ik u s k e r tb e n  és 
az ő rség i e rd ő k b e n  v irá g z ik  a k e ­
re k le v e lű  h a rm a tfű , a tő z eg m o h a- 
lá p o k  eg y ik  je lle g ze te s  ro v a re v ő  nö ­
vén y e . T ő ro zsá b an  álló . k e re k d e d  le ­
veleit. p iro s , b u n k ó s  m ir ig y sz ő rö k  bo­
n t já k .  A m in t a csillogó  g ö m b ö k re  a 
ro v a r  rá szá ll, a m ir ig y sz ő rö k  rá h a -  
jo ln a k , • h o z z á ta p a d n a k , és fe h é r je ­
b o n tó  v á la d é k u k k a l fe lo ld já k  a ro­
v a r  lágy  ré sze it, m a jd  az így  e lő­
k é s z íte tt  tá p lá lé k o t fe lsz ív ják .

ÉRTÉKES DOKUMENTUMOK­
KAL gyarapította a salgótarjáni 
Munkásmozgalmi Múzeum gyűj­
teményét a szerdán lezárult V. 
Nógrád megyei honismereti ifjú­
sági tábor negyvenöt középiskolás 
és szakmunkástanuló lakója. A 
fiatalok szakképzett muzeológusok 
irányításával hat csoportban jár­
ták be Nógrád legrégibb bányász­
körzetét, a Karáncs-völgyét.

EL EK T R O N IK U S B A L E R IN A . A
p e n n sy iv á n ia i  e g y e tem e n  (E g y esü lt 
Á llam o k ) sp ec iá lis  p ro g ra m o t do lgoz­
ta k  ki k o m p u te r  s z á m á ra , a m e ly  le ­
h e tő v é  teszi a g é p n ek , ho g y  v á la ­
szo ljo n  a  b e lé je  tá p lá l t  h a n g je g y e k ­
kel an a ló g  k o re o g rá fiá i je le k re . A 
k é p e rn y ő n  m e g je len ik  egy tán co ló  fi­
g u ra . am e ly  e lv ég z i a  b a le t tm e s te r  
u ta s í tá s a it .  Ü gy v é lik , h o g y  az is­
m é tlé s re  m in d ig  kész  „ e le k tro n ik u s  
b a le r in a ”  lé n y e g es  s e g ítsé g e t n y ú j t  az 
ú j b a le tte k  sze rz ő in e k .

TÍZEZER TONNÁS GABONA- 
SILÓ. Szombathelyen a Gabona­
forgalmi és Malomipari Vállalat 
Söptei úti telepén elkészült az új, 
tízezer tonnás gabonasiló. A siló- 
gyűrűkben automata hőmérők ál­
lapítják meg a termény hőfokát, 
és vezérlőasztalról gombnyomás­
sal tudják szabályozni a tároló 
hőmérsékletét.

FE L N EM  R O B B A N T  PO K O L G É ­
PÉ T  fe d e ze tt fel s z e rd á n  a  m á lta i  
re n d ő rsé g  a líb ia i lé g itá rs a s á g  v a ie t-  
ta i iro d á já n a k  b e já ra tá b a n .  A m ű­
a n y a g  s z a ty o rb a  r e j te t t  s z e rk e z e t az 
id ő z ítő  b e re n d ez é s  m e g h ib á so d á s a  m i­
a tt  nem  ro b b a n t fel. A m ú lt hó ­
n a p b a n  egy  m e ré n y le t  m á r  sú ly o s  
k á ro k a t  o k o z o tt a lé g itá rs a s á g  iro ­
d á já b a n , de azó ta  sem  b u k k a n ta k  a 
te t te se k  n y o m á ra .

ÚJÍTÁSI SZAKTANÄCSADÖ- 
SZOLGÁLAT kezdte meg mun­
káját szerdán Kaposvárott, az 
SZMT-székházban. Egy hónappal 
ezelőtt, levélben értesítették a vál­
lalatok. állami gazdaságok és ter­
melőszövetkezetek újítással fog­
lalkozó szakembereit vezetőit, 
hogy augusztus 6-tól minden má­
sodik hónap első szerdáján ta­
náccsal szolgálnak mindenfajta 
újítási ügyben.

T E G N A P M E G JE L E N T  M inden  p iac  
c ím ű c ik k ü n k  s z e rz ő jé n e k  m u n k a h e ­
lyé t p o n ta tla n u l k ö zö ltü k . L a p u n k  he ­
te d ik  o ld a lán  k ö z re a d o t t  c ik k ü n k e t 
M arosi J á n o s , a Szeged i K e n d e r fo ­
nó  és S zövő ipa ri V á lla la t v ezé rig az ­
g a tó -h e ly e tte se  ir ta .

A horgászatban sok minden le­
hetséges. amit azonban egyik ol­
vasónk saját tapasztalatára hi­
vatkozva állít, semmiképen nem 
lehet igaz. Azt írja ugyanis, hogy 
az ő vizükön, a Körösön a kapá­
sok a hét közepén következnek 
be, még olyankor Is, amikor a 
hét három első napján a hal hoz­
zá sem ér a csalihoz.

A kapások gyakoriságával vagy 
elmaradásával mégis érdemes 
foglalkozni, különösen nyáridő­
ben. amikor köztudott, hogy sok 
a horgász a vizek partján. Te­
gyük fel úgy a kérdést: mikor 
érdemesebb kiülnj a vízpartra, a 
hajnali vagy az esti órákban? Rö­
viden a válasz úgy szólhat: ami­
kor az adott víz nyűgödtabb. Ha 
például strand közelében kell 
horgászni, minden bizonnyal a 
hajnali órák a kedvezőbbek, mert 
legfeljebb a hajnali órákban 
nyugszik meg úgy a víz körnv^- 
ke. hogy a halak újra megszokott 
útjukat járják. Kevésbé zavart 
vizeken az esti órák is eredmé­
nyesek lehetnek. Am nem tekint-

Jó nyári halfogó idők
hétj ük zavaró körülménynek az 
adott helyen állandóan működő 
szivattyúkat, átereszeket, zsilipe­
ket. Ezek ugyan zajforrások, de 
a haj megszokja, sőt, ha a beren­
dezések megforgatják a vizet, te­
hát oxigénnel feldúsítják, minden 
halfaj előszeretettel keresi ezeket 
a területeket. Gondoljunk a duz­
zasztóműinek átzúduló víztömegé­
re. A parton szinte egymás sza­
vát sem halljuk, mégis a halak 
egész tömege itt gyűlik össze. Az 
is érdekes látvány, amikor a víz- 
kiemelő szivattyúk közvetlen kö­
zelébe vadásznak a ragadozó 
önök, jóllehet a Diesel-motorok 
szinte elviselhetetlen zajjal dü­
börögnek.

Gyakorlati tapasztalat az is. 
hogy kisebb és közepes nagysá­
gú tavakon, mesterséges víztáro­
lókon a reggeli órák hozzák meg

a legjobb eredményeket. F,z sok
mindennel magyarázható, de-va­
lamennyi közül az a legtermé­
szetesebb. hogy az éjszaka folya­
mán a napközben felmelegedett 
víz valamennyire lehűl, javul 
oxigénháztartása s így a halak 
tápiálkozási kedve is megnő.

Sokan eküsznek arra, hogy az 
éjszakai órák nyugalma az igazi 
horgászidőszak. Sok szempontból 
nem érthetünk ezzel egyet, mert 
ha statisztikát készítenénk, kide­
rülne. hogy a kifogott, halaknak 
csupán töredék százaléka kerül 
horogra az éjszakai órákban. És 
még valami: az éjszakai horgá­
szok azt a legritkább esetben me­
sélik el. hogy a ráesni bóbisko- 
íásukból ébresztette fel, s esze­
rint a ha! fogta meg őket. A 
másik szempont pedig, hogy né­
hány áthorgászott éjszaka fárasz­
tóbb lehet, mint egy heti mun­
ka, és kizökkenti az embert a 
megszokott ritmusából. És bi­
zony, a horgászat is csak akkor 
öröm. ha a halfogás pihenéssel, 
kikapcsolódással jár együtt.

— Kácsor —

Árfolyamváltozások 
a Szovjetunióban

Kilenc külföldi valuta árfolya­
mát változtatta meg augusztus 
1-től a Szovjetunió állami bank­
ja. Az intézkedés nyomán emel­
kedett az osztrák schilling, az an­
gol font, a belga frank és a finn 
márka, s alacsonyabb lett az ar­
gentin peso, a kanadai dollár, az 
új-zélandi dollár, a török font és 
a japán jen ári oly ama.

HALÁLOZÁS

MÉSZÁROS SÁNDOR, a XI.
kerületi munkásőrség nyugalma­
zott zászlóaljparancsnoka, a Szo­
cialista Hazáért Érdemrend ki­
tüntetettje — aki 1943 óta volt 
a párt tagja — 72 éves korában 
elhunyt. Hamvasztás utáni bú­
csúztatása, munkásőri tisztelet- 
adással, augusztus 13-án, szerdán, 
délután 3 órakor lesz a Farkas­
réti temetőben — tudatja az 
MSZMP XI. kerületi bizottsága, 
a munkásőrség országos és bu­
dapesti parancsnoksága és a 
Közalkalmazottak Szakszerveze­
te.

FARKAS JANOS, a Közlekedé­
si Mérőműszerek Gyárának nyu­
galmazott' igazgatója, a Szocialis­
ta Hazáért Érdemrend kitünte­
tettje — aki 1937 óta volt tagja 
a pártnak — 77 éves korában el­
hunyt Hamvasztás utáni búcsúz­
tatása augusztus 12-én, kedden 
délután 3 órakor lesz a Farkas­
réti temetőben — közli az 
MSZMP XI. kerület» bizottsága, 
a Magyar Partizán Szövetség, a 
Vas-, Fém- és Viilamosenergia- 
ipari Dolgozók Szakszervezete.

Halálos balesetek
B erem en d  k ö zsé g b e n  T ó th  J ó z se f  24

éves  g é p k o cs iv eze tő , h e ly i la k o s  m o ­
to rk e ré k p á r já v a l  e lü tö tt  k é t g y a lo ­
gost, a k ik  közü l Z w a d z k i V aclaw  59 
éves  sze re lő , h a z á n k b a n  dolgozó  le n ­
gyel v e n d é g m u n k á s , in o w ro c lá v i la ­
kos a h e ly sz ín e n  m e g h a lt.  A m á ­
s ik  g y a lo g o s  és a m o to r k e r é k p á r  ve ­
z e tő je  s ú ly o s  s é r ü lé s t  s z e n v e d e t t.  A 
b a le se t k ö rü lm é n y e in e k  tis z tá z á s á ra  
és a fe le lő sség  m e g á lla p í tá s á ra  a  
re n d ő rs é g  v iz sg á la to t in d íto tt .

S z a b o lc s -S za tm á r m e g y é b en , a  R e- 
m ecse  h a tá rá b a n  levő L ó n y a i- 
c sa to rn á b a n  fü r d ö t t  és a v ízbe  fu l­
la d t P ú lu c z k a i J á n o s  14 éves k e m e - 
c se i ta n u ló .

D a b aso n , a D u n a —T isza c s a to rn a  1. 
szá m ú  z s il ip jén é l t i l to t t  h e ly en  f ü r ­
d ö tt és a  v ízb e  fu llad t K u b ik  S á n ­
d o r  9 éves  in á re s i k is fiú .

T i lto tt  h e ly en  fü rd ö tt  T ö k ö l k ü lte ­
rü le té n , egy  h a s z n á la to n  k ív ü li s ó ­
d e rb á n y á b a n  N ag y  L ászló  12 éves  
tö k ö li ta n u ló  és a  v ízbe fu llad t.

Jelöltjeink a gaioppversenyekre
1. R o m v á ro s  (2) — P a la t ín u s  (1) 

— P o p e y  (31 — M arío ry  (7),
V ih o rlá t (11) — S zeg én y  le g é n y

(6) — S zázszo rszép  (a) — Szooor
(7) .

3. T itk o s  (7) — M ese au tó  (2) —
G űoriola (8) — P la tá n  (4).

4. A n tilo p  (1) — H erceg  (5) —
W ilh e lm in a  (6) — K e rítő  (4).

5. K a ta  (3) — A thos  (8) — A ydé  
(6) — A lp ak a  (2).

6. F u v o la  (8) — G e n e tik a  (1) —
L á m p a lá z  (2) — K á b ító sz e r (S).

7. G léd a  (4) — N a iro b i (5) — Me­
n ő  (2) — D eres (1).

8. C sá rd a  (5) — S zéd ítő  (1) —
A gilis (2) — P a n c so ló  (3).

A  v e rs e n y e k  16 ó ra k o r  k ezd ő d n e k .

Ü getőverseny-eredm ények
1. E c lo g ia  (8) — U g a n d a  (5) — 

É n ek szó  (3). — 35, 15, 28, 23. — 
B e fu tó :  154, 159. — H á rm a s  b e fu tó :  
1076.

2. G reen  R iv e r (6) — G y en g éd  
(1) — G á tlá s ta la n  (9). — 16, IC, 10, 
10. — B e fu tó : 13, 16.

3. B a rc e lo n a  (2) — U tas  (3) ,—
E szék  (7). — 63, 33, 98, 25. — Be­
f u tó :  282, 203. — H a rm a s  b e fu tó :
4543.

4. V árad (11) A risz tid (1) -
A z é r t is (8) — 29, 19. 17, 134. —
B efu tó  95. 1110.

5. Ül h o ld (4) — U tó p ia (11) -
Rafceszk (6) — 27, 17, 31, 26. —
B e fu tó . 720, 
8917.

98. H á rm a s b e f u tó :

6 D a iid a (9) -  E ’m a ra d ó (10) —
A d o m a (2). — 18, 15, 19, 18. — B e ­
f u tó ' 4.3. 42

7. F o rg a ta g  (4) — For+élyos (1.) —
F am ily (2). — 18, 11. 12, 16. — B e-
f u tó ' 49. 52.

E lv á lt (1) — F in d (8) — F élis-
ten  (5). — 22, 20, 25, 34. — B efu -
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A Hegyalja gyára
Hollóháza nem vált Gyűrűfűvé — A kőedénygyártástól a  Szász-stúdióig

Felfelé a lejtőn.

Újabb aranyláz
A hamleti kérdés halogatást

nem tűrve, döntést parancsolóan 
ötlött fel Hollóházán a hatvanas 
évek derekán. Lenni vagy nem 
lenni — bezárni a falu aprata­
nanyjának emberöltők óta kizá­
rólagos megélhetést nyújtó, akkor­
tájt 130 esztendős, elavult por­
celángyárat, vagy tetemes költ­
séggel újat építeni helyette? Hol­
lóháza a csehszlovák határon, a 
Zempléni hegyek mélyé:, fekszik, 
átmenő forgalma nincs. Onnan 
tovább már nem vezet út. A leg­
közelebbi. munkát kínáló város 
— Sátoraljaújhely — is távol 
esik tőle. s ha a gyárkapura la­
kat került volna, meglehet: Hol­
lóháza ma az elnéptelenedett 
Gyűrűfű sorsát szenvedné.

A szociálpolitika győzött — 
ám gazdasági érvekkel megtámo­
gatva. Olyan programot dolgoz­
tak ki. amely fellendülést ígért: 
azt, hogy a rekonstrukció után a 
fenyőfa zöld emblémájával fém­
jelzett termékek nemcsak itt­
hon, de külföldön is kelendők 
lesznek. Tóth Ferenc igazgató 
tevékeny szereplője e megúju­
lásnak: mérnökként került a 
gvárba, volt főmérnök is, 1974 
óta áll az — immár leírhatjuk: 
korszerű — porcelánüzem élén. 
Vele és műszaki helyettesével, 
Papp Istvánnal beszélgetünk ar­
ról a több lépcsős folvamatról, 
amely további fellendülést ígér.

A múlt csak mutatóban
— A bontás-építés 1966-ban 

kezdődött meg — mondja —, s 
1972-ig tartott. A százhúszmil­
lió forintos beruházás során csak 
mutatóba maradt meg valami a 
rési műhelyekből, például a fa­
gerendás, hozzávetőleg százesz­
tendős masszamalom, amelyet, 
amíg végképp el nem tűnik, rak­
tárnak használunk. A mi üze­
münk üveghutából fejlődött ki. 
1831-ben kezdtek itt kőedényeket 
gyártani, s ezt tették több-keve­
sebb sikerrel a felszabadulásig. 
A porcelángyártásnak tehát alig 
harmincöt éves múltja van ...  
Érzékeltetésül, hogy mit jelentett 
számunkra a rekonstrukció: 
bruttó termelési értékünk a hat­
vanas évek elején húszmillió fo­
rint volt. ma — folyó áron —
százötvenm illió .

— A választék is igen szegé­
nyes volt — fűzi hozzá a műsza­
ki igazgatóhelyettes —. a termé­
kek fele dísztárgy, fele pedig 
mokkás. teás és süteményes kész­
let volt. Kommerszárut kínált a 
gyár, külföldön alig-alig volt 
híre, távolról sem lehettünk 
vetélvtársai Herendnek. vagy a 
pécsi Zsolnaynak. Az új techno­
lógia viszont jobb minőségű 
anvaeot hozott, és a személyi 
feltételek is megváltoztak: a ko­
rábbi két iparművész helvett ki­
lencen kötelezték el magukat

Egyiptomi—izraeli 
árucsere-forgalom

Az Egyiptom és Izrael közötti 
békeszerződés megkötése óta el­
telt időben a két ország kölcsönös 
áruforgalma nem fejlődött az el­
várásoknak megfelelően — állapí­
totta meg Izrael egyiptomi keres­
kedelmi tanácsosa. A két. ország 
szállításainak értéke 1,5—1,5 mil­
lió dollárt ért el, holott egyes op­
timista becslések szerint ez idő 
szerint 50 millió dollár körül kel­
lett volna alakulnia. Ma még van­
nak gátló „pszichológiai ténye­
zők” — állapította meg a taná­
csos.

Kávé-hírek
A brazil kávéintézet bejelentet­

te, hogy ismét felújítja a július­
ban felfüggesztett kávéexportot. 
Emlékezetes, hogy az intézet a 
kedvezőtlen világpiaci helyzet 
miatt függesztette fel a kávékivi­
telt.

Angoléban jól halad a kávé be­
takarítása. Eddig mintegy 64 ezer 
tonnát szüreteltek le az ország 
értékes mezőgazdasági terméké­
ből. A szüret előreláthatólag szep­
tember közepén fejeződik be.

hozzánk, s az ő elhivatottságu­
kon is múlik, mivé fejlődik Hol­
lóháza.

A gyár és a község egyaránt.
„Egy kocsma van a faluban, meg 
egy sajtot is csak elvétve árusí­
tó vegyesbolt” — írtam 1968-ban. 
Most a nagyvárosi képbe is be­
illő áfész-áruház kínál téliszalá­
mit csakúgy, mint kaviárt — a 
főutcát pedig kétszintes lakáso­
kat rejtő sorházak szegélyezik. 
Mi több: a porcelángyár már 
nemcsak a falubeli munkaképes 
lakosság 90—95 százalékát foglal­
koztatja, az ezerfős üzembe 550- 
en a környező falvakból járnak 
át. Ha kicsiny központ is. de 
központ lett a község — s ha vi­
lághírű nem is, de az exportpia­
ccal is számon tartott, megbecsült 
a gyár.

Exportfejlesztés — hitelből
— Érdemben a mostani ötéves 

terv időszakában kezdtünk ex­
portálni — folytatja az igazgató. 
— Az ARTEX budapesti kiállí­
tótermében, s a külföldi kiállítá­
sokon a mi korszerű porcelán­
jaink is helyet kaptak: a hatás 
nem maradt el. Előbb újdonsá­
gainkkal, az étkészletekkel jelen­
tünk meg (nem is igazi porcelán- 
gyár az, amelyik nem rukkol elő 
étkészlettel), de állandó vevőink 
ma már mondhatni mindent igé­
nyelnek. Legjelentősebb vásárló­
ink az olaszok: képviselőjük a 
gyárba is ellátogatott, és a dísz­
tárgyakból is rendelt. Sokat • ex­
portálunk Kanadába is. s egyre 
terjedelmesebb a vevőink listája.

A konjunktúra, a lehetőség in­
dokolta. hogy a rekonstrukció 
után újabb vállalkozásba kezdje­
nek: 1976-ban szerénv összeget. 
48 millió forintot kértek a 45 
milliárdos exportfejlesztő hitelke­
retből. A pénzt megkapták, maid 
1977-ben újabb beruházásba 
kezdtek. Üj épületre volt szükség 
a formázáshoz (16 millióba ke­
rült). az összeg nagyobbik há­
nyadát. nagy termelékenységű gé­
pekre, berendezésekre fordítot­
ták. Három évig tartott az újabb 
építkezés — az' idei az első 
teljes esztendő.

— Fél év tapasztalata alapján: 
sikeres lesz-e 1980?

— Sikeresnek ígérkezik. A be­
ruházás kezdetén vállaltuk, hogy 
az 1976-os dollár-árbevételünket 
már az építkezést követő első 
esztendőben megháromszorozzuk. 
.Csak rendelésre gyártunk: tavaly 
megkezdtük a görög exportot, az 
idén az Egyesült Államokból ér­
kezett — jövőiét tekintve igen 
ígéretes — megrendelés, s épp 
a napokban egv. 'eddig csak He- 
renddel foglalkozó NSZK-beli 
kereskedelmi vállalat levelét 
kaptuk kézhez. Ma már termé­
keink húsz százaléka talál ve­
vőre külföldön, s még többet is

H O R I Z O N T

Algériai földgáz 
Olaszországnak

Elkezdődtek annak a gázveze­
téknek a fektetési munkái, ame­
lyen — Tunézián keresztül — 
Olaszországba jut majd el az al­
gériai földgáz. A munkák meg­
kezdését az olasz Snamprogetti 
cég elnöke jelentette t>e a tuné­
ziai fővárosban.

Szárazság Afrikában
A szárazság, amely Északkelet- 

Afrika nagy részén tönkretette a 
termést, most Fekete-Afrika or­
szágaiban pusztít. Malitól Tanzá­
nián át a Fokföldig hiába várják 
az esőt. Egyes vidékeken egy éve 
nem hullott csapadék. Angola, 
Botswana, Mozambik, Zambia és 
Zimbabwe aszályos területein 
mind nehezebbé válik az- állatok 
etetése-itatása, az állomány pusz­
tul. A gazdálkodóknak már-már 
saját élelmezésük is gondot okoz. 
Az ENSZ élelmezési és jnezőgaz- 
dasági szervezetének becslései sze­
rint mintegy félmillió tonna élel­
miszer-gyorssegélyt kell mielőbb 
eljuttatni ezekbe az országokba.

értékesíthetnénk, ha készleteink­
hez. dísztárgyainkhoz nem ra­
gaszkodna a belkereskedelem. 
Jószerével egész Európába expor­
tálunk, s további terveink is 
vannak. ..

Mielőtt a további terveket 
részleteznénk, hadd idézzünk em­
lékezetbe egy nemzetközi érdek­
lődést kiváltó kezdeményezést. 
Hamar híre kelt, hogy Szász End­
re, az Amerikában élő világhírű 
grafikus és festőművész porce­
lánra — méghozzá a hollóházi 
porcelánra — festi legújabb al­
kotásait. A művész, aki hónapo­
kat fölt a hegyaljai kisközségben, 
úgy nyilatkozott: fájlalja, hogy 
nem korábban jegyezte el magát 
e csodálatos anyaggal, a porce­
lánnal. Előbb, 1978-ban, az új 
győri színház előcsarnokába ter­
vezett két, 15 négyzetméteres fali 
kompozíciót, majd az idén má­
jusban a budapesti Hilton Szál­
lodában is megjelent a Hollóházi 
Szász-stúdió produktuma. (A 
Váci utcai Csók István Galériá­
ban rendezett kiállításon igen 
szép summáért keltek el a mű­
vész porcelánra festett alkotásai; 
most az USA-ban látható több 
..Szász-porcelán” — feltehetőleg 
jó reklámot keltve a hollóhá­
ziaknak.)

— Ha a Szász-stúdió híre visz- 
szahat is gyárunk egyéb termé­
keire. mi a művész alkotásaiban 
látunk' fölöttébb jó értékesítési 
lehetőségeket. Szász Endre telítve 
van elképzelésekkel, s lelkes 
munkatársak tömörülnek koré, 
hogy e stúdió valóban felvirá­
gozzék, világmárka legyen.

A jobbágyok utódai
Ezért is tervezik, hogy jövőre 

még tovább bővül a gyár, s a 
feltehetőleg 1984-re megépülő 
üzemrészben a Hollóházi Szász- 
stúdió talál otthonra. Nemcsak 
nagy faliképeket és egyedi fest­
ményeket akarnak létrehozni, ha­
nem művészi reprodukciókat is
— kis szériában, legfeljebb 200 
példányban, szinte kizárólag ex­
portra. (Mindemellett a beruhá­
zás is javítja majd a termelé­
kenységet — csupán 40 újabb 
munkáira lesz szükség. Edcüg a 
gyár munkáslétszáma az 1976-os- 
nak három és félszeresére, a ter­
melés viszont — értékét tekintve
— a hét és félszeresére nőtt.) Az 
új beruházás nyomán az export 
részesedése elérné az összterme­
lés 30 százalékát — és még ezt 
sem tekintik plafonnak . . .

Hegyalja zárt világ. Az 1848-as 
összeírás 85 jobbágy nevét emlí­
tette, s e nevek egynémelyike a 
gyár mai munkáslistáján is sze­
repel. A szakma, a kötődés nagy­
apáról unokára öröklődött. És 
Hollóháza — immár nyilvánvaló
— tovább él.

Földes Tamás

Arab közös piac
Kuviait hamarosan csatlakozik 

az Arab Közös Piachoz — jelen­
tették be Kuvaitban. Jól értesült 
források szerint Kuvait a keres­
kedelmi kapcsolatok bővítését és 
a gazdasági integrációt érintő új 
javaslatokat terjeszt a szervezet 
elé.

USA-ománi kapcsolatok
Az USA és az Omóni Szultánság 

gazdasági és műszaki együttmű­
ködési vegyes bizottságot létesí­
tett. A bizottság munkájába 
amerikaá magánalapítványokat is 
bevonnak.

Mezőgazdasági vásár 
Szlovéniában

A szlovéniai Gornja Radgonán 
szombaton délelőtt megnyílt a 18. 
nemzetközi mezőgazdasági és 
élelmiszeripari vásár, amelyen 15 
külföldi országból 130, Jugoszlá­
viából pedig mintegy 600 kiállító 
mutatja be termékeit.

A hagyományos vásári rendez­
vény idei legjelentősebb külföldi 
résztvevői a szomszédos magyar­
országi és ausztriai vállalatok.

A vásáron ezúttal először kép­
viselteti magát a Szovjetuniód

Az idea esztendő első hónapja 
minden korábbinál magasabb 
aranyárakat hozott: egy finom 
uncia — mintegy 31 gramm — 
arany ára elérte a 843 dollárt A 
nemzetközi pénzügyi rendszert 
csaknem fölborító áremelkedés 
nem folytatódott, de a ..sárga 
fém” világpiaci jegyzése tovább­
ra is meglehetősen magas, au­
gusztus második felében 620 dol­
lár körül alakult az unciánkénti 
ár. Mindez azt is jelzi, hogy nem 
csitulnak el a hullámverések az 
arany körül: s a pénzügyi, vala­
mint gazdasági szakemberek — 
érthető módon — árgus szemek­
kel figyelik az aranytermelés és 
-felhasználás minden apró rez­
dülését is.

Újabban az aranyár alakulását 
nemcsak a kereslet-kínálat ará­
nya határozza meg, hanem a 
nemzetközi politikai és gazdasági 
helyzet a spekuláció, s nem utol­
sósorban az infláció növekedése 
vagy csökkenése. Természetesen 
az arannyal spekulációs művele­
teket végezni, vagy azt kincskép­
zésre felhalmozni csak akkor le­
het. ha a piacon van kínálat. 
(Különbséget kell tenni az úgy­
nevezett „űj arany” és a már 
forgalomban levő aranyrudak, il­
letve ékszerek között. Az arany­
piac alakulását a kereslet és a 
kínálat oldaláról döntően az új 
arany — vagyis a bányákból és 
finomítókból évente kikerülő — 
mennyisége határozza meg.)

Többet használ 
az elektronika

A nagy tekintélyű londoni 
Consolidated Gold Fields cég 
nemrégiben, hozta nyilvánosságra 
összefoglalóját a tavalyi arany­
termelésről és -felhasználásról, 
valamint az idei évre vonatkozó 
előrejelzését. 1979-ben a nemzet­
köz^ aranypiacon rekord mennyi­
ségű sárga fém került forgalom­
ba: 1765 tonna arany talált ve­
vőre, 13 tonnával több,, mint egy 
évvel korábban. (A statisztika 
nem tartalmazza a bankok és az 
államok egymás közötti arany- 
kereskedelmét. ezt ugyanis a fel­
halmozott tartalékokból bonyolít­
ják le.)

A legtöbb aranyat a világ el­
ső számú termelője, Dél-Afrika 
hozta forgalomba, 703 tonnát do­
bott piacra; a Szovjetunió arany­
eladása 229 tonna volt, 181 ton­
nával kevesebb, mint 1978-ban. 
(Az eladás csökkenése nem jelen­
ti az aranytermelés visszaesését, 
csupán azt jelzi, hogy a Szovjet­
unió az elmúlt évben kisebb ak­
tivitást fejtett ki a nemzetközi 
aranypiacon.) Nem keletkezett az 
év folyamán hiány e piacon, 
ugyanis a hivatalos eladások 
mennyisége minden korábbit 
meghaladott. Sok aranyat árvere­
zett el az Egyesült Államok pénz­
ügyminisztériuma. s a Nemzet­
közi Pénzügyi Alap is folytatta 
a négy évvel korábban megkez­
dett árveréssorozatát. (Az IMF 
aranykészleteinek egy részét idő­
ről időre kalapács alá bocsátja, 
hogy az árverés nyereségét a leg­
szegényebb fejlődő államok meg­
segítésére fordíthassa.) A hiva­
talos árverések során csaknem 
550 tonna tömbarany cserélt gaz­
dát. A latin-amerikai államok
1979-ben 68 tonna aranyat ter­
meltek, illetve hoztak forgalom­
ba. a kínai termelésről csak 
becslések állnak rendelkezésre, 
az aranypiac szakértői 30—60 
tonnára teszik a kínai „űj arany” 
mennyiségét.

Érdekesen alakult 1979-ben a
világ aranyfelhasználása. Az ék­
szergyártók 773 tonna nyersara­
nyat vásároltak továbbfeldolgo- 
zás céljából. Ez a mennyiség 
jócskán elmarad az egy évvel 
korábbi vásárlásaiktól. akkor 
1007 tonnára tartottak igényt. Az 
ipar több mint ezer tonna ara­
nyat vásárolt, szintén kevesebbet 
mint 1978-ban. de dinamikusan 
növekszik a nagy léptekkel fej­
lődő mikroelektronika aranyfel- 
használása. Ez az ágazat 94 ton­
na aranvat „nveli: el”. 8 tonnával 
többet, mint egy évvel korábban 
Visszaesőben van a fogászat 
aranyigénve. bár tavaly 87 ton­
nányi mennyiség került felhasz­

nálásra erre a célra a világon,
tendenciájában azonban ez erő­
teljes csökkenést jelent 
' Az év elején kialakult igen 
magas ár. s a jelenlegi ugyancsak 
meglehetősen magas árszint vi­
lágszerte visszavetette az érdek­
lődést az arany irán t különösen 
az ékszerek iránti érdeklődés 
csappant meg. A fejlett tókés ál­
lamok ékszerész iparán idén vál­
ság söpör végig — az^esztendő 
eddig eltelt időszakába" mint­
egy 50 százalékkal csökkentek aa 
ékszereladások a tavalyi év azo­
nos időszakához képest. Az ék-í 
szergyártók aranykereslete idén 
tovább csökken, s nem haladja 
meg a 400 tonnát. (Utoljára 1974-; 
ben volt mélyponton az arany- 
ékszer-piac, akkor mindössze 230 
tonna sárga fémet használtak fél 
az ékszerészek, persze a mainál 
jóval alacsonyabb áron.) A ki­
számíthatatlan árhullámzások 
eredményeként a tókés országok 
ékszeripara manapság jóval a 
teljes kapacitása alatt „dolgozik”. 
Mindez persze az új aranyéksze. 
rekre vonatkozik, a korábbal» 
gyártott, s a vásárlók által akkor 
viszonylag olcsón megvásárolt 
aranyékszerek kínálat^ nagy, 
ugyanis a magas árak mellett az 
aranyékszer-tulajdonosak igye­
keznek túladni kincseiken, a ke­
reslet azonban meglehetősen 
lanyha.

Az 1980-as évben a világ 
aranytermelése valószínűleg nem  
emelkedik lényegesen. A fel hasz-; 
nálásban azonban szerkezeti mó­
dosulás következik be. Az ékszesf 
és fogászati célokra felhasznált 
arany mennyisége erőteljesen 
visszaesik, az ipar pedig az eddi­
ginél is nagyobb fogyasztó lesz. 
Ugyanakkor fokozódik a magánk 
személyek érdeklődése az arany­
rudak kereskedelme iránt, amely 
egyrészről azt jelzi, hogy az inf­
láció elől aranyba menekül a 
pénztőke, más részről viszont a 
spekuláció további felerősödését 
sejteti. (Sokan ugyanis arra szá­
mítanak, hogy á nem távoli jö­
vőben az arany ára unciánként 
800—1000 dollár körül alakul 
majd. Tökéletes biztonsággal per­
sze nehéz jósolni, de a szakem­
berek véleménve szerint egyelő­
re nem szökik fel az aranyár, 
várhatóan — kisebb-nagyobb el­
térésekkel — a jelenlegi szinten, 
tehát 600 dollár körül stabilizáló­
dik.

Bányarészvényt vesznek
Az előrejelzések alapján hosz- 

szabb távon arra lehet számíta­
ni, hogy az aranykínálat nem 
növekszik olyan ütemben, mint 
az elmúlt 20 évben. Az olajex­
portáló államok mind több ara­
nyat halmoznak fel kincstáraik­
ban, az olajimportáló nyers­
anyagszegény, fejlődő államok 
pedig kénytelenek kevés arany- 
tartalékukat áruba bocsátani az 
olajszámlák fedezésére, illetve 
adósságaik egy kis részének 
visszafizetésére. 1980 első félévé­
ben az előrejelzéseknek megfe­
lelően csökkent az arany kínáld- 
ta a világpiacon, hiszen az IMF 
is befejezte árveréseit, s a Szov­
jetunió is több hónapja, szünetel­
teti aranytermelésének, illetve 
feleslegeinek értékesítését. A  kí­
nálat hanyatlása azonban eddig 
nem eredményezte az árak hir­
telen emelkedését, hiszen a je­
lenlegi magas aranyár mellett 
nem lehet élénk keresletről be­
szélni.

Annál inkább tapasztalható a 
nemzetközi tőke érdeklődésének 
az aranybánya-üzlet felé való 
fordulása A jelentősebb vagyon­
nal rendelkezők igyekeznek pén­
züket bányarészvényekbe fektet­
ni, mert azok — illetve az oszta­
lékok — manapság valóságos 
„aranybányák”. A d rá ft arany 
egyben felszította az aranykere­
sés lázát. Az Egyesült Államok­
ban újból megnyitnak régi bá­
nyákat, átkutatják a régi meddő­
hányókat. A nevadai újkori 
aranyásók reménykednek a 16- 
szerencsében. ugyanis a jelenlegi 
és a várható aranyárak mellett 
a legkisebb mennyiségek feltárá­
sa is hasznot halt.

a  gt. — sz. n
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Jegyzetek Koltai Tamás köteteinek margójára

A színi
M iért jelenik meg nálunk oly

kevés színházkritikai gyűjte­
mény? Ha meggondoljuk, hány 
lap közöl rendszeresen színibírá­
latot, következésképp hány „be­
jegyzett” kritikus ‘ dolgozik a kö- 
aánség és a szakma szolgálatá­
ban, akkor mégiscsak furcsálha- 
tó, hogy a hivatásos ítészek hada 
mennyire óvakodik munkásságát 
időről időre összefoglalni, mint­
egy folyamatában is az érdeklő­
dők elé tárni. Valószínű persze, 
hogy önjelölt kötetszerző azért 
több is akadna, ha a kiadók nem 
zárkóznának el ajánlataik elől. 
Mégis, aligha a túlzott lektori szi­
get' s a viszonylag szűk kiadói ka­
pacitás miatt vetélnek el a ret­
rospektív kritikakiadványok. E 
hiányt — mert igenis hiányzik az 
élő színházművészet alakulásá­
nak, jelenségeinek minél több ol­
dalú megvilágítása — „egész egy­
szerűen” a kritikusok elégtelensé­
ge okozza. Nem a számszerű, ha- 
sem a minőségi elégtelenség.

Mert ahhoz, hogy valakitől ér­
demes legyen közreadni egy kö­
tetre való színházi recenziót, az 
Illetőnek olyan erényekkel kell 
rendelkeznie, amelyek manapság 
csak elvétve találhatók meg e 
szakma egyedeiben. Mindenek­
előtt: a mai színikritikusok túl­
nyomó többsége tiszavirág-életű 
működést mondhat magáénak. 
Néhány évadon át kóstolgatja e 
munka ízeit, azután telítődve, 
„elcsapott” tollal odébbáll, hogy 
a sajtó kevésbé irritáló területein 
kikúrálja magát. Azok pedig, akik 
viszonylag hosszabb időn át ki­
tartanak, megfáradtan-óvatosan 
szemezgetnek a feladatokból: van, 
aki csak elismerő véleményét 
kockáztatja meg publikálni, má­
sok még a gondolattól is elrémül­
nek, hogy havonta háromszor, 
négyszer vidékre utazzanak. Jó 
néhányan pedig afféle mellék­
üzemágnak tekintik a színházi 
kritika művelését; egyéb, „ran­
gos” irodalmi-szellemi alkotó­
munkájuk olykor kellemes-hasz­
nos kiegészítőjének — anyagi éri- 
telemben is. Nem véletlen tehát, 
hogy ezekben a rapszodikus, öt­
letszerű kritikusi életművekben 
aligha manifesztálódik olyan szín­
padismeret, világnézet és esztéti­
kai kultúra, amely gyűjtemény 
kiadására jogosítana.

E vázlatos helyzetkép előrebo­
csátása nélkül nem beszélhe­

tünk a „Koltai-jelenségről”. Ar­
ról a kritikusról, aki személyében 
egymaga is képviseli mindannak 
az ellenkezőjét, ami a mai színi­
bírálatra általában jellemző.

Koltai Tamástól nemrég gyors 
egymásutánban két vaskos kötet 
került a könyvüzletekbe. A Ma­
gyar drámák színháza és a Cse­
lekvő színház (ez utóbbi csak a 
külföldi darabok előadásairól szó­
ló írásokat tartalmazza) együtte­
sen közel ezer nyomtatott olda­
lon foglalkozik a hazai színház 
elmúlt bő évtizedével, pontosab­
ban az 1967 és 79 közötti idő­
szakkal. Indokolt a két kiadványt 
egységben vizsgálni, hiszen a ben­
nük foglalt anyag szétválasztá­
sát praktikus szempontokon kívül 
semmi egyéb nem indokolja. Leg­
kevésbé a szerzői szemlélet. Kol­
tai mindkét kötetének létjogo­
sultságát az írások kettős követ­
kezetessége adja: az elemzések 
belső logikája, meg az egyes cik­
keket összefogó, azok során vé­
gigvonuló igényesség.

S itt nem egyszerűen a stiláris 
színvonalra gondolok, vagyis 

nemcsak arra, amit a kritikus ön­
magától követel meg. Mert sze­
rencsére Koltai nem tartozik 
azon nyelvmágusok közé, akiknek 
minden recenziója többet árui el 
saját lelkűkről, mint a vélemé­
nyezett előadásról. Koltai tárgy­
szerű; stílusa a gondolat fegyel­
méből, szellemessége a fogalma­
zás pontosságából táplálkozik. Ám 
gyanítható, hogy ezek a ritka ér-

kritika -  fői
tékek mégsem volnának elegen­
dők hosszú évek munkájának hi­
telesítéséhez. Ahhoz egy másfaj­
ta igényességre is szükség van: 
arra, amelyet a kritikus a szín­
házzal szemben érvényesít.

És Koltai makacs számonkérő. 
Az ő szemében egy-egy előadás 
nem pusztán műélvezet, hanem 
társadalmi tett, amelynek min­
denképp jelentése van; szerinte 
a színház akkor is politizál, ami­
kor éppenséggel távol akarja tar­
tani magától a politikumot. De az 
érvényes kérdéseket megkerülő 
produkciót nem tekinti igazi 
színháznak. „Miért mutatták be 
éppen ezt a darabot, éppen 
most?’’ Legelsőbben is erről fag­
gatja a színpadi látványt. És nem 
ragad le a darab boncolgatásánál 
— mindig annak az előadásban 
megnyilvánuló felfogása érdekli. 
Mert számára a játékban terem­
tett világ a valódinak értelmezett 
mása. Ahogyan a Vízkereszt 
1973-as szentendrei előadása kap­
csán expressis verbis meg is fo­
galmazza: „A világ értelmezése 
vezet el a színpadi értelmezésig. 
Csak a kettőből együttesen szü­
lethet jó színház.”

1/ oltai Tamás ezzel az elvi el- 
kötelezettséggel írta végig ed­

digi pályaszakaszát, és bizonyos, 
hogy a színház iránti nyilvánvaló 
affinitásán kívül — amelyre a 
jelentékeny kritikusnak legalább 
annyira szüksége van, mint a ki­
emelkedő színésznek vagy rende­
zőnek — közelítésmódjában kell 
keresni a magyarázatot legendás 
munkabírásának, termékenységé­
nek „rejtélyére”. Mert Koltai va­
lószínűtlen ül sokat publikál:
egyenletesen magas színvonalon. 
Köteteit lapozva már-már haj­
iunk a feltételezésre, hogy ami­
ről nem írt, az meg sem, történt 
a magyar színházkultúrában. Hol­
ott ez nyilvánvaló képtelenség; 
az évadonkénti közel kétszáz be­
mutatóból — becslésem szerint — 
ő sem lát hetven-nyolcvan elő­
adásnál többet — vagyis havon­
ta átlagosan „legfeljebb” hét­
nyolc estét tölt színházban —, a 
teljesség érzete tehát abból fa­
kad, hogy mindent lát, amit lát­
ni kell. Mindent, ami bármilyen 
szempontból jellemző, színvona­
las, újszerű. És ez a „kötelező” 
penzum nagyon sok. Alkat függ­
vénye is persze, hogy valaki fo­
lyamatosan bírja-e energiával, 
tollal ezt a tempót. De az effaj­
ta feszített kitartáshoz semmi 
más nem adhat erőt, mint a 
szemlélet szenvedélye. Koltai a 
„nyugtalanító életet, nem meg­
nyugtató játékot" — jelmondatá­
val foglalja el helyét a zsöllyében, 
és minimum a világ felfedezésé­
nek aznap esti porcióját reméli 
az előadástól. Kritikáiban ennek 
az elszánt várakozásnak szünte­
len izgalma érződik; elmaraszta­
lásaiban egy becsapott kalandke­
reső immár józan, alaposan ok- 
adatolt kiábrándultsága, dicsére­
teiben a hálás (mű)élvező gond­
dal részletezett elégedettsége kap 
hangot.

Szerzőnk hosszú távú „szavahi­
hetőségét” pedig igazolja a köte­
teiből jól kivehető tény: tágas, 
mégis határozott ízlése nem vál­
tozott alapvetően az évek során. 
S épp ezért olyan érdekes írásai­
nak folyamatában böngészni. 
Megfigyelni például, hogy az ő 
megbízható gusztusához képest ho­
gyan változtak a bíráltak recept­
jei. Néhány, a kritika üldözött­
jeiről szóló legendával minden­
esetre szegényebbek lehetünk. 
Koltai még 1967-ben, Petőfi Tig­
ris és hiénájának „gondosan ki­
munkált" előadása kapcsán így 
ír: „A Körszínház ismét méltó 
feladatra fordította évről évre 
feltöltődö energiáit.” Azután 1970- 
ben, A dada bemutatója után 
Kazimir Károly kiváló színészve­
zetését elemzi, 72-ben pedig Illyés

yamat
Bál a pusztánjának kritikájában 
a Thália Színház vezetőjét egye­
nesen „ironikus bölcselőnek” ne­
vezi. (Jegyezzük meg zárójelben, 
hogy ugyanekkor a kaposvári 
Weöres-produkeió, a Szent 
György és a sárkány láttán leszö­
gezi, hogy Zsámbéki Gábort „az 
írott mű iránt érzett, rosszul ér­
telmezett hűsége lemondásra 
készteti a maga világnézeti és al­
kotóművészi állásfoglalásáról”. 
S csak egy évvel később fordítja 
szembe a kazimiri színházese­
ménnyel a maga iróniáját, amikor 
a Ghandi előadását ekként jel­
lemzi: „A forgószínpad forog, a 
néző pihen.”
Lj asonlóképpen figyelmet érde- 
•*  mel, hogy mennyire nincse­
nek Koltainak stiláris természetű 
elfogultságai, előítéletei. A ko­
lozsváriak 1968-as, Rappaport Ot­
tó rendezte Tragédiájáról messze­
menően elismeri, hogy az jó ér­
zékkel szakított a darabhoz tapa­
dó „látványdramaturgiai beideg­
ződésekkel, ami egy kamara­
hangvételű, bensőséges előadást 
eredményezett. A rákövetkező 
évben létrejött Dóm téri Tragé­
diát pedig — Vámos László ren­
dezését — a „nagy formák", a 
„dekorativitás” és a „teátrális ha­
tások” megfelelő alkalmazásáért, 
a „helyes értelmezéssel kialakított 
látványért” magasztalja.

S még egy adalék e sokak ál­
tal „részrehajlónak” minősített 
recenzens! gyakorlathoz. Az állí­
tólag éppen a kritikusok által szí­
tott Pest—vidék ellentét fényko­
rában R uszt József kecskeméti 
Troilus és Cressida-rendezését 
szinte egy időben elemzi Adám 
Ottó Madách Színház-i Othellójá- 
val. És mindkettőt a korszak je­
lentős színházi eseményeként ér­
tékeli.
A mikor pedig Tovsztogonov 

Nemzeti-beli Revizorával 
kapcsolatban megjegyzi, hogy 
„egy valamirevaló színházi elő­
adás nem a stílusegység, hanem a 
gondolati egység elve szerint ren­
deződik”, akkor nemcsak a kon­
zervatív kritika kedvenc tételét 
söpri félre a maga útjából, de — 
közvetve — magyarázatát adja 
ítészi „liberalizmusának” is. Mert 
aki a gondolati egység fegyelmét 
kéri számon a színházi előadáson, 
az valóban megengedheti magá­
nak, hogy a mégoly elütő forma­
koncepciókban is megbecsülje a 
fellelt tartalmi igazság értékét. 
így lehet (1973-ban), hogy Szabó 
Magda hagyományos építkezésű 
Kiálts, városának világértelme- 
zését — „rafinált dramaturgiai di­
vatok idején” is — méltatja, míg 
az eltökélt újító hírében álló Her­
nádi Gyula Antikrisztusáról 
ugyanekkor megállapítja: „A for­
radalom és az emberiség jövőjé­
nek kérdését nem lehet a tudo­
mányos-racionális és a vallásos­
irracionális erők harcának függ­
vényeként, csupán erre az ellen­
tétre leegyszerűsítve értékelni.”

Koltai köteteinek ismeretében 
kételkednünk kell a szentenciá­
ban, miszerint minden szakma 
olyan kritikust kap, amilyet meg­
érdemel. A hazai színházművé­
szet — amúgy általában — nern 
érdemli meg őt, mert Koltai írá­
sainak az előadások többsége 
alatta marad kifejezőerő dolgá­
ban. Hangsúlyozandó, hogy Kol­
tai elvi következetessége, elméle­
ti megalapozottsága és írástudása 
sem jellemző persze a magyar 
színikritikára — amúgy általában. 
Igen kevesen tudnak például hoz­
zá hasonlóan, azaz érdemben 
foglalkozni a színészi munkával, 
és jószerével alig akadnak olya­
nok, akik az összehasonlító elem­
zést vele azonos szinten művelik. 
De ha egyáltalán létezik ilyen 
kritikus, az már kihívás az elmé­
let és a gyakorlat: végső soron a 
magyar színházkultúra számára.

MÉSZÁROS TAMÁS

m,

Szunyogh Ferenc rajza

Állami Sluk Népi Együttes

Szomszédok a Szigeten
Ebben a mai, táguló és egyben 

összezsugorodó világban van az 
úgy néha, hogy az ember többet 
tud a távol lakó ismerősökről, 
mint a közeli szomszédokról. 
Furcsa ellentmondásnak látszik, 
de így igaz: ahogy tágulnak is­
mereteink a környező világról, 
úgy zsugorodik az össze, s ha föl­
dünk bármely sarkában történik 
valami, többnyire még aznap tu­
domást szerzünk róla.

Ám amikor a szomszédos Szlo­
vákiából érkezett Állami Sluk 
Népi Együttes adta elő egész es­
tét betöltő, reprezentatív műso­
rát, rá kellett döbbennünk, hogy 
bizony keveset tudunk északi 
szomszédunk, a szlovák nép ze­
nei és tánckultúrájáról. Noha a 
magyar és a szlovák nép évszá­
zadokon át élt ugyanabban az or­
szágban, egymás mellett, gyakran 
összekeveredve, ugyanazoknak áz 
uralkodóknak a jogara alatt. Az 
utóbbi évtizedekben sok minden 
történt az évszázados mulasztá­
sok helyrehozatala terén, lett lé­
gyen bár történelemszemléleti, 
irodalmi vagy népművészeti fo- 
gantatású lépés. Az egymás mind 
jobb megismerése felé vezető 
úton tett lépések egyike a Sluk 
együttes vendégszereplése ha­
zánkban.

Mint ahogy más, szocialista or­
szágokban, Szlovákiában is a 
néphatalom éveiben alakult meg 
az a központi népi együttes, 
amely a folklór értékeit volt hi­
vatva felkutatni, feldolgozni és 
színpadi műfajjá teremteni. Még­
pedig hivatásos szakemberek és 
előadók segítségével, ezért akár­
csak nálunk, ott is jó kezekbe ke­
rült a néptánc és a népzene ügye.

(Természetesen most hangsú­
lyozottan és csakis Szlovákiáról 
esik szó, nem pedig a csehszlo­
vák népművészet egészéről, ré­
szint a szlovákiai vendégegyüttes 
miatt, részint, mert a csehorszá­
gi rész eltérő történelmi fejlődé­
se, viszonyai miatt sok minden 
másképp alakult ott, bár megál­
lapításaink egy része Csehszlová­
kia egészére is áll.)

A Sluk együttes Szlovákia cí­
mű műsora szvitszerűen épült fel, 
tételekre bontva. Ezek — egymás- 
utániságuk sorrendjében — a kö­
vetkezők: Ének a régi időkről, Az 
öröm és a pajkosság pillanatai, A 
bánat és a bú pillanatai, Ének a 
föld népéről és A szeretet és a 
szerelem pillanatai.

E tételekben az együttes éne­
keseinek és táncosainak kalauzo­
lásával bejárhattuk Szlovákia 
földjét és vizeit, megismerked­
hettünk az ott élő és dolgozó em­
berekkel, munkájukkal, önfeledt 
szórakozásaikkal, az ottani nép­
szokásokkal, a szlovák* nép haza­
szeretetével, történelmével — ter­
mészetesen a népdalok és néptán­
cok nyelvén elbeszélve.

A szvitszerűség érzetét erősítet­
te a szinte szimfonikus zenekar 
méretű hangszeres előadógárda, a 
nagyszerű Jan Matus karmester 
vezetésével. Erre vallott a zenei 
anyag feldolgozása is: a reprezen­
tatív együttes számára készített 
hangszerelés; így a feldolgozás és 
az előadás meghatározta az 
együttes művészeti alapállását; a 
nagy formátumú tablókra való 
törekvést. Ugyancsak elismerés il­
leti a Pavol Procházka vezette 
nagy létszámú énekkart csiszolt 
előadásmódjukért, tiszta intoná­
ciójukért és azért, hogy részt vet­
tek a táncképek előadásában — 
kultúrált mozgásukért. A zenekar 
és az énekkar fényében a tánc­
kar halványabbnak tűnt, de en­
nek oka talán az lehet, hogy Dra- 
homir Struhár koreográfus nem 
rótt rájuk igazán jelentős felada­
tot, de talán azzal is magyaráz­
ható, hogy a táncosok közt nem 
sikerült felfedezni igazán mar­
káns egyéniséget, a tánckar stílu­
sát meghatározó, a kari tagokat 
magával ragadó szólistát. Noha a 
táncképek egyike-másikának elő­
adása látványos és művészi ere­
jű volt.

Mint például a Csikósok hun­
cutságai, amely népszokások és 
népi játékok felelevenítésével 
aratott sikert, vagy a favágókról 
és az erdők tündéreiről szóló 
tánckép, amely szép szimboliká­
jával és a jelmezek ötletességé­
vel tűnt ki. Ide sorolható a Fe­
hér tutaj a Vágón című tánckép, 
a faúsztató tutajosok munkájá­
nak ábrázolása; Michal Dzvónik 
és Michal Frimmel két, hatalmas 
lapáttal felszerelkezve „kormá­
nyozta” a férfi tánckart (a szál­
fákból összerótt tutajt), igen jó 
pantomimes mozgáskészségről té­
ve tanúságot, a folyót szimbolizá­
ló, karjukon fehér lepleket hul­
lámoztál» női kartól körülvéve.

A szimfónikus jelleget időnként 
jóleső változatossággal törte meg 
egy-egy betétszám. Ilyen volt a 
havasi pásztor sípokkal kísért 
ének, a két harmonikás legény 
vetélkedője és a női kórus egy 
csoportjának ének-szájharmonika 
előadása. Az együttes szép gesz­
tusa volt, hogy műsorukba fel­
vették Kodály Kállai kettősét, 
amely korrekt, szlovák nyelvű 
előadásával a sikerszámok közé 
tartozott. Ugyancsak a vendéglá­
tók iránti udvariasságnak tudható 
be a műsort bevezető és ismerte­
tő szöveg magyar nyelvű elmon­
dása: könnyebbé tette a megér­
tést, összekapcsolta az egyes té­
teleket, atmoszférát teremtett.

A magyar közönség nemcsak 
színvonalas folklórműsort látha­
tott, hanem a szó legjobb értel­
mében közelebb került a legkö­
zelebbi szomszéd népek egyiké­
hez.

Kenessei András
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Világélelmezés

A  tenger aduja
A világ élelmezési kilátásaival 

foglalkozó nemzetközi szerveze­
tek a gabonahelyzet hosszú távú 
kilátásai mellett mind többet fog­
lalkoznak a tengeri halászat gaz­
dasági kérdéseivel. Az évezred 
végén — az előrejelzések szerint
— a főid. lakossága megközelíti 
a hatmilliárdot. A kielégítő álla- 
tifehérje-ellátás megteremtéséhez 
elengedhetetlenül szükséges a 
tengerek halállományának széle­
sebb körű hasznosítása táplálko­
zási célokra. A halászat fokozása 
azonban már manapság számos 
olyan problémába ütközik, ame­
lyek megoldása csak nemzetközi 
összejogással lehetséges.

A zsákmány felosztása
A hatvanas években hat száza­

lékkal növekedett évente a kifo­
gott halak mennyisége. 1970 és 
1980 között a növekedés viszont 
már csak egyszázalékos volt. A 
visszaesés oka mindenekelőtt a 
túlzott lehalászás, sok esetben pe­
dig a tengeri rablógazdálkodás. 
Mindinkább befolyásolja a világ 
tengereinek és óceánjainak hal­
állományát a vizek növekvő 
szennyeződése, valamint az egyéb 
környezeti ártalom.

így alakulhatott ki napjainkra 
olyan helyzet, hogy jókora sza­
kadék keletkezett a kereslet és a 
kifogott halmennyiség között. 
Számítások szerint, a világ idei 
halászati eredménye 75 millió 
tonna lesz, a kereslet viszont már 
most 83 millió tonnára becsülhe­
tő. Nem várható javulás az elkö­
vetkező két évtizedben sem: 
1990-ben 8.5, 2000-ben pedig 93 
millió tonna lesz a halfogás. Az 
ezredforduló 93 milliós „terme­
lésével” ugyanakkor 130 millió 
tonnányi kereslet áll majd szem­
ben. Rendkívüli erőfeszítésekre 
van tehát szükség, hogy a már 
előre jelzett „halszakadék” mély­
sége csökkenthető legyen.

A kifogott hal mennyiségének 
csak a kisebbik fele szolgálja a 
táplálkozást. Jelenleg a világ la­
kossága 25 millió tonna halat fo­
gyaszt el. öt év alatt ez a meny- 
nyiség megkétszereződik majd, a 
FAO adatai szerint.

Ugyanakkor növekszik az állat- 
tenyésztés céljaira szükséges hal-, 
illetve haltermékmennyiség is. A 
halliszt és a halolaj fontos takar­
mány, s ezekből az anyagokból 
az ipar is mind többet igényel. 
(Idén oéldául a világ hallisztigé­
nye eléri a 25 millió tonnát.) A 
halászat azonban — ésszerű ke­
retek' között — nem növekedhet 
a végtelenségig, tehát az emberi 
táplálkozási, valamint a mezőgaz­
dasási és ipari haligénv részleges 
kielégítése csak egvmás rovásá­
ra történhet a jövőben,

A különböző vizeken kifogható 
halak mennyiségét különféle kvó­
ták szabályozzák a tengeri halá­
szatot folytató országok számára. 
A tengeri hal „ felértékelődésé­
nek” eevik jele. hóm’ mind gya­
koribbak az úgynevezett halásza­
ti háborúk a tenseroart.tal és ha­
lászflottával rendelkező országok 
között. A Közös Piac tagországai
— és a kívülállók — részére oél­
dául külön halászati rendtartást 
vezetett be. az angolok azonban 
a szigorú előírásokat (kifogható 
mennyiség, halászat a oarú öve­
zetben stb) rendre megsértik, ér­
dekeik állítólagos semmibevétele

miatt. Minden ország őrködik a 
partjait körülvevő vizek halállo­
mányán, s igen szigorú büntetés 
vár az orvhalászokra.

Az ENSZ tengerjogi konferen­
ciája nemrégiben több éves vita 
után rendezte az úgynevezett ki­
zárólagos ' gazdasági övezet (a 
partvonaltól 200 mérföldig húzó­
dó tenger- és tenger alatti terü­
let) jogi, gazdasági kérdéseit. 
Egyértelművé vált az övezeten 
belül a halászati rend, a tenger 
alatti bányászat tulajdonjoga, s 
a parti országot megillető elsőbb­
ség. A parti zónában természe­
tesen idegen országok is halász­
hatnak, de a kifogható hal meny- 
nylségét átlalában kétoldalú meg­
állapodás szabályozza, sok eset­
ben pedig a parti állam részese­
dést kér a fogásból.

A tengeri gazdasági övezet 
meghatározása a halászat szem­
pontjából azért jelentős, mert a 
korábban nemzetközi halászvi­
zeknek tekintett vizterület 99 
százaléka került most a parti ál­
lamok számára kedvezőbb hely­
zetbe. Mindez arra utal, hogy az 
eddig viszonylag szabad halászat 
korszakát a mennyiségileg szigo­
rúbban szabályozott halászat kor­
szaka váltja fel.

Az elmúlt évtizedekben jelen­
tősen átrendeződött a világ halá­
szata. A hagyományosan nagy ha­
lászati iparral rendelkező orszá­
gok — a Szovjetunió, Japán, 
Egyesült Államok, Kína. India, 
Norvégia, Peru és Dél-Korea — 
mellett a fejlődő országok is meg­
jelentek a . világtengereken. Szá­
mukra a halászat különösen fon­
tos. hiszen a harmadik világ leg­
több államában a hal lehet az el­
ső számú néoélelmezési cikk. A 
világ halászatában a fejlődő or­
szágok részesedése 1950-ben 27 
százalék volt. 1977-ben már elérte 
a 46 százalékot, s az előrejelzé­
sek szerint az évezred végére ez 
az arány már 58 százalékos lesz. 
(összehasonlításul: jelenleg a 
Szovjetunió és Janán részesedése 
a világ halászatából összesen 25-— 
30 százalék.)

Az ENSZ mezőgazdasági és 
élelmezésügyi szerveze’e anyagi 
és technikai eszközöket nyújt a 
fejlő-iő országoknak halászati _ 
iparuk és halfeldolgozásuk fej- j 
lesztésére. Tanácsadással igyek­
szik elejét venni, hogy a gyors 
ütemben gyarapodó fejlődő or­
szágbeli halászflották a sziiksé- 
séaesnél nagyobb mértékben „le­
halásszak” a világtengereket a 
gvosan növekvő élelemigény mi­
előbbi kielégítésére.

FAO'prognózh
A FAO egyik tanulmánya sze­

rint. a várható halhiány az évez- 
red végére valamelyest, csökkent­
hető. Ennek érdekében mintegy 
30 rrtiliiárd dolláros beruházás­
ra van szüksége a halászati ipar­
nak és a halfeldolgozásnak. A be­
ruházásokból elsősorban a hal­
gazdaságokat kell majd feileszte- 
ni. amelvek a mostani hatmillió­
ról az évezred végére 40 millió 
tonnára tudnák növelni termelé­
süket. A környezetvédelemre for­
dított kiadások növelése is köz­
vetlenül és közvetve elősegítheti 
cr tengerek halállományának meg­
óvását, vagv legalább a pusztu­
lási folvamat megállítását.

G. Gy. -  Sz. P.

Rizskombájnnal a búzára
Milliós értékeket m entett az összefogás — Helyzetkép a nehéz aratásról

Ernői előzetes

Gépipari bemutató
A magyar külkereskedelem ál­

landó vendége a brnói vásárnak. 
Ebben az évben szeptember 8. és 
18. között 22. alkalommal nyit­
ja meg kapuit a Brnói Nemzet­
közi Gépipari Vásár.

A HUNGEXPO szervezésében 
az idén 16 magyar vállalat állít­
ja ki exportcikkeit A BUDA- 
VOX híradástechnikai berende­
zéseket, a CHEMOKOMPLEX 
vegyipari folyamatábrákat, az 
ELEKTROIMPEX professzionális 
elektronikai felszereléseket, az 
ELEKTROMODUL pedig elektro­

nikai alkatrészeket mutat be, A 
Ferunion festékszóró berendezé­
seket, az Trodagépipari és Finom- 
mechanikai Vállalat pénztárgépe­
ket, valamint szedő-író gépszere­
léseket vonultat fel.

Kapcsolókat biztosítókat, 
áramváltókat és kis trafókat mu­
tat be a Transelektro, a Video­
ton Rt. pedig az R—11-es típu­
sú kisszámítógép-rendszert, ie- 
lentéstárolót és displayket küld 
Bmóba. Az Intranszmas és a 
Technoimpex információs irodá­
val képviselteti magát.

A terepjáróba a nyílásokon be­
vág a víz. Máshol a négykerék- 
meghajtást is igénybe kell venni, 
sáron gázolunk keresztül. Az autó 
vezetője, Balczó István, a gyomai 
Alkotmány Termelőszövetkezet 
növénytermesztési főágazatveze- 
tője, szomorúan mutatja az itt is, 
ott is sárguló kukoricákat. Ez 
pusztulásuk első jele. S a pusztu­
lást a viz okozza. Körben, amerre 
a szemünk ellát, tócsákban áll 
a búza és a napraforgó is. Az 
egyik dűlőben megállunk. Oda­
bent a táblában lánctalpas rizs­
kombájn aratja a búzát.

— Két ilyen láncos gépet bére­
lünk — mondja Balczó István —, 
s reméljük, segítségükkel két nap 
alatt betakaríthatjuk a termést 
ott is, ahová már a gumikerekű 
munkagéppel nem mehetünk.

Egy évre való eső
Magyar Bélára, a kombájnosra 

még vámunk kell egy kicsit. A 
gépész nem beszédes természetű 
ember, s mondja is:

— Sietni kell. Ha körbenéz, 
láthatja, jó néhány hektár leara- 
tása vár még ránk. Ki kell hasz­
nálnunk minden órát, amikor 
nem esik az eső, amikor végre 
kisüt a nap.

Ezzel fölugrik a gépre, neki­
indul, s pillanatok múlva már 
messze forgolódik a hatalmas 
szerkezettel. Magyar Béla a leg­
megfelelőbb csapást keresi .

Az Alkotmány Termelőszövet­
kezet irodájában Lancsa János 
elnök az Állami Biztosító embe­
reivel ;tárgyai. Témájuk mi is le­
hetne, mint a belvíz okozta kár. 
Hogy/ mennyi?

— Még nem tudjuk hány mil­
lió, ám az, sajnos, úgy látszik, 
biztos — több milliós nagyság- 
rendű . . .  — mondja keserűen
Lancsa János.

Árvizes időszakban a vízleve­
zető csatornákban összegyűjtött 
vizet nem szabad az egvébként 
megduzzadt fölvóba engedni. Ám 
föltűnő a gyomai határban, hogy 
a belvíz borította 520 hektárnyi 
terület vízgyűjtő csatornái szára­
zok . . .  A viz a táblákon áll. Pe­
dig az árkokat „vízrendezési” 
célból alakították ki, s jól tud­
juk, az ilyen jellegű munkálatok 
költségesek. A száraz árokról, a 
nedves táblákról a téeszelnök ezt 
mondta:

— Való igaz, ebben az idő­
szakban a vízlevezető árkoknak 
vízgvűitőknek kellene lenniük . . .  
Ez, sajnos, nem így van. Termő­
területünk egynegyedét szinte 
minden évben elárasztja a belvíz. 
Érmen ezért iogelődünk. a Dózsa 
Termelőszövetkezet a hatvanas 
évek vézén belvízrendezési mun- 
káIafokba kezdett A körülbelül
— akkori áron számított munka
— 13 millió forintba került Nem 
úgy sikerült, ahogy szerették vol­
n a . . .  A belvíz., s a veleiáró son- 
dok megmaradtak Tavalv tavas­
szal támadott ránk, hátráltatott 
a vetésben. Idén a betakarítás 
idején érkezett, s jó kilátásain­
kat elmosta.

— Ez lett a VI millióból?
— Meg eav évek óta hnnvnlódó, 

bíróságról bíróságra járó por,

amely a mi számunkra már kö­
vethetetlen . . .

Gyomán az utóbbi tíz év alatt 
megemelkedett a talajvíz szintje. 
A százéves házak pincéiben víz 
áll. Akik most kezdenek házat 
építeni, nem is gondolnak rá, 
hogy az épület alá pincét vájja­
nak. A termelőszövetkezet veze­
tői a talajvíz emelkedésének okát 
nem ismerik, csak a következmé­
nyeket. Azt, amikor már terjesz­
kedni kezd a termőterületen. Ezen 
a nyáron bőven hullott a csapa­
dék, mégduzzadtak a folyók, s 
természetesen a talajvíz is föl­
törekedett.

— Július 29-én ötven, rá két 
napra pedig hatvanöt milliméter 
esőt kaptunk — mondja Balczó 
István —, annyit, amennyi jó el­
oszlásban szinte egy évre is ele­
gendő volna.

— A gazdaságnak most aligha 
lesz ereje, pénze, hogy az ötszáz­
húsz hektáron újból rendeztesse 
a belvizet.

— Nincs is rá pénzünk — 
mondja a tsz-elnök — de nem 
adjuk föl a harcot;»-más módon 
kísérletezünk. Ez a terület jó mi­
nőségű termőföld, meghaladja a 
húsz aranykorona értéket. Egy ré­
szét rét-, legelőművelésbe fogjuk,' 
s azon a területen, ahol most ka­
szálunk, illetőleg legeltetünk, ott 
árunövény — búza, kukorica, nap­
raforgó — termesztésébe kez­
dünk. Pillanatnyilag ez látszik 
gazdaságos megoldásnak.

Ahol segített a talajjavítás
A Körösök Vidéke Termelőszö­

vetkezetek Területi Szövetsége 
irodájában, Békéscsabán, dr. 
Drágán Iván titkárhelyettes a 
napi vízügyi jelentést mutatja. 
Eszerint — augusztus 5-én — 
húszezer hektárt bontott az ár­
víz, 5800 hektárt pedig a bel­
víz.

— A legrosszabb helyzetben — 
fűzi hozzá a titkárhelyeUes —  
a békési Egyetértés Termelőszö­
vetkezet van: egész területén viz 
á l l . . .

— Az ár remélhetőleg rövide­
sen visszavonul. Mit tudnak 
majd, kezdeni a víz borította te­
rületekkel?

■— Ez az egyik nagy gondunk: 
vajon mikor kezd visszahúzódni, 
s utána mit találunk. Nem tud­
juk még, hogy mennyire károso­
dott a termőföld, nem tudjuk, 
idén vethetünk-e még? A helyre- 
állítási bizottság megalakult, mi­
helyst lehet, kezdődik a munka.

— Az árvíz elemi csapás. Vé­
dekezni ellene nem könnyű, ám 
a belvíz más . . .

— Az ellen sem könnyű a vé­
dekezés, hiszen a levezető csator­
nák tisztasága, a szivattyúk idő­
szakos rendbetétele, karbantartá­
sa nem elegendő. A megelőzés 
egvetlen módja, az intenzív, kom­
plex melioráció. Békés megyében 
két esztendeje kezdtünk egy 
ilven. a tájadottságokhoz igazo­
dó. meliorációs munkához. Az 
említett békési Esvetértésben ez 
hatvanmillióba került.

— S most az áradás ezt is 
tönkretette . .,

— Valószínűleg, node a melio-

rálás nem az ár-, hanem a belvíz 
elleni védelmet szolgálja. A sar- 
kadi Lenin Termelőszövetkezet­
ben viszont sikeres volt a véde­
kezés, s bebizonyosodott — im­
már ki tudja hányadszor —, meg­
éri az eredmény á' befektetést.

(A melioráiás a talajadottsá­
gokhoz igazodó talaj javítási mun­
ka. Ha jól végzik el, altkor a bel­
víz gond nélkül levezethető a 
táblákról avagy teljesen meg­
szüntethető, hiszen a termőföld 
vízháztartása, vízgazdálkodása 
megjavul.)

A húskombinát 
hosszú műszakjai

Gyomán, s a többi Békés me­
gyei gazdaságban érdemes javí­
tani a talajt, hiszen kiváló termő­
földek húzódnak például a Körö­
sök mentén is. A gyomai Alkot­
mány Tsz-ben a most belvizes 520 
hektár 20 aranykorona értékű, 
vagy még jobb. (A melioráiás — 
ilyenkor látjuk a legjobban — az 
egyik leghatásosabb megelőző vé­
dekezési módszer. Elismerésre és 
tiszteletre méltó az is, amit Ma­
gyar Béla gépésztől láttam: lánc­
talpas rizskombájnnal mentették 
a beérett búzát.)

Ugyanígy elismerést érdemel­
nek a Gyulai Húskombinát, dol­
gozói. A megáradt Körösből ki­
mentettek sok ezer szarvasmar­
hát és sertést — éjt nappá téve 
végezték el a megszokottnál jó­
val több munkát. Pedig a terme­
lés menete fölborult; a munká­
sok közül sokan a gátakon is szol­
gálatot teljesítettek. Kevesebb 
emberre szakadt a rengeteg ten­
nivaló — a gépkocsivezetők kö­
zül is többen egyfolytában ötven 
órát dolgoztak. A statisztika el­
árulja: a húskombinátban három­
százzal több szarvasmarhát és 
kétezerrel több sertést vágtak le 
ebben az időszakban, mint 
amennyit terveztek. Az erőfeszí­
tések eredményeként az árvíz 
okozta kár csökkent. Az elszámo­
lást majd később, a nyugalma­
sabb időkben tartják, hiszen még 
azt sem tudják, hogy, a vízből 
kimentett állatokra vajon melyik 
gazdaság istállóiban, óljaiban tört 
•rá a víz . . .

A kétegyházi Erdért-telep hét 
szocialista brigádja is erőltetett 
munkát végzett. A Körös vidéki 
Vízügyi Igazgatóság — érthető 
módon — korábbi 80 köbméter­
nyi faigényét fölemelte, soron- 
kíviil kértek még száz köbmétert. 
A brigádok egyetlen éjszaka ad­
ták ki a faanyagot. Július 26-án 
este tíz órakor kezdték a teher­
autók a rakodást, s fényes nap­
pal volt, mire befejezték.

Hogy az összefogás következté­
ben hány millió forinttal lett ki­
sebb a kár a Körösök mentén, 
azt. nem lehet, még fölmérni. De 
kisebb lett a lehetségesnél, az 
emberek áldozatos, önzetlen k.ö- 
telesséateljesitése révén.

A Körös menti ár- és belvíz 
elleni védekezésnek ez is fontos 
tapasztalata. Amire érdemes fel­
figyelni, büszkélkedni vele.

Vödrös A ttila

O k l e v é l  — e x p o r t é r t
Arany oklevelet adományozott 

a szovjet Raznoexport külkeres­
kedelmi vállalat a szegedi Bőr­
díszmű Ipari Szövetkezetnek. A 
szovjet fél kprrekt, megbízható 
üzletfelet talált magyarországi 
partnerében, amely a mindszen­
ti üzemében készülői női divat- 
táskáKból az elmúlt öt évben há­
romszorosára növelte a Szovjet­
unióba irányuló exportját. Ennek 
évi értéke ma már meghaladja 
a másfél millió rubelt A bőr­
díszmű-szövetkezet azzal érde­
melte ki az elismerést, hogy min­
dig pontosan, határidőre szállí­
totta a megrendelt árut. termé­
kei között pedig mindeddig nem 
akadt minőségileg kifogásolható 
darab.

sí -  • H O R I Z O N T  » h o r i z o n t

Utazó lengyelek
Több mint 2,6 millió lengyel 

turista utazott külföldre 1980 el­
ső felében. Legtöbbjük a Szov­
jetuniót kereste fel, számuk a ta­
valyi év hasonló időszakához ké­
pest 22 százalékkal nőtt. A Len­
gyelországba látogató külföldi tu­
risták száma június végéig 2,5 
millió volt.

Háromnapos munkahét a Voivónél
A rendelések csökkenése miatt 

a svéd Volvo autógyár azt terve­
zi, hogy göteborgi üzemében ősz­
szel 10 hetes időtartamra három­
napos. munkahetet vezet be. Eb­
ben az időszakban a gyár mint­
egy 15 ezer darabbal csökkenti 
termelését

A bombák már nem riasztják el 
a turistát

A politikai bombamerényietek 
ellenére ez év júliusában 9,4 szá­
zalékai több turista kereste fel 
Spanyolországot, mint egy évvel 
korábban — közölték hivatalos 
források. Az év első hét hónap­
jában azonban, a tavalyi év azo­
nos időszakához képest 6,6 száza­
lékkal kevesebb látogató érkezett

Üj nyer$anvag-!e!őhe!yek Indiában
Indiai geológusok az ország há­

rom különböző északkeleti álla­
mában új kőszén-, mészkő-, gra­
fit-, dolomit-, nikkel- és króm- 
érc-lelőhelyeket fedeztek fel. A 
kormány a lelőhelyek mihama- :>2 
rabbi kiaknázását tervezd.
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Nemzetközi festészeti fesztivál

Arany paletta nélkül
NIZZA ÉS CANNES KÖZÖTT,

az autóút fölött teljes szélesség­
ben húzódó transzparensek hirde­
tik öles betűkkel ugyanazt, amit 
az Azúr-part városaiban lépten- 
nyomon látható, repróval ékes 
falragaszok is tudtunkra adnak. 
Eszerint Cagnes-sur-Mer idén ti­
zenkettedik alkalommal megren­
dezett Nemzetközi Festészeti 
Fesztiválján július elejétől szep­
tember végéig harmincnyolc nem­
zet alkotásaival találkozhat az 
érdeklődő.

És alti veszi magának azt a fá­
radságot, hogy a fullasztó hőség­
ben megmássza az óváros hegyre- 
futó, zegzugos, macskaköves ut­
cáit. a rendkívül meredek kapta­
tóért páratlan élményben része­
sül. Egyrészt föltárul előtte — 
teljes romantikájával — a 16—17. 
században épült, híres Grimaldi- 
kastély (ma múzeum), bástya­
oromzatán a résztvevő nemzetek
— köztük a magyar — misztrál- 
lobogtatta zászlóival. Másrészt 
olyan körpanorámában gyönyör­
ködhet, amely a nizzai reptértől 
a francia Riviéra tengerpartján ke­
resztül az Alpok vonulataiig terjed. 
És — utólagos bosszúságára — 
miközben még mindig levegő 
után kapkod az alkalmi hegymá­
szástól, azt is konstatálja, hogy a 
kastély mögött remek szerpentin 
kanyarog az autón érkezők szá­
mára szinte a felvonóhidig. Nem­
zetközi turistaforgalomhan pedig 
nincs hiány.

„Anélkül, hogy rivalizálni akar­
na a nagy nemzetközi seregszem­
lékkel (mint amilyen például a 
Velencei Biennále avagy a Kas- 
sel-i Documenta), Cagnes-sur-Mer 
Festészeti Fesztiválja merőben 
más célokat követ. . .  Mivel mé­
reteiben eleve szükebbre szabott, 
intimebb, a Cagnes-i találkozó 
megengedheti magának azt a 
luxust, hogy fölkínálja az önké­
nyes szelekció jogát, és az ezért 
felelősséggel tartozó válogatók im­
pulzusaira válaszoljon. Így “fíeVW 
teszi ki magát a kákán is cso­
mót kereső kritika megsemmisítő 
ítéleteinek, amely összetéveszti a 
kiállítást a demonstrációval..
— vallja többek között Jean- 
Jaques Leveque a kiállítás ka­
talógusának előszavában.

Ami — még egyszerűbben fo­
galmazva, még magyarabbra for­
dítva — azt jelenti, hogy itt év­
ről évre a résztvevő nemzetek 
kulturális szervei saját maguk vá­
logathatják ki a Cagnes-sur-Mer- 
be küldött festőket és festménye­
ket. Ez nagy lehetőség és ugyan­
akkor nagy felelősség is termé­
szetesen. És nem véletlenül tér­
tünk ki erre. Mert ezt nem győ­
zik eléggé hangsúlyozni és a ka­
talógusban külön is kiemelni a 
vendéglátó francia partnerek. És 
én magam is a lehetőségeinkkel 
való jobb sáfárkodásra szeretném 
felhívni a figyelmet.

A FESTÉSZETI FESZTIVÁL
alapszabályzata előírja: minden 
..nemzeti válogatott csapatban” — 
az illető ország ‘illetékeseinek sa­
ját felelősségére — minimum két 
festő nyolc-tíz munkáját várják. 
Ezt aztán egy nemzetközi bíráló- 
bizottság (melynek kilenc tagjá­
ból három, francia) újra értékeli 
a helyszínen. Ezek titkos szava­
zással egy nagydíjat és három 
Aranypalettát ítélnek oda. Az 
idén a zsűriben a fogadó ország 
három képviselőjén kívül egy 
svéd, egy lengyel, egy dán, egy 
holland, egy norvég és egy kana­
dai kulturális személyiség vett 
részt. Ez — minden valószínűség 
szer iig— már. önmagában véve 
maximális tárgyilagosságot bizto­
sít.

Mi viszont csak a minimális le­
hetőséggel éltünk. Anélkül, hogy 
most a minőséget érintenénk, csu- 
pén a mennyiségre korlátozva fi­
gyelmünket, megállapíthatjuk, 
hogy két festőnk négy-négy mun­
káját küldtük Cagnes-sur-Mer- 
be. (És tudomásom szerint ez volt 
az elmúlt évek számaránya is). 
Pedig — csak közvetlen környe­
zetünkben körültekintve, a szom­

szédos, szocialista országok rész­
vételét vizsgálva, a katalógus 
alapján, és méginkább a kiállítá­
son — egyhamar kiderítheti bár­
ki: Bulgária három festője öt-öt 
alkotását, Románia négy festője 
három-négy művét, Csehszlovákia 
három alkotó, két, három, illetve 
öt munkáját, a Szovjetunió pedig 
két művész öt-öt képét küldte 
Franciaországba. (Egyedül Len­
gyelország maradt mögöttünk 
számarányban, két festő három­
három táblaképével.)

NEM VAGYOK MENNYISÉG­
PARTI, de a józan megfontolás 
azt diktálja, hogy többől többet

válogathat ki a nemzetközi zsű­
ri. Nem csak kiállításra, hanem 
esetleg díjazásra is. Mert ezen a 
téren bizony sehol sem állunk. 
Miközben iparművészetünk hosz- 
szú évek óta rendszeresen díj­
nyertes olyan számottevő fórumo­
kon, mint a kerámiában az olasz 
Faenza. a. francia Vallauris, tűz­
zománcban Limoges, textilben 
Lausanne, miközben grafikánkat 
Krakkóban és Firenzében egy­
aránt számon tartják, és még fes­
tészetünk is díjakat nyer másutt 
(például Nápolyban), addig a Gri- 
maldi-kastély díjnyertesek számé­
ra fenntartott különtermének kü- 
lönvitrinje előtt, bizony, szomo­
rúan álldogáltam. S a mostani ka­
talógus különoldalát is hiába ta­
nulmányoztam 1969-ig visszame­
nőleg, mert — sajnos — egyetlen 
magyar kitüntetettet sem találtam. 
(Ha csak nem vesszük annak — 
áttételes kárpótlásul — hazánkfi­
át, a francia színek alatt szerep­
lő Victor Vasarelyt, a legeslegel­
ső év listavezetőjét).

Bár teljesen pénzügyi antitalen- 
tum vagyok, mégis meg merném 
kockáztatni a feltételezést, hogy 
talán nem növelné tetemesen 
amúgyis meglevő költségeinket, 
ha az alapszabályzat adta maxi­
mális mennyiségi lehetőséggel él­
nénk. Arról nem is beszélve, hogy 
— ismét kizárólag a baráti, szom­
szédos országoknál maradva — 
mennyivel bővebb életrajzi adat­
anyagra, hazai és nemzetközi 
szakmai siker dokumentációjára 
is lehetőségünk nyílna. Sőt.' lát­
tam még idézeteket, szemelvény­
összeállításokat is — másoknál — 
kortárs hazai és külföldi kritikák­
ból. Ez utóbbi sem hazkbeszélés, 
arról nem is szólva, hogy csak 
emelheti a bemutatott festő ázsió­
ját. Mindezekben az észrevételek­
ben korántsem a szőrszálhasoga- 
tás nyilvánul meg. hanem az 
együttgondolkodás, a segítő szán­
dék.

A fesztivál szabályzata igazán 
szabad kezet ad a résztvevő or­
szágoknak, amikor kimondja: „Ez 
a kiállítás kivétel nélkül, minden 
festészeti törekvés előtt nyitva 
áll és lehetővé teszi valamennyi 
nemzet most élő festői számára 
legfrissebb munkáik összeveté­
sét . . . ” A gyakorlat valóban ezt 
látszik igazolni.

NEM SZERETNEM az olvasót 
untatni soha nem látott művek

felsorolásával, hiszen a festészet 
alapvetően vizuális műfaj, csak 
eredetiben élvezhető igazán. 
Ezért inkább a hazánkban is sze­
repelt, régebbi ismerősökre hív­
nám fel a rendszeres tárlátláto- 
gatók figyelmét. A mi Dienes Gá­
borunkra emlékeztető román Ad­
rian Buba kollektív kiállításon 
szerepelt Budapesten. A csehszlo­
vák Michael Jakabcic ezen kívül 
még egyéni tárlattal Is bemutat­
kozott a magyar fővárosban az 
idén. amelyről külön cikk is 
megjelet lapunkban. A szovjet 
Igor Obroszov egyéni és kollektív 
szereplései között egyaránt fel­
tünteti életrajzi adataiban ha­
zánk nevét. Honfitársa, Alek- 
szandr Vasziljev bizonyára szin­
tén régebbi ismerősünk, annál is 
inkább megjegyezhetően, mert 
festői törekvése, ábrázolási mód­
szere és témaválasztása sokban 
rokonítja a mi Szabó Vladimi- 
runkkal. A kubaiak közül Aldo 
Menendez Gonzales kétszer is meg­
fordult nálunk csoportos sereg­
szemlék keretében: előbb 1974- 
ben. az Ernst Múzeumban, azután 
pedig a következő évben szerepel­
tek színdús, szürrealista lebegé- 
sű kép-montázsai Budapesten. 
Honfitársa, Raul Santos Serpa 
absztrakcióba hajló virágcsokrai 
szintén ebből az esztendőből ma­
radhattak meg a mi emlékeze­
tünkben.

Végezetül ne feledkezzünk meg 
a hazai színek idei képviselőiről 
sem. Gyarmathy Tihamérnak a 
Műcsarnokban tavaly megrende­
zett reprezentatív, visszatekintő 
tárlatáról egy 1978-as, és három
1979-es, absztrakt kompozícióját 
láthatjuk itt most egymás mellett. 
A mediterrán környezettel dúsan 
benőtt, barokk cirádákkal gazda­
gon dekorált, félig nyitott meny- 
nyezetű lépcső-torony falán — 
legalábbis számomra — messziről 
felismerhető a reá jellemző, tüzes 
színű üvegablakhoz, vagy meleg 
fényű mozaikhoz hasonló négyze­
tekkel kiképzett képfelület, amely 
a kolorit akkordjaiban szinte egy­
mást folytatja. Szabados Árpád­
nak pedig három nagyméretű, 
idei keltezésű tablója áll a Hong- 
rie feliratú tábla alatt. Az egyik 
egy pohár vörös festék útját kö­
veti nyomon az eredetiben is 
mellékelt „vérfoltos” textílián át a 
„land art” demonstrációkig. A 
másik egy fából faragott, majd 
szénné égetett szablya és az ezzel 
telerajzolt papírlap „akció-ciklu­
sa” — hasonló stílusban. Az utol­
só pedig egy fekete-fehér fotókkal 
reprezentált, puritán templombeí- 
ső további képzettársításokat kel­
tő, gondolatébresztő szimbólum- 
rendszere.

KÜLÖN EMLÍTÉST ÉRDEMEL
a mesteri rendezés, amely a leg­
modernebb kortársi avantgárdot 
is harmonikusan társítja az ere­
deti, barokk bútorokkal, fali fres­
kókkal, cikornyásan faragott ajtó- 
és ablakkeretekkel, kőkorlátokkal. 
„Maga a környezet diktálja ezt a 
szeretetre méltó rafinériát, amely­
nek utánozhatatlan a varázsa. A 
látogató ide nem azért jön, hogy 
a pillanatnyi áramlatokról sze­
rezzen információt, hanem azért, 
hogy jóegynéhány egyéniség fel­
fedezésében vagy viszontlátásában 
lelje meg örömét, s azokat finom 
áttételekben összehasonlíthas­
sa . . .  — folytatja a bevezetőben 
már idézett katalóguselőszó szer­
zője. S a hely sajátos, rabul ejtő 
varázsát magam is érezhettem.

Csak legalább egy Aranypalet­
tánk lett volna...

Avagy várjuk meg még a szep­
tember középén záródó közön­
ségszavazatok végeredményét?

WAGNER ISTVÁN

\ I  alószínűleg már nemcsak a
“  kritikus, hanem az olvasó is 
meglehetősen unja, hogy a Sze­
gedi Ünnepi Játékok prózai be­
mutatóiról szólva, először is vé­
gig kell venni mindazokat az al­
kalmatlansági tényezőket, ame­
lyek szinte reménytelenné teszik 
a színészek és a rendezők érdemi 
munkáját; következésképp annak 
méltányos megítélését is. De hát 
mit tegyünk: amíg a játékok igaz­
gatósága évről évre makacsul ki­
tart a dráma mellett — ahelyett, 
hogy beérné az opera- és tánc- 
produkciókkal —, addig az elemi 
tisztesség mindig is megkívánja, 
hogy el ne hallgassuk a közre­
működők mentségeit. Tehát ezút­
tal is utaljunk röviden a körül­
mények különféle átkaira; min­
denekelőtt arra, hogy itt egysze­
rűen lehetetlen az „embernek 
ember által való ábrázolása”, hi­
szen a természetes — vagy szeré­
nyebben: a normális — színészi 
reakciók elvesznek- a hatalmas 
térben, a mikrofonok miatt pedig 
eleve ie kell mondani a vox Hu­
mana kínálta ámyalási lehetősé­
gekről.

Mi élteti hát mégis a prózát 
a Dóm téren? Nem hiszem, hogy 
a nézősereg tüntető követelése. 
Hogy mindig akad pár ezer ér­
deklődő, aki e nyáresti látványos­
ság ígéretében bízva, úgy vált je­
gyet az előadásokra, mint vala­
mi turistaprogramra, az nem bi­
zonyít egyebet a rég tudottnál: 
az emberekben él a vágy a nagy 
méretekben és színes külsőségek 
között kivitelezett attrakció élve­
zetére. S ez természetesen nem 
lehet elítélendő. A baj csak ott 
kezdődik, amikor a fogalmak 
összekeverednek, és egymástól 
idegen tartalmaik egymásra /ko- 
pírozódnak a köztudatban. Ke­
vésbé tudákosan: ne azonosítsuk 
a pusztán „kulináris” látvány­
élményt a színházzal, s kivált ne 
a drámával. Egy vízi parádé vagy 
egy gonddal koreografált csopor­
tos tomabemutató között is jócs­
kán mutatkozik különbség — s 
mindkettő igen távolesik a dra- 
matikus alkotástól. Nem véletlen 
például, hogy a Dóin téri produk­
ciók örök-kedveit hatáseleme a 
legalább negyven-ötven főnyi 
fáklyás statisztéria ide-oda vo- 
nultatása. Mihdegy mit játssza­
nak éDoen, a sötét éjszakában 
lobogó fáklvasor elengedhetetlen. 
Nagyon helyes — mondhatnánk 
rosszmájúan —, hiszen ez a fény- 
effektus legalább kifogástalanul 
érvényesül. Csakhogy hiába vic­
celjük el a dolgot, a fáklvás örök, 
szoleák és hadseregek- itt kérlel­
hetetlen ül főszereplővé lépnek elő 
— színházi előadás ürügyén ők 
nyújtják á közönségnek azt a 
..kerti ünnenélvt”, amelyre volta­
képp befizetett.

Idén — ha ez egyáltalán lehet­
séges — még értelmetlenebbé vált 
a színházteremtő igyekezet. Mert 
most. eltérve a hagyománytól, 
nem valamely ismert klasszikust 
tűztek műsorra, olyan darabot, 
amit a néző már ismerhetett- 
láthatott, s tegyük fel, érdekel­
hette volna, hogyan érvényesül a 
mű más dimenziókban. Nem, ez­
úttal ősbemutatóra, került sor az 
ünnepi játékokon. Páskándi Géza 
Kálmán királyának színrevit.elé- 
re. S a mostoha Dóm téri adott­
ságok ennek a szövegközpontú, 
színpadi múltat nélkülöző darab­
nak végképp nem segítik elő a 
befogadását. Ismét a fáklyások 
bőkezű felvonultatása biztosítja 
az előadás igazán egyértelmű él­
ményét — ők ugyanis nem szorul­
nak színészi-rendezői értelmezés­
re.

A dráma viszont annál inkább.
S nyugodtan leszögezhetjük, 

hogy Ruszt József ennek a szolid 
igénynek nemcsak a helyszín már 
ecsetelt hátulütői miatt nem te­
het eleget — a legnagyobb aka­
dályokat maga a szerző állítja a 
rendezői igyekezet elé. Páskándi 
dramaturgiai mintaképe a  shakes- 
peare-i „krónikás színmű” volt: 
lényegében írt egy szabályos ki­
rálydrámát. A szerkezeti szabá­
lyok betartása azonban még soha 
nem volt elég eleven drámai mű 
létrehozásához, s ebben az eset­
ben is hiába váltakoznak a „nép”

jelenetei az acsarkodó főurakéval,
Kálmán és Álmos szópárbajai a 
sorsdöntő csaták képeivel, hiába 
látunk két, egymástól oly külön­
böző alkatú — egy madonnás 
meg egy nagyon is evilági — ki­
rálynét, érzékeltetendő az uralko­
dói magánszférát; mindez Pás- 
kándinál nem egyéb a történe­
lemkönyv illusztrációjánál.

Kálmán király országlásának 
szinte valamennyi eseményére 
szán egy színpadi jelenetet: meg­
tudjuk, hogy atyja először nem 
neki, hanem fivérének, Almos 
hercegnek ígérte a trónt, azután 
értesülünk róla, hogy háláló* 
ágyán mégis őrá hagyta, hallunk 
a nemzeti létet fenyegető vesze­
delmekről, melyekkel szemben 
Kálmán többször is kifejti kül­
politikai. koncepcióját. Csak a 
helyzetek és a konfliktusok ma­
radtak ki ebből a drámából. Sem­
mi sem történik meg a szereplők­
ben előttünk; s lassan az a bosz- 
szantó érzésünk támad, mintha 
rendre túl korán vagy túl későn 
érkeznénk ahhoz, hogy egy bi­
zonnyal izgalmas életút döntő 
pillanatait ellessük.
A műnek ezenkívül is számos 
r '  gyengéjét taglalhatnánk még 
— meglepően erőtlen nyelvét 
például, amely nyilván nem füg­
getlen a gondolati közhelyek bur­
jánzásától, vagy azt a kardinális 
hibát, hogy Kálmán és Álmos 
legalább vázlatos alakján kívül 
egyáltalán nincsenek megírva a 
szerepek — de fontosabbnak 
érezzük a dráma kevésbé meg­
győző alapgondolatának vizsgála­
tát. Mert Páskándi egy politikai 
pragmatistát rajzol meg Kálmán­
ban, akinek a kivehető írói szán­
dék szerint abban rejlik a drá­
mája, hogy az önmaga választot­
ta hatalmi törekvésen és stüu- 
son belül adott esetben végze­
tesen leszűkül az eszközmegvá­
lasztási lehetősége. S jobb lelki­
ismerete, érzelmei ellenére kény­
telen engedni az általa is kiala­
kított objektív körülmények nyo­
másának. Kálmán mindössze any- 
nyit .engedhet meg magának, hogy 
a legyilköltatás helyett „csak” 
megvakítatja testvérét és annak 
fiát. Páskándi azonban végül is 
nem a belső meghasonlás, a tet­
tel való szembenézés, vagyis az 
önelszámolás valóban drámára 
méltó mozzanatait bontja ki, ha­
nem azt próbálja megmagyaráz­
ni nézőinek — felettébb lapos ér­
vekkel —, milyen nehéz teher a 
hatalom, s milyen képtelenség el­
várni viselőjétől, hogy a saját 
humánus eszményeihez ragasz­
kodjon. A darab már-már egy 
magányos, magát mind az alatt­
valói, mind a magánemberi sze­
retettől tudatosan elrekesztő, 
nagy önfeláldozót mutat be, egy 
királyt, aki mindig csak azért 
fohászkodott, hogy ne kelljen 
„hiáb^ ölnie”.

Nem szeretnék moralizálgatni,
mégis úgy vélem, hogy a szín­
padon nem annyira e kálmáni 
magatartás vitatható apoteózisá- 
ra, inkább emberi ellentmondá­
sainak eszméltető feltárására vol­
nánk kíváncsiak. Elképzelhető, 
hogy Ruszt — aki húzásokkal 
amúgy is beavatkozott az írói 
anyagba — megfelelő színházi 
környezetben megpróbálta volna 
e latens drámaiság felé mélyíteni, 
ípoz-ítani a Kálmán királyt. A 
Dóm téren mindenesetre alig te­
hetett többet a csooortmozgások 
praktikus elrendezésénél és a 
csatajelenetek igen sutára sike­
redett stilizálásánál. Érdekes, 
hogv munkája bizonyos szem­
pontból így is egységes: ízlése jó­
voltából nem hallunk dörgő sza­
valatokat színtelen szövegfel­
mondással váltakozni. Ami ter­
mészetesen még mindig nem je­
lenti azt. hogy értékelhető alakí­
tások születtek a produkcióban.
M  indazonáltal tisztelettel tarto- 
* " zunk a Kálmánt játszó Balá- 
zsovits Lajos odaadásának, a le­
hetőségekhez mérten plasztikus 
teljesítményének. A népes társulat 
többi tagjának pedig azzal, hogy 
dicsérjük a közös részvétel fe­
gyelmét, s nem firtatjuk név sze­
rint a szükségszerűen elmaradt 
eredményeket.

Mészáros Tamás

Legalább a fáklyafény
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A kínai olaj

Ma csak ígéret Elment a szezon
Bő le tt a köpönyeg — Több kisüzem többre ju tnaAlábbhagyott a fejlett tőkés ál­

lamok, különösen Japán lelkese­
dése a Kínából származó nagy 
mennyiségű olaj behozatallal
kapcsolatban. Bebizonyosodott 
ugyanis, hogy a valóban hatal­
mas kínai olajkészletek kiterme­
lése nem folytatódhat a koráb­
bi és a tervezett ütemben, s Kí­
na 1990 előtt nem válhat komoly 
tényezővé a nemzetközi olajpia­
con.

Fejlődés, lassulással
A hetvenes évek első felében a 

kínai olaj kitermelés jelentős 
eredményeket mutatott fel. 1964- 
ben még nundössze 9 millió ton­
na „fekete aranyat” hoztak fel­
színre, 1970-ben 30, 1975-ben pe­
dig már 80 millió tonnát bányász­
tak. A kitermelés évi 20—25 szá­
zalékos növekedése azonban né­
hány éve megtört.

Az olajbányászat visszaesését 
több tényező magyarázza. Min­
denekelőtt : kimerülőben vannak 
az eddig nagy hozamot nyújtó 
kőolajmezők, az új lelőhelyek 
feltárása és kiaknázása pedig 
nem a kellő ütemben halad.

A kőolajkutak telepítése, az új 
eljárások alkalmazása a bányá­
szatban igen költséges, s jelen­
leg Kínában nem áll rendelke­
zésre a szükséges anyagi eszköz 
a drága beruházások megvalósí­
tására. Gondot okoz a szükséges 
infrastruktúra kiépítése is, a fel­
dolgozó üzemek és a vezetékháló­
zat, építése — anyagi és műszaki 
problémák miatt — lassabban 
halad a tervezettnél.

A Kínai Népköztársaság csak- 
t ugyan nagy olajkészlettel rendel­

kezik. Bár pontos adatok nem 
állnak rendelkezésre a kőolajva- 
gvonról, becslések szerint a szá­
razföldi kőolajkincs 5.4: a tenge­
ri pedig 5 milliárd tonnára te­
hető. Nyugati szakértők vélemé­
nye szerint nem lehetetlen, hogy 
ennek a mennyiségnek kétszere­
sét rejti magában a föld, illetve 
a tenser mélye. Rontja azonban 
a készletek értékét, hoay a kínai 
olaj parafintartalma 12 százalé­
kos, tehát meglehetősen nagy.

Trösztök a partokon
Jelenleg a legnagyobb olajme­

ző Kína északkeleti részén, Ta- 
csingban található, itt termelik 
ki az összmennyiség 80 százalé­
kát. Ugyancsak fontos lelőhely a 
Pekingiül keletre fekvő Takang 
olajvidék, a kitermelést viszont 
nehezíti, hogy az 1976-os föld­
rengés itt okozta a legnagyobb 
károkat, Nagy reményeket fűz­
nek Pekingben a tengeri olajhoz, 
elsősorban a Kelet-kínai-tenger, 
valamint a sekély vizű Pohaii- 
öböl bizonyítottan gazdag kész­
leteihez. A szárazföldi olajkincs 
kiaknázásához Kína nem kíván

igénybe venni külföldi anyagi és 
műszaki segítséget, a part menti 
olaj kiaknázásánál azonban — 
elsősorban a megfelelő technika 
és a berendezések hiánya miatt
— számít a nyugati olajcégek 
közreműködésére. Jelenleg több 
mint húsz nyugati olajtársaság 
végez szeizmikus méréseket és 
feltárási munkákat Kína parti 
vizein. Többek között jelen van 
az amerikai Exxon, a Mobil, a 
Texaco, az angol—holland Shell, 
az angol BP, a francia Elf és az 
olasz ENI is.

A négy modernizáláshoz szük­
séges hatalmas anyagi eszközö­
ket (becslések szerint 700 milliárd 
dollár összértékű beruházást ter­
veznek az ezredfordulóig) Peking 
részben az olajexportból akarta 
és akarja előteremteni. Jelenleg 
naponta mintegy 260 ezer barrel 
olaj (1 tonna mintegy 7 barrel­
lel egyenlő)' kerül kiyitelre, a na­
pi 2,1 millió barreles termelés 
több mint 10 százaléka. Az ex­
portolaj 80 százalékát Japán vá­
sárolja meg, de kisebb tételekre 
vevő a Koreai NDK és a Fülöp- 
szigetek is.

Azok a hazai igények
Néhány évvel ezelőtt az olaj- 

szegény Japán még arra számí­
tott — s reményeit akkor Peking 
is táplálta —, hogy olajigényé­
nek mind nagyobb részét sikerül 
majd a közeli Kínából kielégíte­
ni. A kitermelés ütemének visz- 
sízaesése miatt a szigetország 
kénytelen kevesebb olajjal is be­
érni, mégpedig egyre emelkedő
— esetenként az OPEC-énél ma­
gasabb — árakon.

Az export nagyobb ütemű fo­
kozására egyelőre azért sincsen 
mód, mert a modernizálási prog­
ram végrehajtásához mind több 
olajra van szükség odahaza.

BáK az olajbányászat fejlesz­
tése kiemelt program, az anya­
giak és a szakértelem korláto­
zottsága a fékek behúzására, a 
nagyívű programok végrehajtásá­
nak elhúzására késztetik a pe­
kingi vezetőket. Nemrégiben egy 
kínai szakember kijelentette, 
hogy az ország olajtermelése az 
ezredfordulóra eléri majd a na­
pi 8—10 millió barrelt (ennyi je­
lenleg Szaúd-Arábia napi terme­
lése). Reálisan 20 év múlva na­
pi 5—6 millió hordóra lehet majd 
számítani, de ez a mennyiség el­
sősorban majd az akkori hazai 
igényeket elégíti ki.

Kínában két irányzat küzd 
egymással az olajpolitikát ille­
tően. Az egyik tovább akarja 
mérsékelni az olajeladásokat és 
a technológia- és berendezésvá­
sárlást. A másik viszont — s je­
lenleg ennek az irányzatnak erő­
sebbek a pozíciói — a fokozott 
olajexport szükségességét hangoz­
tatja devizaszerzési célokból.
G onda G yörgy—S zen tgá li Péter

Hiába kerestem a telefon­
könyvben a Fővárosi Mértékutá­
ni Szabóságot; egy nem kevésbé 
hosszú, de tevékenységére alig 
jellemző néven, Fővárosi Ruha­
ipari Szolgáltató Vállalatként 
szerepel ott. Közelebbről szem­
ügyre véve szolgáltatásait, nem 
is egy vállalat ez már, hanem 
négy.

A volt Mértékutáni Szabóságot 
1954-ben alapították; 650 ember 
45 üzletben szabta-varrta a női 
ruhákat, öltönyöket és az egyen­
ruhákat. Kétfajta fazonárat szá­
moltak, egyiket a belvárosi üz­
letekben, az úgynevezett osztá­
lyon felüli árat, a másikat a 
Nagykörúton túli üzletekben, az 
első osztályú árat. A különbség 
mintegy 30 százalék volt, de nem 
a luxust fizettették meg a vevők­
kel, hanem a több munkát. A 
Belvárosban jobban, körülbelül 
15 munkaórával több idő alatt 
készítették el a ruhát. Nemcsak 
megvarrták, hanem díszítették is 
őket.

••
Összevonások dömpingje
Mindössze tíz évig maradt 

„tiszta profilú” a vállalat, 1964- 
ben, központi utasításra, a Szőr­
mefeldolgozó és Javító Vállalat 
és a Fővárosi Ruhanemű Javító 
is beolvadt a Mértékutáni Szabó­
ságba. Az árak emiatt tovább dif­
ferenciálódtak, a ruhanemű-javí­
tó üzleteiben számították — ta­
lán másodosztályúnak nevezhető 
— legalacsonyabb árat. Szolgál­
tatásuk pedig ruhanemű javítás­
sal és szőrmekészítéssel bővült.
1977-ben újabb összevonás növel­
te a vállalatot: a Mértékutáni 
Cipőkészítő Vállalat beolvadása 
után kapta mostani nevét. Sok­
fajta tevékenysége közül azonban 
ma is a ruhaneműkészítés a leg­
jellemzőbb.

Az utóbbi két év hazai „árrob­
banása” átírta a ruhaszalonok 
ártábláit, ö t évvel ezelőtt még 
140 üzletük volt, ma már csak 
85, de ez is sok. Egyre többen 
lépnek ki a vállalattól, elsősor­
ban szabászok és varrónők, mert 
keveslik a fizetést.

— Dolgozóink darabbérben dol­
goznak — mondja Molnár Jó­
zsef, a vállalat igazgatója. — Az 
árjegyzék szerint számoljuk el 
munkájuk értékét. Ha nem ilyen 
lenne az érdekeltségi rendsze­
rünk, már régen lehúzhattuk vol­
na a rolót. Némi eltérés azonban 
van a szabászok és a varrónők 
érdekeltsége között. A volt mér­
tékutáni szabóság üzleteiben ál­
talában két szabász dolgozik, az 
egyik az üzlet vezetője. Mindket­
tőjükhöz 8—10 varrónő tartozik. 
Nekik azonban akkor számoljuk 
el a munkadarabot, ha megvarr­
ták. a szabászoknak: csak ha a 
vevő átvette. A szabászok min­
den hónapban az üzlet nagysá­
gától és forgalmától függően

alapbért kapnak, ehhez járul a 
forgalom utáni százalék. Ez — 
jól menő boltokban — a fizetés 
nagyobb részét képezi. A munka­
bérek szóródása rendkívül nagy, 
van aki 2000 forintot keres, de 
akad olyan is, aki 7000-et.

Árváltozások
Hiába érdekeltek a varrónők, 

szabászok abban, hogy minél töb­
bet és jobban varrjanak, ha a 
kötött (és magas) árak miatt a 
megrendelőket „csak” kedvesség­
gel, gyorsabb határidővel, jobb 
munkával lehet becsábítani a sza­

lonokba. De ma már ez is kevés­
nek tűnik. Az sem javított a hely­
zeten, hogy az üzletvezetők ma­
guk válogatják ki a szöveteket 
— vehetnek a kiskereskedelmi 
boltokban készpénzért —, de Lon­
donból és Párizsból is rendelhet­
nek divatos anyagokat.

Január elsején a fazonárak 
7—30 százalékkal emelkedtek. 
Elsősorban a szoknyák, blúzok 
varratásáért kért összeg növeke­
dett.

— Eddig megpróbáltuk nivel­
lálni az árakat — folytatja Mol­
nár József. — Amit a szoknya-, 
blúzfazonárakból .jelvettünk”, azt 
hozzátettük a kabátok , öltönyök 
árához. Erre azért volt szükség, 
mert egy drága, több ezer fo­
rintba kerülő darabért egy-két- 
száz forinttal többét még kifizet­
nek a vevők. Január elsejétől, az 
az új szabályozók szerint a fa­
zonárakat a munkaráfordítással 
arányosan állapítottuk meg, úgy­
nevezett számított árakat alkal­
mazunk. Csökkent a nálunk vá­
sárolt szövetek ára — csak any- 
nyiért adhatjuk el, amennyiért 
vettük —. termelői vagy nagy­
kereskedelmi áron. Évente 20 
millió forintért adtunk el szöve­
teket, ez az összeg előreláthatóan 
20 százalékkal csökken. Vevőink 
járnak jól, mert ugyanaz a szö­
vet eset [eg 100—200 forinttal ke­
vesebbe kerül nálunk, mint az 
üzletünk mellett levő szövetbolt­
ban.

Nem változtak viszont a fazon­
árak a ruhaneműjavítő boltjai­
ban. Mint szolgáltató vállalat, je­
lentős kedvezményeket kapunk, a 
fazonárak változatlanúl forgaimi- 
adó-mentesek, a munkabérek 
után fizetett költségvetési hozzá­
járulás pedig 35 százalékról 24-re 
csökkent.

— Hogyan alakul ezek után a 
forgalom?

— Ebben az évben változatlan 
áron számolva, mintegy 20 száza­
lékkal kisebb lesz, bár a maga­
sabb árak miatt az árbevétel
26,5 millióról csak 25,3 millióra 
csökkent. Az idén „fétfiszezon" 
szinte nem vo l t . . .  Régebben ta­
vasztól nyár elejéig növekedett a 
forgalom, majd júliustól szeptem­
berig csökkent, ősszel pedig is­
mét többen keresték fel az üzle­
teinket. A női szezon is hasonló­
képpen alakult, bár februárban 
a farsangi bálokra mindig sokan 
csináltatnak új ruhát. Holtsze­
zonban 20—25 százalékos árked­
vezményt is adunk; a nagyobb 
szalonok a filmgyárnak és a szín­
házaknak varrnak, sőt időnként 
már konfekcióruhákat is készí­
tünk. Persze, ezek a munkák nem 
pótolhatják az egyéni megrende­
léseket. Júliusban, augusztusban 
pedig szabadságra küldjük dolgo­
zóinkat. A forgalom hanyatlását 
a legjobban talán a határidők 
csökkenése mutatja; tavaly 3 hó­
napra vállaltunk rendeléseket, 
idén 3 hétre. Pedig 120-szal ke­
vesebben dolgoznak nálunk.

Mielőbb dönteni
A fő versenytársról, a konfek­

cióiparról nem esett szó a beszél­
getésen. A nagyarányú idei ár­
csökkenésről, az érezhetően javu­
ló kínálatról, amely látványosan 
elhódítja a vevőt a mértékutáni 
szabótól. Az ipart dicséri: az új 
öltönyök, ruhák, szoknyák és blú­
zok között mind többen találnak 
ízlésüknek és pénztárcájuknak 
megfelelőket. Ha a Fővárosi Ru­
haipari Szolgáltató Vállalat sza­
lonjai nem akarnak a fogyasztók 
pénzéért folytatott versenyben 
végképp a pálya szélére szorulni
— radikálisan változtatniuk kell 
eddigi üzletpolitikájukon.

Alapos vizsgálódás után talán 
még az is kiderülhet, hogy az 
egyre kevesebb üzlet és csökkenő 
forgalom miatt már nem érdemes 
a négy vállalatból összegyúrt 
mammutvállalatot. az üzleteknek
— a dolgozók 2i) százalékát is 
elérő — adminisztratív apparátust 
fenn- és eltartani —, néhány 
nagy forgalmú belvárosi ruhasza­
lon és a szőrmeexport bevételei­
ből a többiek deficitjét eltüntet­
ni. Talán kevesebb kis, egymás­
sal versengő szabászat többre 
jutna. Érdemes lenne ezt mielőbb 
megfontolni és határozni a jövő­
ről.

Lakatos Mária

Győrött már feldolgozták 
a korai gyümölcsöket

Tudósítónktól.
A hét végén befejeződött a ko- 

rai gyümölcsfélék feldolgozása a 
győri hűtőházban, összesen 2900 
tonna málnát, meggyet, cseresz­
nyét, fekete és piros ribizkét fa­
gyasztottak le. Ennek jelentős ré­
sze exportra kerül. Az első téte­
leket már kiszállították. Piros és

Hevés megyei tudósítónktól.
Az ország legnagyobb külfejté- 

ses bányaüzemében, Visontán, na­
ponta egy kilométert megtéve, 
haladt munkahelyére az újonnan 
vásárolt óriás kotrógép. A több, 
mint ezer tonna súlyú berende­
zést a napokban szerelték össze 
a bányaüzem dolgozói — még­
hozzá rekordidő alatt —, az NDK- 
beli szakemberek irányításával. 
Amikor elindult a 92 négyzetmé­
ternyi láncfelületű kotró, kerekei 
mellett eltörpültek a szerelők. A

fekete ribizkéből sikerült túltel­
jesíteni az előirányzottat, míg 
málnából, cseresznyéből és meggy­
ből a tervezettnél kevesebbet 
tudtak felvásárolni, és így fel­
dolgozni.

A borsóidényt meghosszabbít­
ják egy héttel, de már megkezd­
ték a különböző barackfélék tar­
tósítását is.

merítéklétrás gép egy-egy „ka­
nala” 7Í0 literes, ezekkel órán­
ként 1300 köbméter meddőt, il­
letve lignitet mozgat meg.

Az elmúlt esztendőben a 
Thorez-bányaüzem több mint hét­
millió tonna lignitet adott a Ga­
garin Hőerőműnek, olyan minő­
ségben, hogy az erőmű kollektí­
vája mintegy hatvanmillió dollár 
értékű olajat takarított meg. Az 
óriásgép segítségével a tervek 
szerint, már az idén csaknem 120 
ezer tonna szénnel többet termel­
nek.

Vietnami üzemanyag Laosznak
A laoszi benzinhiány enyhítésé­

re Vietnam közúton szállít üzem­
anyagot szomszédjának. Koráb­
ban Laoszban Thaiföldön keresz­
tül érkeztek a nyersanyagszállít- 
mányok, de a két ország közötti 
júniusi határkonfliktus óta a ha­
tárforgalom szünetel.

Afganisztán gazdasági kapcsolatai
Afganisztán kész arra, hogy 

fejlessze gazdasági együttműkö­
dését valamennyi állammal — 
közölte' a TASZSZ tudósítójával 
Muhammed Sah Dzsalalar afgán 
kereskedelmi miniszter.

Jó kereskedelmi kapcsolataink 
vannak sok országgal, elsősorban 
a szocialista és a fejlődő orszá­
gokkal, és egy sor tőkés állam­
mal is — mondotta az afgán mi­
niszter, aki szerint az ország leg­
fontosabb kereskedelmi partnere 
a Szovjetunió, de aktív üzleti 
kapcsolatokat tart fenn Afganisz­
tánnal Csehszlovákia, Lengyelor­
szág, Bulgária és sok más szo­
cialista ország is. A szocialista 
országokra jut Afganisztán kül­
kereskedelmi. forgalmának több 
mint fele. Afganisztánban a kül-

H Ö R I  Í  Ö * I T

kereskedelem állami ellenőrzés 
alatt van, és az állami szektoré 
a vezető szerep a gazdaság és 
a kereskedelem alapvető ágaza­
taiban.

Arab pénz nélkül?
Abderahman Szalem Al-Ataki 

kuvaiti pénzügyminiszter egy na­
pilapnak adott nyilatkozatában 
bejelentette, hogy Szaúd-Arábia 
és Kuvait felfüggeszti további hi­
teleinek nyújtását a Világbank, 
valamint a Nemzetközi Valuta­
alap részére. A lépést a minisz­
ter azzal indokolta, hogy az em­
lített pénzintézetek nem járul­
nak hozzá, hogy soron követke­
ző értekezleteiken a Palesztin 
Felszabadítási Szervezet megfi­
gyelői státusban részt vehessen. 
A két ország kölcsönnyújtásának 
befagyasztása érzékenyen érinti 
a Világbank pénzügyi helyzetét.

Veszteséges légitársaságok
A légitársaságok is csatlakoz­

tak a veszteséges amerikai vál­

lalatok egyre gyarapodó táborá­
hoz. Első félévi veszteségük elér­
te a 475 millió dollárt, jóllehet 
a tavalyi év hasonló időszaká­
ban még 247 millió dollár nye­
reséget vágtak zsebre. A cégek 
az 50 százalékkal megnövekedett 
üzemanyagárakat és az utasok 
számának visszaesését okolják a 
veszteségekért.

» ■
Növekvő importkorlátozások 

a fejlett országokban
A Nemzetközi Valutaalap 1979- 

re vonatkozó éves jelentése sze­
rint az iparilag fejlett országok 
árucsere-forgalmára a protekcio­
nista törekvések erősödése, a tő­
keáramlásra viszont a számotte­
vő liberalizálódás jellemző. A ta­
nulmány egyedül Japánt említi, 
mint olyan iparilag fejlett orszá­
got, amelyik folytatta'* a behoza­
talra vonatkozó szabályozások li­
beralizálását. A tanulmány ki­
emeli! továbbá, -hogy az olyan 
kulcsszektorokban, mint a vas-, 
az acél-, a textil- vagy a ruhá­
zati ipar, az importellenőrzés me­
chanizmusai intézményesedtek, és 
így veszélyeztetik a fejlődő or­
szágok exportfejlesztési törekvé­
seit

Óriás kotró Visontán
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, Csakugyan! Augusztus 19-től: OMÉK

Buszra várok a megállóban. Tő­
lem nem messze fiatal házas­

pár vitatkozik németül, mellet­
tük két kisgyerek. Az asszony 
hozzám lép.

— A Margitszigetre szeretnénk 
menni; itt áll meg az a busz, 
ami odavisz? — kérdi.

— Igen, a 12-es busszal men­
jenek.

Megköszöni a tájékoztatást, de 
hirtelen még eszébe jut valami: 

— És hol lehet buszjegyet kap­
ni?

Dermedten nézek az asszony­
ra! csakugyan, hol lehet itt je­
gyet venni? A közelben könyvke­
reskedés, népművészeti bolt, mé­
retes szabóság, illatszerbolt, de 
ezekben ilyesmit nem árulnak. 
Trafik pedig, ahol esetleg kapni 
lehetne, csak messzebb található. 
De a buszvezetőhöz is hiába for­
dulnának. ha mégis felszállnak . . .  
Milyen jól jönne most néhány 
azokból a jegyautomatákból, ame­
lyek például Debrecenben a meg­
állóknál évek óta üzemelnek.

Tehetetlenül tárom szét a ke­
zem. A turistapár kényszeredet­
ten mosolyog, és megindul gyalo­
gosan a Körúton a 35 fokos hő­
ségben.

N.

M a e s te :  T V -börze
A ma este 18 óra 25 perckor 

kezdődő adásban az Ajkai Hőerő­
mű saját fejlesztésű csőtisztitó be­
rendezésével ismerkedhetnek, meg 
az érdeklődők. A csőtisztító, „gö­
rény” néven ismert gép segítsé­
gével csupán Ajkán 15 kilométer 
hosszú csövet tisztítottak meg. Si­
keresen alkalmazták a tatabánya: 
és inotai erőműben is.

C sillagda a M ecsek b en
A Mecsek déli, Pécsre tekintő 

lejtőjén csillagvizsgáló épül a 
TIT természettudományi stúdió­
jának részeként. Szerdán helyére 
emelték az óriási fémkupola vá­
zát, ebben helyezik majd el a 
távcsöveket.

A vázszerkezetet alumíniumle­
mezekkel borítják, tükröző felü­
lete érdekes látványt nyújt majd 
a Mecsek-oldalban. A kupola el­
fordítható lesz, a negyven centi­
méter átmérőjű Newton-távcső 
sokféle csillagászati megfigyelés­
re alkalmas.

A csillagda a már működő pla­
netáriummal együtt fontos sze­
repet. tölt be a természettudomá­
nyos ismeretterjesztésben. No­
vemberben nyitják meg.

A Citroen „titka”
E lítélték

a z  ó ra c se m p é sz t
Tudósítónktól.
Öracsempé&z fölött ítélkezett a 

hét végén a Győri Megyei Bíró­
ság. A tettes Krisztié Radoslav, 
39 éves, Bécsben vendégmunkás­
ként dolgozó jugoszláv állampol­
gár. Ez év áprilisában Sopronnál, 
egy Citroen márkájú gépkocsi al­
jában 1800 darab kvarcórát akart 
az országba behozni. Az „óraszál­
lítmány” belföldi értéke 1 millió 
800 ezer forint.

A tárgyaláson a csempész a már 
ismert módon védekezett: a ko­
csi nem az övé, csak kölcsön­
kérte. és sejtelme sincs arról, ki 
rejthette el benne azt a rengeteg 
kvarcórát. Védekezését a Győri 
Megyei Bíróság nem fogadta el, 
egy év. három hónapi szabadság­
vesztésre ítélte, és büntetésének 
letöltése után elrendelte kiutasí­
tását Magyarországról. Az. ítélet 
jogerős.

Üjra tö b b  n a p sü té s
Á várható időjárás ma estig: 

változóan felhős idő, legfeljebb 
néhány helyen futó zaporesovel. 
Az általában mérsékelt észak- 
nyugati szél időnként, megélén­
kül. A hőmérséklet kora délután 
27—32 fok körül alakul.

Idegenvezetők — Vasúti kedvezmény
A nem egészen két hét múlva 

nyitó 69. Országos Mezőgazdasági 
és Élelmiszeripari Kiállítás és 
Vásár az előzetes felmérések sze­
rint igen népszerűnek ígérkezik. 
Önálló kiállítóként több mint 
száz belföldi gazdaság és vállalat 
vesz részt az OMÉK idei kiállítá­
sán, s további húsz ország, vala­
mint Nyugat-Berlin képviselteti 
magát. A magyar mezőgazdaság, 
élelmiszeripar, erdészet és faipar 
témái 18 központi bemutató ke­
retében tekinthetők meg kereken 
huszonhétezer négyzetméter fe­
dett, és csaknem negyvenhétezer 
négyzetméternyi szabad terüle­
ten.

A kiállításra több mint egymil­
lió vendéget várnak, a rendező 
szerv, a HUNGEXPO, már hetek­

kel korábban meghívólevelet kül­
dött a mezőgazdasági nagyüze­
mekbe, és az élelmiszeripari vál­
lalatokhoz a csoportos utazás biz­
tosítására. A jelentkező brigádok, 
szakmai csoportok száma máris 
több ezer: — jegyeiket, már meg­
küldték. Ugyanakkor a hazai uta­
zási irodák is szervezik a csopor­
tokat; a vidéki városokból, nagy­
községekből autóbuszokkal, illet­
ve vasúton, idegenvezető kísére­
tében utaznak majd fel Buda­
pestre a látogatók, akik egész na­
pos program keretében ismerked­
nek meg a nagyszabású kiállítás 
látnivalóival, és egyes esetekben 
a főváros nevezetességeivel.

A bemutatóra 30 ezer szakem­
bert is várnak, ők a különböző 
rendezvények előadásait és be­

mutatóit keresik majd fel. A 
programot úgy állították össze, 
hogy a szakmai rendezvények 
nem zavarják a vásári látogató­
kat. A kiállítás reggel 9-től dél­
után 7 óráig mindennap nyitva 
lesz majd, a délelőtti órákban is 
megtekinthető a vásárváros va­
lamennyi pavilonja és a sokféle 
szabadtéri bemutató.

Az OMÉK-ra 33 százalékos va­
súti kedvezménnyel utazhatnak 
fel az érdeklődők. A jegyek már­
is megvásárolhatók a kiállítás fő­
pénztáránál, a BNV 2-es számú 
kapujánál. Augusztus 4-től a 
metró-pénztárak, valamint az 
utazási irodák is árusítják ,a be­
lépőket, amelyek egységesen 15 
forintba kerülnek. A belépője­
gyeken térkép is van. ez alapján 
tájékozódhatnak a látogatók.

A MŰEMLÉKVÉDELEM kér­
déseivel foglalkozó nyári egyetem 
szerdán befejeződött Egerben. E 
tudományos fórumnak az idén 15 
országból 130 hallgatója volt. Az 
érdeklődésre jellemző, hogy az 
évről évre visszatérő európaiak 
mellett már az amerikai konti­
nensről is fogadtak vendégeket.

REPÜLŐ SZÉK. E redeti és egyál- 
ta lán  nem  veszélytelen légi u tazást 
te tt nem rég az A usztriában élő an­
gol Fred Johns. Egy széken em el­
k edett a levegőbe, am elyhez négy- 
százötven léggöm böt erősíte tt. A 46 
éves, 90 k ilogram m  sú ly ú  légi u ta ­
zó m eleg ru h á t és síc ipőt öltött. 
H ordozható rádió t, fényképezőgépet, 
egy kis élelm iszert, té rk ép e t, m agas­
ság m érő t és m indenesetre  e jtőernyőt 
Is v itt m agával. A s ta r t u tán  a bá­
to r férfiú  m integy három  kilom é­
te r  m agasságba em elkedett, m ajd  mi­
u tán  a léggöm bök egy részé t át­
hasíto tta , fö ldet ért.

TIZENHATAN MEGHALTAK, hu- 
szón hatan m egsérültek a M exikóvá­
rost Queretaróval összekötő útvona­
lon, a  fővárostól 161 kilométerre, ami­
kor egy száguldó autóbusz m egcsú­
szott az úton, átszakította a bizton­
sági korlátot és egy m ély folyóm e­
derbe zuhant.

OLAJ HELYETT SZALMA. N yugat­
n ém et sz akem berek  szerin t a me­
zőgazdasági üzem ekben gazdnsegos 
lehet a szalm ával való fűtés. Meg­
á llap íto tták . hogy három  kilogram m  
szalm ával egy lite r fű tőo la ja t lehet 
pótolni. B ecslések szerin t az NSZK- 
ban évente három —öt m illió tonna 
a felesleges szalm a, s ezzel legalább 
1,5 millió to n n a  fű tő o la ja t lehetne  he­
lyettesíten i. Az ötlet kiv itelezését egy­
előre az nehezíti, hogy az égő szal­
m a erősen szennyezi a kem encék, 
a kazánok  stb  falát. E lőször teh á t 
a szalm aégetés technológ iáját kelle­
ne korszerűsíten iük .

A ROKKANTAK NEMZETKÖ­
ZI ÉVE. Hazánk is csatlakozott az 
ENSZ-nek abhoz ajánlásához, 
hogy 1981 a rokkantak nemzet­
közi éve légyen. A Miniszter- 
tanács felkérése alapján a hazai 
teendők koordinálására Trethon 
Ferenc munkaügyi miniszter el­
nökletével nemzeti szervező bi­
zottság alakult.

FIN N  ABLAKOK. A finn ép ítő ipar­
ban egyre gyakrabban  alkalm azzák 
a három  rétegből álló ablaküveget.. 
E zenkívül az idő járás ha tása in ak  lob­
ban ellenálló anyagból készülő re­
dőnyökkel és sp a le ttá k k a l is jav ít­
ják  a hőszigetelést. A szakem berek  
szerin t az új m egoldás költségei öt 
év a latt v isszatérü lnek  a fű tésre  for­
d íto tt kö ltségek  m eg tak arítása  által.

FI AT A L KÉPZŐ M Ű VÉSZEK
alkotásaiból nyílt kiállítás szer­
dán a XIII. kerületi Duna-galc- 
riában. A tárlaton 21 művésznek 
— a fiatal képzőművészek stúdió­
ja KISZ-szervezet tagjainak —. 
több mint 30 művét: kisplaszti­
káit, grafikáit és festményeit lát­
hatja a közönség szeptember 7-ig.

ALKOHOLMENTES BOR. H enri
M argulis professzor, fran c ia  borszak­
értő  felfedezte az alkoholm entes bort, 
am i ne.m is an n y ira  bor. hanem  
szavai szerin t, a lkoholt gyakorlatilag  
hem  tartalm azó  ..asztali ita l” . A 
szakértő  ‘két évig dolgozott ta lá lm á­
nyán Izraelben A m ester titka  ab­
ban rejlik , hogy m egszak ítja  az er­
jedési folyam atot, m iután  a nedű 
elérte  a kétszázalékos alkoholfokot, 
így az égés/ e ljá rás  csupán h a t na­
pot vesz' igénybe, és a költség egy- 
liarm ada a „n o rm ális” bor előállí­
tásához szükséges befek tetésnek .

G ó llö v ő  c s o d a c ip ő
Fernando Lopez madridi cipész­

mester új futballcipőt „dolgozott 
ki” : vélem énye .szerint focicsuká­
jával egyszerűen nem lehet mel­
lé lőni. A mester három évig 
munkálkodott a találmányán, 
amely azon alapszik, hogy nincs 

f rajta J űző. „Már hosszú ideje fi- 
! gyeltem  a m érkőzéseket, és rá­

jöttem, hogy a legbiztosabb lö- 
í vések is mellé m ehetnek, mivel 
j a cipőfűző rossz irányba téríthe- 
: ti el a labdát” •— nyilatkozta a 
• Diarió 16 című spanyol lapnak 

adott interjújában. Az ő cipőjé­
vel ilyesm i nem fordulhat elő, a 
lövés halálbiztos lesz, állítja. Lo­
pez már több edzővel felvette a 
kapcsolatot és a Real Madrid csa­
patának egyik játékosa fogja most 
kipróbálni a csodacsukát. Á llító­
lag már több. sportcikkeket gyár­
tó cég érdeklődött a futballcipő 
iránt.

ROVAREVÖ HARMATFÜ. Vas m e­
gye egyik leglátogato ttabb  term észet- 
védelm i terü le tén  a Kám község ha­
tá ráb an  levő jeli b o tan ikuskertben  és 
az Őrségi erdőkben  v irágzik  a ke­
rek levelű  harm atfü , a  tőzegm oh a- 
lápok egyik jellegzetes rovarevő nö­
vénye. T őrózsában álló. kerekded le­
veleit piros, bunkós m irigyszörök bo­
rítják . A m int a csillogó göm bökre a 
rovar rászáll, a m irigyszőrök ráh a­
jo lnak . hozzátapadnak , és fehérje- 
bontó váladékukkal felo ld ják  a ro­
var lágy részeit, m ajd az így. elő­
készített táp lá léko t felszívják.

ÉRTÉKES DOKUMENTUMOK- 
KAL gyarapította a salgótarjáni 
Munkásmozgalmi Múzeum gyűj­
teményét a szerdán lezárult V. 
Nógrád megyéi honismereti ifjú­
sági tábor negyvenöt középiskolás 
és szakmunkástanuló lakója. A 
fiatalok szakképzett muzeológusok 
irányításával hat csoportban jár­
ták be Nógrád legrégibb bányász­
körzetét, a Karancs-völgyét.

ELEKTRONIKUS BALERINA. A
Pennsylvania! egyetem en (Egyesült 
Á llam ok) speciális program ot dolgoz­
tak  ki k om pu ter szám ára , am ely le­
hetőve teszi a gépnek, hogy vála­
szoljon a beléje táp lá lt hang jegyek­
kel analóg koreográfiái je lek re . A 
képernyőn m egjelenik egy táncoló fi­
gura, am ely elvégzi a b a le ttm este r 
u tasításait. Ügy vélik, hogy az is­
m étlésre  m indig kész „e lek tron ikus 
balerina" lényeges seg ítséget n y ú jt az 
új bal e ttek  szerzőinek.

TÍZEZER TONNÁS GABONA- 
SILÖ. Szombathelyen a Gabona­
forgalmi és Malomipari Vállalat 
Söptei úti telepén elkészült az új, 
tízezer tonnás gabonasiló. A siló­
gyűrűkben automata hőmérők ál­
lapítják meg a termény hőfokát, 
és vezérlőasztalról gombnyomás­
sal tudják szabályozni a tároló 
hőmérsékletét.

FEL NEM ROBBANT POKOLGÉ­
PÉT fedezett fel szerdán  a m áltai 
rendőrség  a líbiai lég itársaság  V alet­
ta! iro d á ján ak  b e já ra táb an . A mű­
anyag sza ty o rb a  re jte tt szerkezet az 
időzítő berendezés m eghibásodása m i­
a tt nem  robban t fel. A m últ hó­
n apban  egy m erényle t m ár súlyos 
k á ro k a t okozott a lég itársaság  iro­
dájában , de azóta sem  b u k k an tak  a 
te ttesek  nyom ára.

ŰJtTÁSI SZAKTANÁCSADÓ­
SZOLGÁLAT kezdte meg mun­
káját szerdán Kaposvárott, az 
SZMT-székházban. Egy hónappal 
ezelőtt levélben értesítették a vál­
lalatok. állami gazdaságok és ter­
melőszövetkezetek újítással fog­
lalkozó szakembereit, vezetőit, 
hogy augusztus 6-tól minden má­
sodik hónap első szerdáján ta­
náccsal szolgálnak mindenfajta 
újítási ügyben.

TEGNAP MEGJELENT M inden piac 
cím ű c ikkünk  szerző jének  m un k ah e­
lyét pon tatlanu l közöltük. L apunk  he­
tedik  o ldalán k özreado tt c ikkünket 
Marosi János, a Szegedi K enderfo­
nó és Szövőipari V állalat vezérigaz­
gató-helyettese  írta .

A horgászatban sok minden le­
hetséges, amit azonban egyik ol­
vasónk saját tapasztalatára hi­
vatkozva állít, semmiképen nem 
léhet igaz. Azt írja ugyanis, hogy 
az ő vizükön, a Körösön a kapá­
sok a hét közepén következnek 
be, még olyankor is, amikor a 
hét három első napján a hal hoz­
zá sem ér a csalihoz.

A kapások gyakoriságával vagy 
elmaradásával mégis érdemes 
foglalkozni, különösen nyáridő­
ben, amikor köztudott, hogy sok 
a horgász a vizek partján. Te­
gyük fel úgy a kérdést: mikor 
érdemesebb kiülni a vízpartra, a 
hajnali vagv az esti órákban? Rö­
viden a válasz úgy szólhat: ami­
kór az adott víz nyugodtabb. Ha 
például strand közelében kell 
horgászni, minden bizonnyal a 
hajnali órák a kedvezőbbek, mert 
legfeljebb a hajnali órákban 
nyugszik meg úgy a víz környé­
ke. hogy a halak újra megszokott 
útjukat járják. Kevésbé zavart 
vizeken az esti órák is eredmé­
nyesek lehetnek. Ám nem tekint-

, H O R G Á S Z

Jó nyári ha lfo g ó  idők
hetjük zavaró, körülménynek az 
adott helyen állandóan működő 
szivattyúkat, átereszeket, zsilipe­
ket. Ezek ugyan zajforrások, de 
a hal megszokja, sőt. ha a beren­
dezések megforgatják a vizet. te­
hát oxigénnel feldúsítják, minden 
halfaj előszeretettel keresi ezeket 
a területeket. Gondoljunk a duz­
zasztóművek átzúduló víztömegé­
re. A parton szinte egymás sza­
vát sem halljuk, mégis a halak 
egész tömege itt gyűlik össze. Az 
is érdekes látvány, amikor a víz­
kiemelő szivattyúk közvetlen kö­
zelébe vadásznak a ragadozó 
önök, jóllehet a Diesel-motorok 
szinte elviselhetetlen zajjal dü­
börögnek.

Gyakorlati tapasztalat az is. 
hogy kisebb és közepes nagysá­
gú tavakon, mesterséges víztáro­
lókon a reggeli órák hozzák meg

a legjobb eredményeket. Ez sok 
mindennel magyarázható, de va­
lamennyi közül az a legtermé­
szetesebb. hogy az éjszaka folya­
mán a napközben felmelegedett 
víz valamennyire lehűl, javul 
oxigénháztartása s így a halak 
táplálkozási kedve is megnő.

Sokan eküsznek arra. hogy az 
éjszakai órák nyugalma az igazi 
horgászidőszak. Sók szempontból 
nem érthetünk ezzel egyet, mert 
ha statisztikát készítenénk, kide­
rülne, hogy a kifogott halaknak 
csupán töredék százaléka kerül 
horogra az éjszakai órákban. És 
még valami: az éjszakai horgá­
szok azt a legritkább esetben me­
sélik el, hogy a ráesni bóbisko- 
lásukból ébresztette fel, s esze­
rint a hal fogta meg őket. A 
másik szempont pedig, hogy né­
hány áthorgászott éjszaka fárasz­
tóbb lehet, mint egy heti mun­
ka. és kizökkenti az embert a 
megszokott ritmusából. És bi­
zony, a horgászat is csak akkor 
öröm. ha a halfogás pihenéssel, 
kikapcsolódással jár együtt.

— Kácsor —

Á rfo ly am v á lto z áso k  
a S z o v je tu n ió b a n

Kilenc külföldi valuta árfolya­
mát változtatta meg augusztus 
1-től a Szovjetunió állami bank­
ja. Az intézkedés nyomán emel­
kedett az osztrák schilling, az an­
gol font, a belga frank és a finn 
márka, s alacsonyabb lett az ar­
gentin peso, a kanadai dollár, az 
új-zélandi dollár, a török font és 
a japán jen árfolyama.

HALÁLOZÁS
MÉSZÁROS SÁNDOR, a XI. 

kerületi munkásőrség nyugalma­
zott zászlóaljparancsnoka, a Szo­
cialista Hazáért Érdemrend ki­
tüntetettje — aki 1943 óta volt 
a párt tagja — 72 éves korában 
elhunyt. Hamvasztás utáni bú­
csúztatása, munikásőri tisztelet- 
adással, augusztus 13-án, szerdán, 
délután 3 órakor lesz a Farkas­
réti temetőben — tudatja az 
MSZMP XI. kerületi bizottsága, 
a munkásőrség országos és bu­
dapesti parancsnoksága és a 
Közalkalmazottak Szakszerveze­
te.

FARKAS JÁNOS, a Közlekedé­
si Mérőműszerek Gyárának nyu­
galmazott igazgatója, a Szocialis­
ta Hazáért Érdemrend kitünte­
tettje — áld 1937 óta volt tagja 
a pártnak — 77 éves korában el­
hunyt. Hamvasztás utáni búcsúz­
tatása augusztus 12-én, kedden 
délután 3 órakor lesz a Farkas­
réti temetőben — közli az 
MSZMP XI. kerületi bizottsága, 
a Magyar Partizán Szövetség, a 
Vas-, Fém- és Villamosenergia­
ipari Dolgozók Szakszervezete.

H alálos b a le s e te k
Beremend községben Tóth József 24 

éves gépkocsivezető, helyi lakos m o­
torkerékpárjával elütött két gyalo­
gost, akik közül Zwadzki Yaclaw 59 
éves szerelő, hazánkban dolgozó len­
gyel vendégm unkás, inowroclávi la­
kos a helyszínen meghalt. A má­
sik gyalogos és a motorkerékpár ve­
zetője súlyos sérülést szenvedett. A 
baleset körülményeinek tisztázására 
és a felelősség megállapítására a 
rendőrség vizsgálatot indított.

Szabolcs-Szatmár m egyében, a Ke­
rn ecse határában levő Lónyai- 
csatom ában fürdött és a vízbe ful­
ladt Pu’uczkai János 14 éves keine- 
csei tanuló.

Dabason, a Duna—Tisza csatorna 1. 
számú zsilipjénél tiltott helyen für­
dött és a vízbe fulladt Kubik Sán­
dor 9 éves inárcsi kisfiú.

Tiltott helyen fürdött Tököl külte­
rületén, egy használaton kívüli só- 
derbányában Nagy László 12 éves 
tököli tanuló és a vízbe fulladt.

felőlijeink a galoppversenyekre
1. Rom város (8) — P ala tín u s (1)

— Popey (3) — M ariory (7).
2. V ihortát (11) — Szegény legény

(6) — - Százszorszép (5) — Szobor
(7) .

3. T itkos (7) — M eseautó (2) —
GJoriola (8) — Platán  (4).

4. A ntilop (1) — Herceg (5) —
W ilhelimina (6) — K erítő  (4).

5. K ata (3) — Athos (8) — Aydé 
(6) — A lpaka (2).

6. Fuvola (6) — G enetika (1) —
L ám paláz (2) — K ábítószer (3).

7. G léda (4) — N airobi (8-) — Me­
nő (2) — Deres (1).

8. Csárda (5) — Szédítő (1) —
Agilis (2) — Pancsoló (3).

A versenyek  16 ó rak o r kezdődnek.

Ügetőverseny-eredmények
1. Eclogia (8) — U ganda (3) —

Énekszó (3). — 3ő, 15, 28, 23. —
B efu tó : 154, 159. — H árm as befu tó : 
1076.

2. G reen R iver (6) — G yengéd 
(7) — G átlástalan  (9). — 16, 10. 10, 
10. — B efutó : 13, 16.

3. B arcelona (2) — U tas (3) —
Eszék (7). — 63, 33. 98. 25. — Be­
futó : 282, 203. — H árm as b e fu tó :
4543.

4. V árad (11) — A risztid  (1) —
A zért is (8). — 29, 19, 17, 134. —
B efutó: 95, 1110.

5. Ü jhold (4) — U tópia (11) —
Rabeszk (6). — 27, 17, 31, 26. —
B efu tó : 720, 38. — H árm as b efu tó : 
8917.

6. D alida (9) — E lm aradó (10) — 
A dom a (2). — 18, 13, 19, 18. — Be­
fu tó : 43, 42.

7. Forgatag (4) — Fortély  os (1) —
Fam ily (2). — 18, 11, 12, 16. — Be-
fu tó : 49. 52.

E lvált (1) — F in d (8) — Félis-
ten (5). — 22, 20, 25, 34. — B efu-
tó : SO, 56.
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Ha rálépünk a pedálra
Kevesebb üzemanyaggal — Kísérletek a Volánnál az „autólázmérővel"

Bizonyára minden Lada-tulaj- 
donos meghökkenne, ha azzal áll­
nának elé, hogy masinája néha 
25—30 liter benzint is fogyaszt. 
Kiváltképp, ha még azt is bizony­
gatnák: mindamellett gépkocsija 
műszakilag teljesen rendben van
— az ok máshol keresendő.

De hol?

Oktat a műszer
Beülünk az autóba. A „Zsiga” 

vezetője egyes sebességfokozatba 
kapcsol, indul, gyorsít, és a mű­
szer mutatója a 30-as szám kör­
nyékén ingadozik. Ha rálép 'a 
gázpedálra, s a kocsi — egyesben
— már képtelen gyorsulni, a mu­
tató akár a 40-es számot is elér­
heti. Feljebb kapcsölva aztán 
csökkennek e számok, de a mu­
tató bizony érzékenyen reagál a 
gázadagolásra — a vezetési stílus 
meghatározza, mennyi is a pilla­
natnyi fajlagos fogyasztás.

Am mit is értsünk ezen? Nos, 
a kocsiba beépített érzékeny Szer­
kezet részben a karburátorba 
pillanatnyilag befolyó üzemanyag 
mennyiségét, részben az aktuális 
sebességet méri. E kettő ismere­
tében egy speciálisan kalibrált 
műszer pedig már azt mutatja, 
hány litert fogyasztana a gépjár­
mű, ha a gázpedál állása és a se­
besség 100 kilométeren keresztül 
változatlan maradna. Természete­
sen nem marad változatlan. Mint 
ahogy a mutató is állandóan in­
gadozik a pillanatnyi állapotnak 
megfelelően: egyszerűen arról
van szó, hogy a vezető leginkább 
ezt, a 100 kilométerre jutó fo­
gyasztást szokta meg, ehhez tud 
viszonyítani.

Mire is jó ez a műszer? Talán 
már a leírtakból következik, ar­
ra, hogy bármilyen sebességfoko­
zatban, bármilyen sebesség mel­
lett és egyben a gázpedál állásá­
tól függően „megmondja”, hogy 
az adott pillanatban mennyit fo­
gyaszt a kocsi. Ha egy ilyen mu­
tató lebeg a vezető orra előtt, s ő 
annak „utasításait” komolyan ve­
szi, azaz igyekszik úgy bánni az 
autóval, hogy a mutatott érték 
minél kisebb legyen, akkor előbb- 
utóbb elsajátítja azt á vezetés- 
technikát, amely mellett lényege­
sen kevesebbet „eszik” a jármű, 
mintha a volánnál ülő csupán az 
érzékeire támaszkodna. Egyben a 
műszer amolyan „lázmérője” is

az autónak, hiszen ha bármely 
okból megnő a (már nem pilla­
natnyi) fogyasztás, akkor bizony 
meg kell keresni a „vétkest”. Ami 
lehet az elhasználódott gyertya 
éppúgy, mint a beégett megsza­
kítókalapács, vagy bármi más.

Az okos kis szerkezet egyelőre 
egyedi példány nálunk. Egyike a 
Volán területén kidolgozás, kísér­
let vagy bevizsgálás alatt álló 
több mint tucatnyi, technikai- 
technológiai-szervezési jellegű

fejlesztésnek, újításnak, amelyek 
mind az üzemanyag-takarékossá­
got szolgálják.

Manipulációk ellen
Az említett újítás lényege, hogy 

elektronikus eszközökkel megol­
dotta a benzinvezetéken a motor­
ba jutó üzemanyag-mennyiség pil­
lanatnyi mérését. Az újítók azt 
indítványozzák, hogy az ismerte­
tett műszert elsősorban oktatóko­
csikban alkalmazzák, de kifej­
lesztenek két hasonló elven mű­
ködő másik konstrukciót is, ame­
lyeknek talán még nagyobb lehet 
a gazdasági haszna. Ezek egyike 
az üzemanyag-fogyasztást re­
gisztráló készülék, amely úgy 
működik, mint egy villanyóra, az­
az összegezve mutatja, mekkora 
a fogyasztás. Erőgépekbe, vagy 
gépjárművekbe építve pontosabb 
üzemanyag-elszámolást tesz lehe­
tővé, kizárja a „manipulációt” a 
benzinnel, a gázolajjal.

A harmadik egy diagnosztikai 
eszköz — első példányát már lát­
hattam —, amely a motor fordu­
latszámától és terhelésétől függő 
pillanatnyi üzemanyag-fogyasztást 
mutatja, módot adva a motor 
pontosabb és gyorsabb beszabá­

lyozására. A szerelő ugyanis bár­
mit változtat a — fékpadon járó 
— gépkocsi motorjában, azonnal 
látja beavatkozásának hatását, 
így addig kísérletezhet, amíg 
„bejátssza” az optimális üzem­
anyag-fogyasztást.

Regös út ?
A takarékosabb gazdálkodást 

szolgáló műszerek prototípusai 
tehát elkészültek. Mint a Volán­
nál a többi hasonló célt szolgáló 
fejlesztésnek, most ezeknek is az 
lesz a sorsuk, hogy a prototípu­
sokat kísérletnek vetik alá, s en­
nek során igyekszenek megbizo­
nyosodni róla, hogy mennyire 
üzembiztosak azok folyamatos 
Közúti Közlekedési Tudományos 
használat mellett. Ezt követően a 
kutatóintézet minősíti a készülé­
keket, majd — ha az intézet vé­
leménye kedvező —, immár több 
darabbal kezdődnek meg az üze­
mi kísérletek. Az ismételt kísér­
leti ciklus célja, hogy a készülé­
kek alkalmazásából származó elő­
nyöket, azok gazdaságosságát 
vizsgálja meg. Ha ez is bíztató, 
következik a talán legnehezebb 
fázis: kivel, hol gyárttassák le 
immár nagyobb szériában az új 
eszközöket. Majd napirendre ke­
rül azok bevezetésének jó néhány 
adminisztratív jellegű gondja is 
(például az üzemanyagnormák 
átalakítása és így tovább).

Az elmondottakból nyilvánvaló 
tehát, hogy a több ilyen fejlesz­
tésből példaként kiemelt újítás 
előtt még meglehetősen hosszú és 
rögösnek látszó út áll. Megértve, 
hogy még egy kifogástalanul 
okosnak látszó és vélhetően nem 
csekély gazdasági hasznot hajtó 
újítás elterjesztését sém lehet el­
kapkodni, hadd adjak egy re­
ménynek hangot. Nevezetesen an­
nak, hogy mindazok, akiknek e 
téren lehetőségük adódik a cse­
lekvésre (s itt már messze nem 
csupán a Volán Trösztről van szó), 
hangsúlyosan foglalkoznak az 
ilyen (és a több tucatnyi) benzint, 
gázolajat megtakarító kezdemé­
nyezéssel. Az okot. amely ezen 
óhajt indokolja, talán említenem 
sem kellene: nem vagyunk bővi- 
ben a drága energiahordozóknak, 
hajtóanyagoknak.

Minden nap számít.
Trömböczky Péter
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Kanadai hitel Jugoszláviának
Kanada 545 millió USA-dollár 

értékű hitelt nyújt Jugoszláviá­
nak kanadai exportcikkek vásár­
lására. Az erről szóló megállapo­
dást az export ösztönzésével fog­
lalkozó kanadai társaság (SEE) 
írta alá a jugoszláv bankok szö­
vetségével. A tíz jugoszláv bank­
kal külön-külön megkötött hitel­
megállapodás 3 évre szól.

Olaszországban emelték 
a cement árát

Az elmúlt hét végén Olaszor­
szágban állami határozattal fel­
emelték a cement immár 45 éve 
rögzített árát; mázsája jelenleg 
4145 lírába kerül. Olaszország a 
Közös Piac hagyományosan leg­
nagyobb cementgyártója: tavaly 
az országban mintegy 39.3 millió 
tonna cementet gyártottak, ebből 
hozzávetőleg 1.5 millió tonnát ex­
po riálták.

Csökkent Mexikó mérleghiánya
Ez év jaguárja és májusa kö­

zött az előző év azonos időszaká­
hoz képest 32 százalékkal, 527,1 
millió dollárra csökkent Mexikó 
kereskedelmi mérleghiánya. A 
csökkenést az olaj- és ■ földgáz- 
export növekedése tette lehetővé. 
Mexikó behozatala 53.5 százalék­
kal. kivitele pedig 76,4 százalék­
kal nőtt a fenti időszakban. Az 
olajkivitelből Mexikó előrelátha­
tóan 12 milliárd dollár bevételre 
tesz szert, s ettől azt váriák. hogy 
javít a jelenleg 25 százalékos inf­
lációs rátán.

Veszteséges a Concorde
A szuperszonikus repülőgép, a 

Concorde 9,5 millió dolláros vesz­
teséget okozott tavaly a British 
Airways és a Singapore Airlines 
légitársaságoknak. Ez a két légi- 
társaság üzemelteti a London és 
Szingapúr közötti Concorde-jára- 
tot. A növekvő üzemanyagköltsé­
gek miatt az idén még ennél is 
nagyobb veszteségre számítanak.

Növekvő munkanélküliség
Nagy-Britanniában csaknem 1,9 

millió a munkanélküliek száma. 
Különösen nagy a munkanélkü­
liség Észak-írországban, Skóciá­
ban és Walesben. Belgiumban 
csak 0,3 millió körül vannak a 
munkanélküliek, de ez a foglal­
koztatottaknak mintegy 7,5 száza­
léka. Dél-Köreában 135 ezerrel 
nőtt a munkanélküliek száma az 
elmúlt év azonos időszakához 
képest. Az ázsiai országban 1980 
első negyedévének végén 672 ezer 
ember volt munkanélkül.

Drágák a görög konzervek
A görög gazdasági és ipari ku­

tatóintézet felmérést végzett a 
közös piaci tagság várható hatá­
sairól. Ezek szerint a görög kon­
zervgyáraknak csökkenteni kell 
áraikat, és jelentősen javítaniuk 
kell áruik minőségét, ha a nyu­
gat-európai és a hazai piacon fel 
akarják vermi a versenyt a dél­
kelet-ázsiai, afrikai, ausztráliai és 
a nyugat-európai gyárak termé­
keivel. Ellenkező esetben a gö­
rög konzervüzemek egész sora 
juthat rövid időn belül csődbe.

| Infláció és rendelet

N e m  s e g í t e t t  

a z  á r s t o p
A Jugoszláv Szövetségi Végre­

hajtó Tanács (kormány), az ország 
gazdasági stabilizációs politikájá­
nak sikeres megvalósítását veszé­
lyeztető infláció feltartóztatása 
végett ez év június 1-tQl kiske­
reskedelmi árstoppot léptetett élet­
be. A kormányrendelettel nem si­
került megállítani az áremelke­
dést: a kiskereskedelmi árak pél­
dául júliusban 3,8 százalékkal nö­
vekedtek.

A szövetségi, illetve a köztársa­
sági és tartományi kormányok 
képviselői most megállapodást ír­
tak alá az idei árpolitikára vo­
natkozó eddigi módosításokról. Hi­
vatalos közlések szerint a doku­
mentum aláírásával „lehetővé 
vált a kiskereskedelmi árak ma­
ximálásáról hozott ideiglenes ren­
delkezés feloldása.”

A megállapodás értelmében a 
köztársaságok és tartományok 
legkésőbb ez év szeptember 15- 
ig megfelelő intézkedéseket tesz­
nek és előírásokat hoznak az „ár­
politika alkalmazásáról”.

A szövetségi illetve köztársasá­
gi és tartományi kormányok kö­
zött létrejött megállapodás a töb­
bi között kimondja, hogy „az ár­
politikának a gazdasági stabilizá­
ció szolgálatában kell állnia, s az 
árképzés társadalmi megegyezé­
sek és önigazgatási szerződések 
alapján történik, „s azokat min­
dem aláírójuknak teljes felelősség­
gel be kell tartania”.

Földgázprognózis

Optimista kép
Miközben a kőolajkészletek az 

előrejelzések többsége szerint — 
természetesen csak az ismert me­
zőkről lehet szó — valamikor a 
jövő század első évtizedében, a 
jelenlegi fogyasztási ütem mel­
lett kimerülnek, a földgázról op­
timistább a kép. Az ismert tarta­
lékok 90 milliárd tonna kőszénnel 
egyenértékűek, és mivel a fo­
gyasztás évente mintegy 2 mil­
liárd tonna, így kimerülésük elv­
ben 45 év múlva várható.

A földgáz világkereskedelme 
még viszonylag csekély. Ennek 
oka, hogy a szállítás rendkívül 
költséges, hiszen csak vezetéken 
vagy — cseppfolyósított állapot­
ban — tankhajóban továbbítható. 
A tetemes beruházási igény egyik 
oldalról természetesen szüksé­
gessé teszi, hogy a földgáz árá­
ban a költségek megtérüljenek, 
másrészt korlátozza a termelők 
mozgásszabadságát.

Áremelési törekvések
Éppen a tőkeigényes szállítási 

hálózat miatt az eladók a vevő­
kört csak szűk körben választhat­
ja,k meg szabadon. (Ha a fogyasz­
tó még nem épített ki visszagá- 
zosító berendezést és vezeték sem 
köti össze az eladóval, úgy az 
eladás technikailag lehetetlen.) A 
gáz kitermelését — ahogy az olaj­
nál — rövid időn belül nem le­
het csökkenteni vagy emelni, hi­
szen a kutaknak folyamatosan 
működniük kell. Így a földgáz 
világpiacának „opecesitését” a 
szakértők nagy része lehetetlen­
nek ítéli.

Mindez természetesen nem zár­
ja ki azt, hogy a jövőben a kő­
olaj és a földgáz ármozgása kö­
zötti kapcsolat erősödhet. Néhány
termelő árait 1979-től éppen a ta­
valyi „mini árrobbanás” miatt je­
lentősen emelte. Elsőnek Japán 
— a cseppfolyós földgáz legjelen­
tősebb importőre — fogadta el 
Abu Dhabi olajsejkség követelé­
sét és járult hozzá az ár ezer 
köbméterenként 166 dollárra 
emeléséhez —, a korábbi ár ezer 
köbméterenként 83 dollár vólt — 
Ugyancsak tetemesen, ezer köb­
méterenként 158 dollárra drágí­
tották a kanadai szállítók az 
USA-ba exportált földgázt. Más 
szállítók áremelési törekvéseit 
viszont az importőr országok 
visszautasították. így Algériának 
nem sikerül elfogadtatni az Egye­

sült Államokkal egy 200 dollár 
körüli exportárat.

A földgáznak különös fontos­
sága van Nyugat-Európa ellátása 
szempontjából. Az energiahordo­
zó nemzetközi forgalma is itt kez­
dődött meg, amikor 1964-ben 
Anglia szerződést kötött Algériá­
val cseppfolyósított földgáz im­
portjára. S bár Hollandia meg 
Norvégia is jelentékeny gázva- 
gyonnal bír, részben a hazai el­
látás távlati fedezése érdekében, 
a kitermelés és a kivitel dinami­
kus fokozására nem készülnek. 
(Hollandiának így a következő 
évtizedben — az előrejelzések 
szerint — valószínűleg a kivitelt 
teljesen le kell állítania, hogy az 
importkényszert elkerülhesse.! A 
közös piaci országok közül jelleg­
zetes az NSZK földgázmérlegé­
nek változása. Tavaly még 
az energiahordozó fogyasztásának 
több mint 80 százalékát hazai es 
nyugat-európai forrásokból fedez­
ték. A 80-as évek végére ezek­
re a relációkra a szükségletnek 
Csupán a fele esik majd és a 
prognózisok szerint megnövekszik 
az OPEC-országok és a Szovjet­
unió részesedése.

A szovjet szállítások
A Szovjetunió hagyományos 

földgázszállítója Nyugat-Európá- 
nak. Az első megállapodást Auszt­
riával még 1968-ban kötötték. Ez­
után került sor hasonló egyez­
mények létrehozására Olaszor­
szággal, Franciaországgal és a 
Német Szövetségi Köztársaság­
gal. Mivel időközben az eredeti 
osztrák szerződést is kibővítették, 
ma már a Szovjetunió évente 
mintegy 28 milliárd köbméter 
földgázt exportál a nyugat-euró­
pai országokba. A szállítások nö­
velését alapozta meg egyébként 
az egységes európai gázvezeték- 
rendszer létrehozása (központja 
Ausztriában van és átadására 
idén májusban került sor), mely 
egyesítette a már meglevő nem­
zeti vezetékrendszereket. A kér­
dés fontosságát jól mutatja, hogy 
a Moszkvában tartott legutóbbi 
magas szintű szovjet—nyugatné­
met találkozón is felmerült. A 
hírügynökségi jelentések szerint 
egyetértés született a 13 milliárd 
dolláros hatalmas gazdasági pro­
jektum megépítésére, amelynek 
célja: az NSZK-ba irányuló szov­
jet földgázkivitel növelése.

G. Gy, — Sz. P.

Nyilatkozat a Imában

A szovjet idegenforgalom mérlege 
a XXII. nyári olimpia után

A megannyi mérleg közül, 
melynek készítése a XXII. nyári 
olimpia után természetesnek te­
kinthető, az idegenforgalom ered­
ményeinek számbavétele ezekben 
a napokban készült el, hiszen 
csak most utaztak el az utolsó 
külföldi turistacsoportok.

A végeredmény fölülmúlta a 
várakozásokat: az olimpia idején 
Moszkva és a többi olimpiai város 
múzeumaiban, kiállításain 150 
ezer külföldi fordult meg. Csak a 
fővárosban öt zenés és 12 drámai 
színház mintegy 700 előadását te­
kintették meg a vendégek. A kül­
földi nézők száma 190 ezer volt. 
Moszkvában 87 ezren vettek részt 
szervezett városnéző túrán, s a 
népgazdasági kiállítást, amely a 
főváros egyik látványossága, 50 
ezren keresték fel.

Ezeket az adatokat Viktor Böj- 
:senko, az Inturiszt elnökének el­
ső helyettese ismertette a Trud 
című lapnak adott nyilatkozatá­
ban. Beszámolt arról is. hogy si­
keresnek bizonyult az idegenfor­

galmi cégeknek — nemcsak az In­
turiszt, a Szputnyik, s más kisebb 
turisztikai vállalatok is részt vet­
tek a vendégek fogadásában 
az ország megismertetésére indí­
tott akciója: az összes külföldi lá­
togató fele élt a lehetőséggel, s a 
kínált 60 útvonal valamelyikére 
benevezett. Az úticélok között az 
ország legérdekesebb vidékei, Szi­
bériától a közép-ázsiai köztársa­

ságokon át a Baltikumig szerepel­
tek a listán.

A számadatokon túl érdemes 
még szólni a szolgáltatások szín­
vonaláról is. A 30 ezer ággyal nö­
velt szállodai kapacitás elegendő­
nek bizonyult, s a legkényesebb 
vendégek igényeit is sikerült ki­
elégíteni. Kitűnően vizsgáztak az 
erre az alkalomra külön kikép­
zett tolmácsok, idegenvezetők, s 
azok a műszakiak, akik közül so­
kat az ország más városaiból „ka­
pott kölcsön” a főváros. Az olim­
pia kiváló alkalom volt arra is, 
hogy bemutassák a szovjet embe­
rek életét, elősegítsék a turiszti­
kai kapcsolatok fejlődését.
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A közm űfejlesztési hozzájárulás
A települések köz­
művesítése az 

életszínvonal 
egyik fokmérője, 
s a lakosság ré­
széről is mindjob­
ban igényelt szol­

gáltatás. A tanácsok ehhez mér­
ten növekvő figyelmet fordíta­
nak arra, hogy az új lakásokhoz 
időben, megépítsék a közműveket 
— az utat és a járdát, a vilíáijy-, 
víz- és gázvezetéket, valamint a 
szennyvízcsatornát — illetőleg 
fokozatosan pótolják azt a meg­
levő, de'ellátatlan településrésze­
ken.

A közműépítés igen költséges. 
A tanácsok joga, egyben köteles­
sége, hogy az út- és közműfej­
lesztési hozzájárulás kivetése út­
ján a költségek egy részéi áthá­
rítsák az érintett tulajdonosokra.

A gyakorlatban az út- és köz­
műfejlesztési hozzájárulás körül 
gyakran támad tájékozatlanság, 
bizonytalanság, értetlenség. Ér­
demes tehát néhány fontosabb 
szabályát ismertetni.

A hozzájárulást — út-, járda- 
és közműépítés esetén — az 
érintett állampolgárok és nem 
állami szervek tulajdonában, va­
lamint az állampolgárok, illetve 
a lakás-, üdülő- és garázsszővet- 
kézeték tartós használatában le­
vő lakó- és üdülőtelkek tulajdo­
nosaira vetik ki. A hozzájárulás 
kivetése szempontjából lakóte­
leknek tekinthetők a lakóépület­
tel, üdülőteleknek pedig az üdü­
lőépülettel beépített, illetőleg a 
jogszabályok szerint beépíthető 
bel- és külterületi földrészletek. 
Ez alól az alapvető szabály alól 
fontos kivételek vannak.

zés (fúrt kút, vízkivételt mű, 
házi szennyvíztisztító és derí­
tő) már biztosítja; 

d) olyan vegyes (részben állami, 
részben nem állami) tulajdo­
nú építési telek, illetőleg tár­
sasházi lakás (öröklakás) ese­
tében, am ely ötven százalékot 
meghaladó mértékben állami 
tulajdonban van.

Lényegbevágó szabály, amelyet 
nemegyszer megszegnek a taná­
csok, -hogy - a hozzájárulást csak 
akkor lehet kivetni, ha a közmű 
már megvalósult: r

A hozzájárulás mértékét beépített 
lakótelkek esetében telkenkem  ál­
lapítják meg, ha a telken legfel­
jebb háromlakásos, de társasház­
nak nem minősülő lakóépület áll; 
lakásonként történik a megállapí­
tás, ha a telken társasháznak m i­
nősülő lakóépület, vagy háromlaká­
sosnál nagyobb társas háznak nem 
m inősülő lakóépület áll; beépítet­
len lakótelek esetében pedig tel­
kenként állapítják meg, ha a tel­
ken az építésügyi szabályok sze­
rint kettőnél több lakásos lakóépü­
let építhető.

Üdülőtelkeknél a hozzájárulás 
m értékének megállapítása általában 
telkenként történik. Üdülőegységen­
ként állapítják meg azonban a noz- 
zájárulást, ha a telken az építés­
ügyi szabályok szerint kettőnél több 
üdülőegységből álló üdülő építhe­
tő, illetőleg már ilyen üdülő épült.

Ha a hozzájárulást telkenként ve­
tik ki és a szóban forgó telek 
osztatlan közös tulajdonban van, a 
hozzájárulás teljesítéséért egyetem- 
legesen felel valam ennyi tulajdo­
nostárs. Egymás között term észe­
tesen tulajdonosi részarányuk sze­
rint számolnak el. Vita esetén igé­
nyüket polgári per útján érvénye­
síthetik egym ással szemben. Ha egy 
földrészlet nagysága a lakó- vagy 
üdülőtelek m egszabott m értékének  
többszöröse, a  hozzájárulás mérté­
ke szempontjából annyi építési te­
lek után vetik ki a  tulajdonos­
ra a hozzájárulást, ahány telekre 
a földrészlet az építésügyi szabá­
lyok szerint felosztható.

A hozzájárulást a kötelezett a 
kivetésről szóló határozatban

Nevezetesen; nem kell hozzájáru­
lást fizetn i:

a> — az olyan közm űvesítés után, 
am elyet az érintett építési te­
lek tulajdonosai (használói) 
maguk vagy másokkal közö­
sen (társulat útján) létesítet­
tek;
— az olyan közm űvesítés után, 
am elyet az érintett építési te­
lek tulaidonosai (használói) ál­
tal önként vállalt hozzájárulás­
ból. illetőleg helyi erőből v a ­
lósult meg;
— állami telkek értékesítése  
(tartós használatba adása) ese­
tén, ha az építési telek el­
adási árának (használatba vé­
teli díjának) megáUaoításakor 
a várható közm űköltségeket is 
figyelem be vették;

b) a  már meglevő út, járda es 
közmű korszerűsítése (félúiítá- 
sa. bővítése, cseréje) esetében;

c) a vízvezeték vagv szennyvíz- 
csatorna után akkor, ha az 
énitési telek vízellátását, ille­
tőleg szennyvízkezelését arra 
alkalm as közműpótló bérén de-

megjelölt időpontig tartozik az 
építési telek fekvése szerint ille­
tékes tanács számlájára befizet­
ni. Amennyiben ezt elmulasztja, 
a hozzájárulást adók módjára 
hajtják be. Ha a tulajdonos úgy 
látja, hogy a hozzájárulást nem 
tudja időben megfizetni, részlet- 
fizetési kedvezményt kérhet az 
építési telek fekvése szerint il­
letékes tanács pénzügyi szakigaz­
gatási szervétől.

Végül felhívjuk a figyelmet, 
hogy a közműfejlesztési hozzájá­
rulás nem tartalmazza az ingat­
lan közműbe történő bekötésének 
költségét. Ezt tehát a tulajdonos­
nak (használónak) külön meg kell 
fizetnie, amennyiben igényt tart 
a bekötésre.

Komárcsevics János
a Tanácsi H ivatal m u n k a tá rsa

A nagykovácsi m egszállottak válasza

És mégis mozog a fa!
Nem panaszkodhatnak a nagy­

kovácsiak, hogy eseménytelenül 
telik majd a közelgő ünnep. Ked­
den fél öttől ugyanis páratlan so­
rozat kezdődik a festői völgyben 
húzódó községben; először óvo­
dát avatnak, majd átadják ren­
deltetésének a községi művelődé­
si központot. S, hogy a program 
teljes legyen, az építőknek és a 
meghívottaknak a Korona Pó­
dium vendégjátékaként Ruttkai 
Éva előadóestjére kerül sor.

Augusztus tizenkilencedikét 
most már egyébként. is amolyan 
„avatónapként” tartják számon 
Nagykovácsiban. Nem csoda, hi­
szen évek óta hol szolgáltató­
házat, hol üzletet, vagy éppen is­
kolát adnak át rendeltetésének 
ezen a napon, és a helybeliek 
mindig jóleső érzéssel nyugtáz­
zák nyaranta: ez is megvan. Te­
hetik. jogosan lehetnek elégedet­
tek, hiszen kezük nyomán formá­
lódik, gyarapszik a település, 
amely, mint hírlik, előbb-utóbb a 
nagyközségek sorába lép.

Nappal iskola, 
este művelődési ház

Lapunk figyelemmel kíséri 
Nagykovácsi fejlődését, azt az 
erőfeszítést, amelyet dr. Kertai 
Tamás tanácselnök irányításával 
nemcsak a helyi testület és ap­
parátus, hanem a község apraja- 
nagyja vállal. A mindig újat fel­
mutató közösséget ismerve — 
amely nem szűkölködik ötletek­
ben, tettrekészségben —. mégis 
meglepetve fogadtuk tavaly a 
hírt. hogy a falu olyan vállalko­
zásba fogott, amely — az ország­
házi egyedülálló építészeti tech­
nológiát alkalmazva — lehetővé 
teszi, hogy új középületük nappal 
iskola legyen, estére pedig mű­
velődési házzá alakuljon át. 
Mindezt elmozdítható — ponto­
sabban felhúzható—  válaszfalak­
kal és megemelhető padozattal 
kívánták megoldani, sok építész 
és laikus legnagyobb megrökö­
nyödésére . . .

— A Magvar Hírlapban tavasz- 
szal megjelent riport valóságos 
gátat szakított át: napokig jöt­
tek címünkre a levelek, amelyek 
közül a finomabbak kétkedésük­
nek adtak hangot, mások fantasz­
tának, őrülteknek tituláltak ben­
nünket — mondja a tanácselnök. 
— Egy észak-magyarországi ter­

vező intézetből olyan levél is ér­
kezett, amelynek írója reményé­
nek ad hangot: ugye csak az új­
ságíró túlzása az egész, komoly 
emberek lévén, nem vágunk bele 
ilyen felelőtlen kalandba. Azt pe­
dig, hogy 3,5 millió forintért akar­
juk mindezt felépíteni, egysze­
rűen nevetségesnek minősítette. 
De menjünk, nézzük meg, hogy 
tíz hónap alatt — ekkor történt 
az első kapavágás — mi készült 
el az utópisztikusnak ítélt épü­
letből . . .

A művelődési központ — iga­
zán helyénvaló a kifejezés, hiszen 
az oktatás és a kulturált szóra­
kozás egyaránt helyet kap falai 
között — egyáltalán nem ultra­
modern látványosság: egyszintes, 
téglalap alakú épület áll előt­
tünk . . .

Bármennyire is számolgatják a 
faluban, még nem tudták ponto­
san felbecsülni, milyen összegű is 
volt tulajdonképpen az a társa­
dalmi munka, amit az iskola-mű­
velődési központ építésében vég­
zett Nagykovácsi lakossága. Az 
biztos: nemegyszer éjjel, .lámpa- 
fénynél is folyt az építkezés, 
amelynek minden munkafázisát a 
helyi kisiparosok végezték el, 
Fábos Lajos kőműves vezényleté­
vel, akinek lelkesedése magával 
ragadta a többieket.

Színházierem :
5 0  másodperc alatt

Tulajdonképpen Jeles István, a 
tanács műszaki osztályvezetője az 
augusztus 19-i avatási ünnepsé­
gek szülőatyja: az ő elképzelései, 
tervei szerint készülnek már évek 
óta a faluban a közintézmények.

— Feladatom többek között ab­
ban állt, hogy beszerezzem az 
építőanyagot egy olyan technoló­
giájú építkezéshez, amire még 
nem volt példa az országban. 
Hogy ez mit jelentett, azt úgy 
hiszem, bárki megérti — törli 
meg a homlokát.

— Mindenki, aki hozzájárult 
ennek az épületnek a felépítésé­
hez, olyan munkát végzett, any- 
nyi pluszt adott, hogy minden 
kitüntetést, dicséretet megérde­
mel — mondja dr. Kertai Tamás, 
miközben körüljárjuk az új épü­
letet, ahol az utolsó simításokat 
végzik a burkolok. — Ám, hogy 
ilyen feszített tempóban, tíz hó­
nap alatt készültek el ezek a lé­

tesítmények — hiszen ne feled­
kezzünk meg az 50 személyes 
óvodáról sem —, hogy sokan he­
tek óta, szó szerint éjjel-nappal 
talpon vannak, azért van némi 
lelkiismeret-furaalásom. Ha no­
vemberre tűzzük ki az átadási 
határidőt, akkor zeneszóval vég­
zünk a munkával, így azonban 
roppant megerőltető volt

Éppen üzemi próbát tartanak 
a szerelők: a fal fel-, a padló 
megemelkedik — kész a színház­
terem. Nézem az órámat: ötven 
másodperc telt el a gombnyomás 
óta!

— Egyvalami mégiscsak meg­
nyugtat — búcsúzik az elnök. — 
Kérdezzen meg akárkit, minden­
ki úgy vélekedik: ezért az ötven 
másodpercért érdemes volt tíz 
hónapig hajtani. Bebizonyosodott, 
hogy nem fantaszták, hanem 
„csak” megszállottak vagyunk és 
az is tény, hogy négymillión belül 
maradt a beruházás költsége. És 
persze azért is érdemes volt dol­
gozni, hogy szeptembertől vala­
mennyi községbeli kisgyereket 
fel tudunk venni az óvodába. 
Még valamit — fordul vissza a 
tanácsháza bejáratánál. — Em­
lékszik, még márciusban azt írta, 
hogy egy tetőre vezető, egyelőre 
elfalazott lépcső is lesz itt, amo­
lyan emlékeztetőnek, hogy a jö­
vőben panorámaklubot és könyv­
tárat akarunk építeni az emele­
ten. Nos, a lépcsőt nem csináltuk 
meg, nem kell emlékeztető. Már 
most megkaptuk rá az engedélyt, 
hozzáláthatunk. . .

Lehet újra kételkedni
Még egy órát sétálok a falu­

ban. Kérdezgetem az embereket, 
mit szólnak mindehhez. Néhány, 
az óvodánál dolgozó kisiparos 
így vélekedik.

— Kemény munka volt, az biz­
tos, de megnézheti bárki, a ke­
zünk nyomát. Pihenni? Igen, 
most ráfér mindenkire egy-két 
hónap, de aztán . . .

Kérdőn nézek rájuk.
— Hát, úgy hírlik — mondják 

természetes hangon —, jövőre 
olyan tornatermet csinálunk, 
hogy csak elhúzzuk a padozatát, 
és máris kész a fedett uszoda. A 
padló alatt ugyanis 25 méteres 
medence lesz . ..

Tessék, lehet újra kételkedni. , ' 
Forró Péter

ARCOK A TANÁCSBÓL

A mérnök, akit csábítgattak
ÖT ÓRA. Az utolsó ügyfél is 

távozott, csak utána tessékel be 
szívélyesen Kozma Viktor, a X. 
kerületi Tanács műszaki osztá­
lyának csoportvezető főmérnöke.

— Hallom, hivatalosan kere­
sett, hát majd túlórázom egy ki­
csit . . .  Miről lenne szó? Ot, gáz, 
víz. park, közvilágítás? . . .

— ön nemrégiben megkapta a 
Tanács kiváló dolgozója kitünte­
tést. Mivel érdemelte ki?

— Nem kérdezne meg erről in­
kább másokat? A munkatársai­
mat, a feletteseimet.

— Munkájának nehézségeiről, 
örömeiről mindenki maga tud a 
legjobban beszélni .. — mondom, 
s úgy látszik, meggyőztem- Meg- 
adóan ül vissza tervrajzoktól, 
iratoktól roskadozó asztalához.

*
Gyerekként, még a háborús 

években került Kolozsvárról Bu­
dapestre. Itt érettségizett, két év­
folyamot végzett az építészmér­
nöki karon, majd a Szellőzőmű­
vekhez ment diszpécsernek. Ké­
sőbb betanított asztalosként dol­
gozott az. egvjk szolsáltató válla­
latnál. Tizenhat éve, hogy egy 
kőbányai tanácstagtól meghallot­
ta : szakembert keres az apparátus 
műszaki osztálya.

— Kedvet kaptam hozzá — 
vallja. — Már a honvédségnél is 
emberek ügyeivel foglalkoztam: 
leszerelésem után vállaltam a 
polgári védelemnél a műszaki 
szakszolgálatot, hiszen mái- gim­
nazistaként „légóztam”. Most hi­
vatalból törődhetem az állampol­
gárok ügyes-bajos dolgaival, s ez 
jó érzés. Előadóként kerültem a 
magasépítési csoporthoz, rövidesen 
főelőadóvá neveztek ki. Közben 
megkaptam az Építőipar kiváló 
dolgozója kitüntetést és a 15, il­
letve 20 évi polgári védelmi szol­
gálatért járó emlékérmet. Mun­
kám mellett elvégeztem a& Ybl 
Miklós Műszaki Főiskolán a vá­
rosgazdálkodási szakot. mélyéoí- 
tési diplomát szereztem. Ezért he­
lyeztek i978-ban mai helyemre, 
szakágamba, csoportvezetőnek.

A BESZÉLGETÉS itt egy időre 
megreked, pedig érezhetően most 
következnék a lényeg. Marad te­
hát: a „harapófogó” .. .  ígv tu­
dom meg, hogy a főmérnök az 
osztálvpn végbemenő gyakori sze­
mélycsere, a krónikus létszám- 
hiány közepette egyfajta ..fix 
pönt”, aki mind magas-, mind 
mélyépítési ismeretei, gyakorlata 
folytán egvaránt otthonos a kü­
lönféle kommunális szolgálta­
tások. a közművek, az útépítés

kérdéseiben. Gondja még az utak, 
parkok, játszóterek tisztántartása 
is. A negyedik ötéves terv indu­
lásától kezdve részt vesz csoport­
ja élén a kerületfejlesztési tervek 
előkészítésében, a víz- és gázszol­
gáltatás, valamint a közvilágítás 
kiterjesztésében. Ö képviselte a 
kerületet a fővárosnál a Kada és 
a Noszlopi utcák térségében épü­
lő. nagy munkáslakótelep város- 
rendezési tárgyalásain: több el­
gondolását, javaslatát hasznosít­
ják. Egyike azoknak, akik a pati­
nás nevű fővárosi munkásnegyed, 
Kőbánya új arculatát Wemcsak 
megálmodtak, hanem éjt-nappalt 
egybe téve cselekedtek is érte.

— Min dolgozik éppen?
— Ö, ez csak amolyan szezon­

munka. Közeledik augusztus 20; 
parkjainkban, köztereinken ilyen­
kor műsorokat, népünnepélyeket 
rendeznek. Osztályunk felelős 
azért, hogy a közönséget rend, 
tisztaság fogadja —- s azért is, 
hogy másnapra eltűnjenek a ví­
gasság nyomai, a szeméthalmok. 
Most már jut időm erre. Eddig 
a választások kötöttek le. tagja 
vagyok ugyanis az előkészítésü­
kért felelős, a tanácsszervezetben 
alakult csoportnak. Egyébként is 
gyakran bíznak rám nem szoros 
értelemben vett műszaki felada­
tokat. Az igazgatási osztály kéré­
sére például nemrégen „kereszt­
apa” lettem: az Űibegví lakóte­
lén új utcáinak adtunk nevet, 
közös fejtöréssel. Munkám tehát 
sokrétű, de ellátásához a hivatali 
vezetéstől mindenkor megkapom 
a kellő segítséget.

LELTART készítünk arról, hogy 
irányításával milyen eredménye­
ket ért el a csoport.

— Elsősorban áldozatkész mun­
katársaim érdeme, hogy rendsze­
resen ellenőrizzük a kerület köz­
világítását, azonnal jelezzük, ha 
valahol baj van —, ezzel sok gon­
dot veszünk le az Elektromos 
Művek válláról. Hasonlóképpen 
megszerveztük a folyamatos köz- 
tisztasági őrjáratot. S mint gya­
korlatilag a szakigazgatási szerv 
vezetőjének állandó helyettese 
megemlítem: különösen fontosnak 
tartjuk, hogy a minimálisra csök­
kentsük az állampolgári bejelen­
tésekkel kapcsolatos papírmun­
kát. Tapasztalatunk szerint 
ugyanis a lakossági gyűléseken, 
így a tanácstagi beszámolókon el­
hangzó panaszok zöme osztályun­
kat érinti. Ezért vállaltuk — osz­
tályvezetők, csoportvezetők és be­
osztottak egyaránt — a jegyző­
könyvvezetést; a gyűlések több 
mint egyharmadán személyesen 
ott vagyunk. Amit lehet, a hely­
zet ismeretében azonnal megvála­
szolunk, ennyivel kevesebb kerül 
nr öt példányban elkészítendő, a 
különféle szerveknek, szánt jegy­
zőkönyvbe. Ennek következ+éber 
mintegy a felére csökkent az el­
intézés vésett osztályunkra ki- 
szignált üevek száma.

— Kapcsolata az üpvfelekkel ?
— Csoportom szinte állandó' 

ostrom alatt áll: ha valahol el­
dugul a csatorna, ha nincs víz, 
ha kátvús az, út — mindennel 
törődnünk kell. Ehhez képest az 
óvodát, bölcsődét kérőket még

aránylag könnyű megnyugtatni: 
egyelőre kevés a hely, bár a kö­
zeli hónapokban sok új intézmény 
készül el. Nekünk viszont azon­
nal intézkednünk kell, ’ hiszen 
közművek, közlekedés nélkiü 
nincs normális élet. A személyes 
ügyfélfogadást illetően nem' ér­
zem magam túlterhelve. Beosz­
tottjaimat teljes önállóságra szok­
tattam. s ezt meg is követelem 
tőlük. Hozzám csak akkor jön a 
panaszos, ha az ő intézkedésük­
kel. válaszukkal nincs megelé­
gedve — egyébként nem jutna 
időm a munkámra. Ilyen eset- 
ban türelmesen tárgyalok az ügy­
féllel ; vagy meggyőzöm arról, 
hogy kérése, jogszabályaink 
alapján nem teljesíthető, esetleg 
tanácsot adok. milyen útón-mó­
don érvényesítheti — akár fel­
sőbb szervhez fordulva — az iga­
zát. A lényeg: senki ne érezze 
úgy, hogy semmitmondó választ 
kapott.

MI KÖTI a tanácsi munkához? 
Mert feltételezhető, hogy mérnök­
ként, másutt anyagilag esetleg 
jobban járna?

— Bizony, csábítottak már több 
helyre, sőt. még az apparátuson 
belül is felkínáltak ennél jövedel- 
m.ezőbb beosztást. De mit tegyek, 
ha egyszer megszerettem, ezt az 
érdeklődésemnek, képesítésemnek 
megfelelő munkát, ha úgy érzem, 
hogy szívvel-lélekkel, közmegelé­
gedésre tudom végezni?..,

G. Szabó László
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Kit szorít az iskolapad?
Gyenge alcpsnyag-eliátás, kompromisszumokkal —A z Iskolabútorgyár dilemmája (1.)

Ausztrál gazdaság

Nyersanyagmanna
A rossz nebulók lónyneveket, 

szíveket és mindenféle üzenete­
ket vésték bicskával az iskola­
padokba. Ám ezek a padok még­
sem voltak olyan rozzantak, mint 
mutatós utódaik — évtizedeket 
is megéltek. A „modern” padok- 
asztalok könnyen elhulliajtják 
csavarjaikat, alkatrészeiket, a 
gyengéd erőszak mihamara végez 
velük. Jó, ha pár évig szolgál­
nak. Ilyenkor, tanévnyitáskor 
sok iskola új bútorokkal gazda­
godik, a tantermek szépek lesz­
nek , . .

De meddig? Mikor várható mi­
nőségi javulás? — Pártos Andort, 
az Iskolabútor- és Sportszergyár­
tó Vállalat igazgatóhelyettesét 
kérdeztük erről.

— Nem sok jót mondhatok. 
Munkánkat az alapanyaghiány 
gátolja: a Nyugat-magyarországi 
Fafeldolgozó Kombinát terméke 
a laminált forgácslap, ezt olyan 
keménv anyaggal vonják be, 
hogy elnyűhetetlen. Az idén 300 
köbméter forgácslapot kértünk, 
de csak az egyharmadát tudják 
adni. Ebből az első negyedévben 
semmit sem kaptunk. így aztán 
nehéz gyártani! Pedig szívesen 
vásároltunk belőle. Kifejlesztet­
tünk egy modulrendszerű — 
több mint harmincféle darabból 
álló — korszerű iskolás zekrény- 
családot. A próbadarabokat le­
gyártottuk. A tapasztalatok ked­
vezőek voltak, a megrendelések 
megérkeztek, csak éppen kielé­
gíteni nem tudjuk. Az Országos 
Tanszergyártó és Értékesítő Vál­
lalat pedig „jó szokás” szerint, az 
iskolacsenigetés előtt valósággal 
ránk zúdította az igényeket.

Nem győzik
— Ugye, ilyen nyomás köze­

pette a minőség szóba sem ke­
rül . . .

— Elegendő táblát, padot, ta­
nulóasztalt, széket 6em tudunk
gyártani a megadott időre! Az 
elmúlt években rétegelt lemez­
lapokból készítettük az iskola­
bútorok, asztalok, padok java 
részét — a minőséggel dicseked­
hettünk. Azelőtt gyatra volt az 
anyag: a préselt faforgácsot fur­
nér borította. Most kénytelen­
kelletlen visszatértünk ehhez. 
Kiforratlan technikával az építő­
iparban használatos cementköté­
sű faforgácslapból is próbá­
lunk iskolatáblát előállítani, 
és még színes felületkezelésű 
zsaluzóanyagokkal is dolgozunk! 
Mondanom sem kell, ezek mesz- 
sze elmaradnak a kívánt minő­
ségtől. A rossz szükségmegoldá­
sok a munka termelékenységét is 
visszafogták; állandóan kísérle­
tezni kell az ismeretlen anyagok­
kal. Erre nincs technológiánk, 
sem kapacitásunk.

— Nemcsak könyv hiányzik 
tehát jó néhány iskolából szep­
tember elsején, az első csenge­
téskor, hanem bútor is . . .

— Ez az év duplán nehéz; van 
még egy problémánk. Az iskola­
bútorok zömét Jánosházán gyárt­
juk. Az idén _ fejezzük be az üzem 
fejlesztését, 80 millió forintot 
költünk a modernizálásra. Az 
építkezés közben nem megy zök­
kenőmentesen a termelés, viszont 
jóval több. iskolabútort tudunk 
majd készíteni később. Egy biz­

Kakaópiaci tanácskozás
A kakaó világpiacának alaku­

lása korlátozza a fejlődő ország­
beli termelők finanszírozási le­
hetőségeit és ez a szakértők sze­
rint befolyásolni fogja az ENSZ- 
nek a kakaó kereskedelmi árá­
nak megállapítását célzó tárgya­
lásait. A fogyasztók és a terme­
lők szeptember 8-án találkoznak, 
hogy megvitassák a kakaópiaci 
helyzetet. Legutóbb ez év már­
ciusában tárgyaltak egymással a 
kakaótermelő és -fogyasztó orszá­
gok képviselői, de a kakaó ár-mi­
nimumáról akkor nem sikerült 
megegyezésre jutniuk.

tos: a szeptemberi csúcsidőben 
lemaradtunk. Az év végéig vár­
hatóan teljesítjük a megrende­
léseket . . .

— Megéri az Iskolabútorgyár­
nak iskolabútort gyártani?

— Van olyan termékünk, amely 
bőven hoz hasznot, de némelyi­
ken alig keresünk -r- válaszolja 
Tóth Aurél igazgató. — A másik 
feladatunk; a sportszergyártás 
kifizetődőbb. Egyébként ez volt 
a rákospalotai gyárunk őstevé­
kenysége; teniszütőt és sítalpa­
kat készítettünk eleinte — az 
évek hosszú során változott a

gyártmányösszebételünk; s ma 
már a hazai sportszertermelés­
ből 10 százalékkal részesedünk. 
Sílécet nem csinálunk, szánkó­
ból viszont tavaly 130 ezer dara­
bot állítottunk elő. Az idén már 
200 ezer darabot gyártunk, en­
nék több mint a felét tőkés or­
szágok megrendelésére. A  mi 
szánkóink igen keresettek, ebből 
a termékből akár megduplázhat­
nánk a kivitelt — például az 
NSZK-ba.

— Ez meglepő: én úgy tudom, 
hogy nálunk szívesebben veszik 
a tetszetősebb csehszlovák gyárt­
mányt. Miért keresett cikk a ma­
gyar szánkó külföldön?

— A hazai piacot teljesen el­
látjuk. Amíg túl olcsó volt a 
szánkó, a családok évente cse­
rélték, így a reális igények in­
dokolatlanul megsokszorozódtak. 
Amióta drágább lett — kisebb 
a dotáció —, nem hiánycikk; kül­
földi vevőink ezért veszik ter­
mékeinket, mert előnyös áron 
kínáljuk ezeket. Az NSZK-ból 
vásároljuk az ívelt, félgömbölyű 
talpsínt — ezen csúszik jól a 
szánkó. Sajnos, a hazai igénye­
ket nem tudjuk ezzel kielégíte­
ni — azokra lapos acélszalagot 
szerelünk, olyat, amit a magyar 
ipar gyárt.

Teniszütők az élen
— Tehát: az igazi üzlet az Is­

kolabútorgyárnak — a sportszer!
— Ebbe néha a divat is bele­

szól . . .  Két évvel ezelőtt nálunk 
még nem kapkodtak a bordás­
falért, jó ha száz elfogyott. A 
KGST-országokkal kötöttünk 
szerződést, hogy szabad kapaci­
tásunkat lekössük. És jött 1979: 
harmincszor annyi rendelés fu­
tott be bordásfalra, mint az elő­
ző évben. Ma nem tudunk any- 
nyit gyártani, hogy sok legyen. 
Am ennél is szebb a távlata a 
teniszütőnek.

Válságban a japán textilipar
A japán textilipar nem képes 

megbirkózni a súlyos válsággal. 
Az országban csupán augusztus­
ban száz textilvállalat jelentett 
csődöt. E vállalatok együttes tar­
tozása csaknem 20 milliárd jen.

Legtöbbnyire a kis- és közép­
vállalatok kelőinek csődbe, mert 
nem képesek versenyezni a nagy- 
vállalatokkal. Hozzájárul ehhez 
az is, hogy Dél-Koraiból, Taj­
vanról és Kínából egyre több 
textilkészítmény áramlik be Ja­
pánba.

— Világszerte nagy az érdek­
lődés a sportág iránt — de ná­
lunk is keresik az olcsó, jó te­
niszütőket. Képes ilyet készíteni 
az Iskolabútorgyár?

— A teniszütő a legkényesebb 
termékünk, nagy szakértelmet 
igényel, súlyát grammra xpérik! 
Az országban teniszütőt egyedül 
csak mi gyártunk. Persze — nem 
csupán honi vevőknek. Korábban 
holland cégnek gyártottuk, aki 
olcsón megvette, és drágán el­
adta termékünket. . .  Ez csak 
neki volt üzlet — változtatni kel­
lett ezen. Most több vevővel ál­
lunk kapcsolatban — holland, 
belga, NSZK-beli és közel-keleti 
cég is vásárol tőlünk. A tenisz­
ütőnél a kézi munkát, a szakér­
telmet megfizetik. S mert mi ezt 
jól csináljuk — a teniszütőnk 
versenyképes a konkurenciával. 
Ezért fejlesztettünk, új üzemet 
építettünk, 40 millió forintért. A 
mai termelésünket két éven be­
lül négyszeresére növelhetjük. 
És félkész termékeinket egyre in­
kább készre munkáljuk. A Bu- 
dapesti Bőripari Vállalattól már 
olyan nyélbőrt kapunk, amivel 
a nyugati piacokon is megjelen­
hetünk. Ez már nem csúszik, jól 
tapad a kézhez, és szép színek­
ben készül. Gyorsan áttértünk a 
most divatos vízcsepp formára is. 
Most készülünk a kölni „Spoga” 
kiállításra, amelyet szeptember 
végén rendeznek meg, itt lehet 
jó üzleteket kötni. Valószínűleg 
még árainkat is felemelhetjük, 
hiszen nagyot javult a minősé­
günk.

Van-e megoldás?
Különös képet mutat a válla­

lat. Ha a sportszereket — tegyük 
hozzá — a világszínvonalú te­
niszütők oldaláról nézzük, csupa 
kedvező tényezőt összegezhetünk. 
Nyereséges termelést, fejlődőké­
pes technológiát, Európa legigé­
nyesebb sportszergyártóinak és 
forgalmazóinak szerződéseit. És 
a másik oldal: gyenge minőségű 
iskolai eszközök, szükségmegol­
dások, szállítási problémák, tech­
nológiai és határidő-ellentmon­
dások.

Ha a vállalat szemszögéből 
ítéljük meg e kétarcúságot, alig­
ha kell hozzá magyarázat, miért 
szereti jobban a vállalat a te­
niszütőt, a sportszeii;? Ám az 
iskolabútor — a szükséges rossz 
—, érthető oknál fogva, a mai kö­
rülmények között nemigen von­
zó gyermeke a gyárnak. Annál 
fontosabb viszont a hazai isko­
láknak, azaz a társadalomnak. 
Hiszen végül is sem a költségek, 
sem pedig a használhatóság 
szempontjából nem mindegy, 
hogy gyermekeink milyen padok­
ban tanulnak, s erre időről időre 
a társadalomnak mennyit kell 
költenie.

Van-e az ellentmondás felol­
dására valamilyen elképzelése a 
vállalatnak, vagy más megoldást 
kell keresni — annak ismereté­
ben is, hogy akad még egy har­
madik feladata is: állami támo­
gatással bébi- és gyermekbútoro­
kat gyárt. Erre adunk választ 
cikkünk második részében.

(Folytatjuk)

Ma este: tévébörze
A tévébörze 18 órakör kezdődő 

adása egy termelőeszköz-keres­
kedelmi vállalat, a MÜÁRT tevé­
kenységét mutatja be a nézők­
nek. A vállalat sokoldalú tevé­
kenységének egyik része a keres­
kedelem és vendéglátóipar ki­
szolgálása, korszerű mikrohullá­
mú sütő- és főzőeszközökkel, vá­
gó- és szeletelő gépekkel, ipari 
hűtőgépekkel, mérlegekkel stb. A 
másik profil: a szállítás, tárolás, 
anyagmozgatás könnyítését elő­
segítő komplex raktári berende­
zések forgalmazása, szerelése.

Nyugati gazdaságkutató inté­
zetek egybehangzó véleménye 
szerint ez az évtized példa nélkü­
li fellendülést hozhat az ötödik 
kontinens gazdasága számára. 
Az energiahordozók és a nyers­
anyagok áremelkedése egy csa­
pásra fölértékelte a kontinens­
országot a nemzetközi tőke sze­
mében. Óriási természeti kincsei 
igen nagy vonzerőt jelentenek el­
sősorban Japán, de az Egyesült 
Államok és Nyugat-Európa szá­
mára is. Nem véletlen, hogy a 
hetvenes évek második felében 
megindult a külföldi tőke árada­
ta az ausztrál kitermelőiparba, 
s a befektetésroham manapság is 
töretlen lendülettel folytatódik.

R ejtett és feltárt kincsek
A . 7,7 millió négyzetkilométer 

területű, mindössze 14 millió la­
kosú ország fűtő- és nyersanya­
gokban a világ egyik leggazda­
gabb állama. A terület nagyob­
bik «felét még nem is térképezték 
fel geológiailag, de feltételezik, 
hogy az ismert készleteken kívül 
hatalmas nyersanyagtartalékokat 
rejt magában a föld mélye. A fel­
mérések tanúsága szerint Auszt­
rália rendelkezik a világ jelenleg 
ismert urántartalékainak mint­
egy egyötödével. Bauxittermelés- 
ben világelső, a timföld exportjá­
ban is listavezető.

Vasérclelőhelyeinek gazdagsá­
ga szinte kimeríthetetlen, de je­
lentős réz-, ólom-, ón-, nikkel- 
és cinkvagyona is.

Ausztrália ismert szénvagyöna 
38 milliárd tonna, a készletek 
döntő hányada jó minőségű és 
könnyen kibányászható fekete­
szén.

Jelenleg már a kőolajszükség­
let 70 százalékát elégítik ki a ha­
zai kutak, az erőteljes szárazföldi 
és partmenti kutatások eredmé­
nyeként azonban Ausztrália né­
hány éven belül önellátó lesz kő­
olajból, sót kivitelre is jut majd. 
Az ország észak-nyugati részén 
levő nagy kiterjedésű földgázme­
zők készletét 50Ö milliárd köbmé­
terre becsülik, s a hatalmas be­
ruházások a jövőben lehetővé 
teszik a kivitel fokozását. Nem 
elhanyagolható Ausztrália gyé­
mántkincse sem, amely a világ­
készletek egyötöde.

Ausztrália eddig a mezőgazda­
sági és gyapjúkivitelből szerezte 
a legtöbb bevételt, újabban azon­
ban a nyersanyagexport vette át 
a vezető szerepet a külgazdasági 
kapcsolatokban. Évente már mint­
egy ötmilliárd dollár értékű alap­
anyag és energiahordozó hagyja 
el az országot. A legnagyobb vá-

Szerdán a vásárváros főterén 
ünnepélyes díjkiosztó ünnepséget 
rendeztek. Kovács Imre mező- 
gazdasági és élelmezésügyi, mi­
niszterhelyettes méltatta a kiállí­
tó gazdaságok, vállalatok ered­
ményeit, kiemelte: sikereiket át­
gondolt termelésfejlesztéssel ala­
pozták meg úgy, hogy munkájuk­
ban figyelembe vették a gazda­
ságos termelés követelményeit is. 
A kiállítás bíráló bizottsága nem 
csupán a szépet, a legnagyobbat 
értékelte, hanem a minőséget, a 
hatékonyságot és a piacképessé­
get is „díjazta”.

Ezután Váncsa Jenő mezőgaz­
dasági és élelmezésügyi miniszter 
adta át az OMÉK díjait. Minisz­
teri vándordíjban részesült az 
Enyingi és a Mezőhegyesi Állami 
Gazdaság, a csepeli Duna Tsz, a 
kocséri Petőfi Tsz és a tiszaföld- 
vári Lenin Tsz, a Nyugat-magyar­
országi Fagazdasági Kombinát, a 
Magyar Hűtőipari Vállalat, és a 
Szekszárdi Szalámigyár. Minisz­
teri különdíjat érdemelt ki a ka- 
rancslapujtői termelőszövetkezet 
és a balassagyarmati Mikszáth 
Kálmán Kertbarát Kör. A mi­
niszter emellett 44 nagydíjat és 
25 teljesítménydíjat adott á t  A 
részt vevő kiállítók emellett még

sárló Japán, de a közös piaci or­
szágok is mind több ilyen termé­
ket szereznek be Ausztráliától.

A kormány fejlesztési politiká­
jában kiemelt szerepet kapott a 
bányászat és az elsődleges feldol­
gozóipar. Mintegy 35 milliárd 
dollárt fordítanak ebben az évti­
zedben a nyersanyagkitermelés­
sel kapcsolatos beruházásokra, s 
ennek a hatalmas összegnek 80 
százalékát az energiaszektor kap­
ja. A hazai tőke természetesen 
nem elég erős a beruházási prog­
ram végrehajtásához, s a jelek 
szerint külföldön szívesebben 
eszközöl beruházásokat, mint 
odahaza.

Jelenleg mintegy 15 milliárd 
dollár értékű külföldi tőke mű­
ködik az országban, ennek 40 szá­
zaléka az USA-ból származik. 
Canberrában arra számítanak, 
hogy a tervezett 35 milliárd dol­
láros fejlesztési beruházás 60 szá­
zaléka amerikai tőkerészvétellel 
valósul majd meg.

Nem akar lemaradni a veifeeny- 
ben a japán tőke sem: az idén 
eddig az idegen tőke legnagyobb 
hányada a szigetországból jött az 
ausztrál kitermelő iparba. 1980 
első negyedévében 360 millió dol­
lár tőke áramlott be a bányá­
szatba külföldről, csaknem 100 
millióval több, mint egy évvel 
korábban.

A bőség kérdőjelei
A beruházásáradat folytatódá­

sának egyik záloga Ausztrália 
politikai és gazdasági stabilitása. 
A bruttó társadalmi termek az 
idén várhatóan 3,5 százalékkal 
növekszik, a fizetési mérleg ak­
tiv, az inflációt sikerült tíz száza­
lék alá szorítani. (A munkanél­
küliség viszont hat százalékos, 
400 ezer az állástalanok száma.) 
A középtávú előrejelzések a gaz­
dasági növekedési ütem emelke­
dését, s a konjunktúra további 
kedvező alakulását jósolják.

Az ausztráliai nyersanyagboom 
és a külföldi tőke beáramlásának 
növekedési üteme az utóbbi hó­
napokban éles vitákat váltott ki 
az országban. Sokan ugyanis at­
tól tartanak, hogy a kitermelő 
ágazat dinamikus fejlesztésé hát­
térbe szorítja az amúgyjs sok 
gonddal és értékesítési nehézsé­
gekkel küszködő feldolgozóipart, 
s Ausztrália továbbra is „nyers­
anyagraktár” szerepet fog játsza­
ni a világgazdaságban. További 
probléma, hogy a külföldi beru­
házók mind nagyobb ellenőrzést 
gyakorolnak az ausztrál gazdaság

231 arany-, 236 ezüst- és 211 
bronzérmet, továbbá 395 elisme­
rő oklevelet kaptak.

Szeptember 4-én este a televí­
zióban a mezőgazdasági beruhá­
zásokat, élelmiszergyártást, me­
zőgazdasági gépipart, vegyipart, 
élelmiszerexportot, valamint a 
fogyasztókat közvetlenül érintő 
kérdésekre kaphatnak választ a 
nézők. A műsor vendégei: Bíró 
Ferenc, az Országos Tervhivatal 
elnökhelyettese, Csurgat Lajos 
nehézipari miniszterhelyettes, 
Heiczman János kohó- és gép­
ipari miniszterhelyettes, Kovács 
Imre mezőgazdasági és élelme­
zésügyi miniszterhelyettes, Török 
István külkereskedelmi állam­
titkár, és Tresser Pál, a dunavar- 
sányi Petőfi Tsz Eötvös-díjas el­
nöke.

Már eddig is több száz kérdés 
érkezett levélben a szerkesztőség­
hez, de a hagyományoknak meg­
felelően telefonon is lehet kérdé­
seket föltenni a műsor részvevői­
nek délután 6 órától a2 egyenes 
adás befejezéséig. A műsor hívó­
számai: 782—850 és 485—191. A 
műsor érdekessége, hogy a tele­
vízió stúdiója a kiállítás egyik 
reprezentatív pavilonjába tele­
pült.

Cseszák Gyöngyi

felett.
Gonda György 

Szentgáli Péter

Díjkiosztás az OMÉK-cn
Csütörtökön kerekasztal-beszélgetés a tévében
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Négy aranyérem -  sikeres üzletkötések

Magyar nap a lipcsei vásáron
Emléktábla-avatás

Szerdán felavatták Gereblyés 
László József Attila-díjas költő és 
műfordító emléktábláját, amelyet 
2gykori lakóháza, a Frankel Leó 
utca 96. falán helyeztek fel. A 
kommunista proletárköltő életút­
ját Csák Gyula, a Magyar írók 
Szövetségének titkára méltatta 
emlékbeszédében. Ezt követően a 
Művelődési Minisztérium, Főváro­
si Tanács, a Magyar írók Szövet­
sége, a Magyar Pen Club, a Nagy­
világ, a Magyar Irodalomtörténeti 
Társaság, a Petőfi Irodalmi Mú­
zeum képviselői megkoszorúzták 
az emléktáblát.

A 22. hét után...

„Egészségügyi nap”
— a világűrben

Egészségügyi napot tart szer­
dán a Szaljut 6.—Szojuz 37. űr- 
komplexum fedélzetén Leonyid 
Popov és Valerij Rjumin. Az űr­
hajósok — akik ezen a napon 
kezdik meg 22. hetüket a világ­
űrben — a repülésirányítási köz­
pont orvos csoportjának közremű­
ködésével részletesen megvizsgál­
ják szív- és érrendszerük, vala­
mint izomzatúk állapotát. Ezután 
megismételnek egy fontos életta­
ni kísérletet, amelyet korábban 
már többször végrehajtottak — 
többek között a szovjet—magyar 
űrexpedíció tagjainak látogatása 
idején is —, megmérik a zajszin­
tet az űrkomplexum különböző 
helyiségeiben.

Az utóbbi néhány napban az 
űrhajósok „munkaidejének” je­
lentős részét a környezetkutatá­
si program folytatása foglalta el. 
Ennek keretében tudományos in­
tézmények és népgazdasági szer­
vek igényeinek megfelelően vizs­
gálták a földfelszínt és a világ­
ióceán különböző területeit, a kü­
lönféle meteorológiai jelensége­
ket és a légkör szennyezettségét.

Hasonlóan sok időt fordít Po- 
■ pov és Rjumin a technológiai 
•program folytatására. A Szaljut 
6. negyedik állandó személyzete 
augusztus végéig több technoló­
giai kísérletet hajtott végre, mint 
bármelyik korábbi űrexpedíció.

Rövidesen kapható

G yorsfagyaszto tt sóska
A júniusi sikeres próbagyártás 

után szerdán megkezdték — a 
hazai hűtőipar töiténetében elő­
ször — a sóska nagyüzemi feldol­
gozását a Győri Hűtőházban. A 
darnózseli termelőszövetkezetben 
honosították meg e háztáji főze­
lékféle szántóföldi termesztését.

A hűtőházban mintegy 120—150 
tonna sóska mélyhűtésÁ tervezik 
az október elejéig tartq szezon­
ban. A paraj-fogyasztó gépsorokat 
tették alkalmassá a spenótnál jó­
val rostosabb sóska feldolgozásá­
ra. Az átalakításokat követően 
most naponta 8—10 tonnát tud­
nak gyorsfagyasztani. A vitamin­
dús növény paszírozva, fél, illetve 
két és fél kilogrammos csomago­
lásban kerül a boltokba.

Halálos balesetek
M akó k ü l te rü le té n  O rav e tz  Is tv án  

54 év es  h e n te s  és m é sz á ro s , he ly i 
la k o s  s z e m é ly g é p k o c s ijá v a l á t t é r t  az 
ú t te s t  b a l o ld a lá ra ,  o tt  egy  fá n a k  
ü tk ö z ö tt  és o ly a n  sú ly o s  s é rü lé s t  
s z e n v e d e t t ,  h o g y  a  h e ly sz ín e n  m e g ­
h a lt .

T ö rö k sz e n tm ik ló s  b e lte rü le té n  F e je s  
T ib o r  26 éves g ép k o cs iv eze tő , he ly i 
la k o s  az  á lta la  v e ze te tt  s z e m é ly g é p ­
k o c s iv a l — h á tra  m e n e tb e n  — e l­
ü tö t te  B a c s a  Im re  75 év es  n y u g ­
d íja s , h e ly i la k o s  k e ré k p á ro s t ,  aki 
a  h e ly sz ín e n  m e g h a lt.

M isko lc  b e lte rü le té n , e g y  ú tk e re s z ­
te z ő d ésb e n  egy  s z e m é ly g é p k o cs i e l­
ü tö t te  A jz n e r  Z so lt 9 év es  ta n u ló , 
h e ly i la k o s  k e ré k p á ro s t ,  a k i a  k ó r ­
h á z b a n  m e g h a jt.

Melegszik s í  idő
Várható időjárás ma. estig: a 

reggeli órákban helyenként fel­
hős-párás, napközben száraz, túl­
nyomóan napos idő lesz. gyenge 
légmozgásai. A hőmérséklet 25 
fok körül lesz.

A lipcsei őszi vásár „magyar 
napjának” első számú „slágere­
ként” a magyar kiállítás szerdai 
nemzetközi sajtóértekezletén be­
jelentették: négy magyar arany­
érem született a mostani áru­
parádén. A zsűri megítélése alap­
ján aranyérmes lett a Hungaro- 
tex által kiállított két magyar 
termék: a Magyar Selyemipar 
Vállalat poliészter blúzanyaga és 
a Békéscsabai Kötöttárugyár kör­
kötött anyaga. A nemzetközi gaz­
dasági életben megtisztelő ran­
got jelentő aranyéremben része­
sült az ÁGKER-nek a Monim- 
pex által bemutatott Pinot Noir 
vörös bora. Aranyéremben része­
sítették a Kőbányai Gyógyszer­
áru gyár Fabulon gyermeki est-

MAGYAR—BOLGÁR barátsági 
napokat rendeznek szeptember 
11. és 16. között Fejér megyében, 
a bolgár szocialista forradalom 
győzelmének 36. évfordulója al­
kalmából. A bolgár kulturális 
központnak, valamint a Hazafias 
Népfront Fejér megyei bizottsá­
gának közös rendezvénysorozatát 
Székesfehérvárott, a Könnyűfém­
ipari Művek munkásgyűlése nyit­
ja meg.

ÜJABB MŰTÁRGGYAL gaz­
dagodott az egri Dobó István 
Vármúzeum. A becses ezüst 
műtárgy 1830 körül készült Eger­
ben Mikovinyi József ötvösmes­
ter műhelyében, és használata 
szerint cukortartó lehetett.

A  FŐ V Á R O SI SZ A BÓ  ER V IN  
K Ö N Y V T Á R  6. szá m ú  k e rü le t i  k ö n y v ­
tá r a  á té p íté s  u tá n  ú j r a  v a r ia  o lva­
s ó i t  (B u d a p es t X I., K a r in th y  F r ig y es  
ú t  11.).

PÁVAY VÁJNÁ FERENC fő­
geológus emlékművét — a Nagy­
alföldi Kőolaj- és Földgáztermő 
Vállalat hajdúszoboszlói üzeme 
előtti parkban — tegnap avatták 
fel. A neves tudós kiemelkedő 
szerepet játszott a magyar szén­
hidrogén-bányászat fejlesztésé­
ben, a közvetlen geológiai mód­
szerekkel folytatott kutatásnak 
pedig egyik úttörője volt.

RO M A I K O R I FA Z EK A SN E G Y E D  
ú ja b b  ré s z le te it  tá r t á k  le l Á rp á so n  
a  m o s t b e fe je z ő d ö tt  á s a tá s  s o rá n  a 
g y ő ri X a n tu s  J á n o s  M úzeum  rég é ­
szei. A  G y ő r-S o p ro n  m e g y e i k ö zség  
h a tá rá b a n  m in te g y  k é t n é g y ze tk ilo ­
m é te re s  te rü le te n  az id ő s z á m ítá s u n k  
u tá n i I. s zá z ad tó l a  III. szá z ad ig  
fe n n á lló  te le p ü lé s  m a ra d v á n y a i  r e j ­
tő z n e k  a  fö ld  a la tt .  A  szá n tó fö ld  
fe lsz ín e  a l a t t  a lig  40—60 c e n t im é te r ­
r e  b u k k a n ta k  r á  n y o lc  k ü lö n b ö z ő  
m é re tű  fa z e k a s  k e m e n c é re . A £aze- 
k a sn e g y e d  c o lö p ö s  s z á r i tó h e ly ls é g é -  
ben  m e g ta lá l t  g azd ag  k e rá m ia a n y a g  
fé n y t  d e r í te t t  a r r a ,  h o g y  az  Itt te ­
v é k e n y k e d ő  fa z e k a s o k  az  itá l ia i  edé­
n y e k  fo rm á it, s z ín e it és d ísze it m á­
s o ltá k .

CHEMPLANT ’80 címmel nagy­
szabású tudományos eszmecsere 
kezdődött tegnap Keszthelyen, az 
Európai Vegyészmérnök Szö­
vetség számítógépek alkalmazá­
sával foglalkozó munkacsoportjá­
nak rendezésében. A megnyitó- 
ünnepségen Polinszky Károly 
akadémikus, az MTA alelnöke 
mondott beszédet, majd megkez­
dődtek az előadások.

IFJŰMUNKÁSNAPOK kezdőd­
tek tegnap Nógrád megyében. 
Ennek keretében a salgótarjáni 
Adjr Endre Művelődési Házban 
tartott konferencián az ifjúmun­
kások, fiatal szakmunkások tár­
sadalmi és munkahelyi beillesz­
kedésének, szakmai továbbképzé­
sének problémáiról folytattak 
eszmecserét a korosztály képvi­
selői, valamint a problémakör 
felnőtt szakértőt

ápoló szereit is. A Fabulon-ter­
mékek közül mások már koráb­
ban lipcsei aranyéremben része­
sültek.

A vásár népes magyar sajtó- 
értekezletén Szántó Attila, a ma­
gyar kiállítás igazgatója kiemel­
te, hogy a KGST-be irányuló 
magyar exportnak immár 34 szá­
zaléka kooperációs szerződésekre 
épül, s ezek a megállapodások 
képezik számos magyar iparág 
fejlesztésének megbízható alap­
jait. A magyar—NDK árucsere- 
forgalmon belül a gépipari ter­
mékek kölcsönös szállításának 
76 százaléka a termelési szakosí­
tásra és együttműködésre épül. 
A járműipar, s mind nagyobb 
mértékben a mezőgazdasági gép­
gyártás terén kibontakozott

AUSZTRIAI VENDÉGSZEREP­
LÉSRE indult tegnap a pécsi Ne­
velők Háza kamarakórusa. A mé­
csé kai jai együttes a grazi peda­
gógus énekkar meghívásának tesz 
eleget. Tillai Aurél karnagy veze­
tésével kortárs magyar szerzők 
kórusműveit is megszólaltatja

MEGKEZDŐDÖTT AZ ŐSZI 
BETAKARÍTÁS a Duna-Tisza 
közén. Szedik a burgonyát, ezrek 
szorgoskodnak a paradicsom, a 
paprika és a dinnyeföldeken. Na­
ponta száz vagonnál is több zöld­
ségféle kerül le a földekről. He­
lyenként megkezdték az őszi rep­
ce vetését is.

B O M B A RO B B A N A S. ö t  g y e rm e k  
m e g se b e sü lt — k ö z tü k  k e ttő  s ú ly o ­
san  —, a m ik o r  s z e rd á n  p o k o lg ép  r o b ­
b a n t  B e lfa s t egy ik  k is  h á z á b a n . A 
g y ú jtó b o m b á t fe lte h e tő le g  szé lsőséges  
p ro te s tá n s  e le m ek  h e ly e z té k  el a k a ­
to lik u s  c sa lá d  h á z á n a k  a b la k p á r k á ­
n y á n . A te s tv é re k  a  ro b b a n á s t  k ö ­
v e tő  tű z b e n  s e b e s ü lte k  m eg , m ie lő tt 
a p ju k  az u tc á r a  m e n e k íte t te  v o ln a  
ő k e t.

A BIOLÓGIAI TÁRSASÁG
vándorgyűlése tegnap befejező­
dött Kecskeméten. A tudományos 
eszmecsere során az agrobiológia 
gyakorlati alkalmazásának kér­
déséit vitatták meg.

MUNKÁSKÜLDÖTTSÉG érke­
zett tegnap az NDK-ból Tatabá­
nyára a Komárom megyei Állami 
Építőipari Vállalathoz. Az erfurti 
építőipari kombinát fiatal fizikai 
muríkásai két hétig dolgoznak a 
KOMÉP munkahelyein, és a leg­
újabb munkamódszereket tanul­
mányozzák.

K ÉT SZÁ Z Ö TV EN  T O N N Á N Y I PO R ­
N O G R Á F A N Y A G O T , fő k é n t fo ly ó ­
ira to t  és  v id e o k a z e ttá t  k o b o z o tt e l 
k e d d en  a  lo n d o n i re n d ő rs é g  L ondon  
é sz a k i k ü lv á ro s á b a n . A  m in te g y  h á ­
ro m m illió  k ö n y v e t ta r ta lm a z ó  k é s z ­
le tre  e g y  r a k tá r b a n  b u k k a n ta k .  K i­
ü r íté s é h e z  h á ro m  n a p r a  és  n y o lc  t e ­
h e ra u tó ra  lesz  szü k ség .

ÜJ BETONÜZEM kezdte meg 
működését Barcson. A gyárban 
ötféle terméket — járda- és me­
derburkolólapok különféle válto­
zatait, útszegélykövet, valamint 
kerítésoszlopot —, készítenek.

MAGYARORSZÁGON ÉLŐ
szovjet amatőr szobrászod alko­
tásával gyarapodott a Szovjet­
unió Moszkvai Forradalmi 
Múzeuma: Jelena. A. Koszova 
szülőhazájának ajándékozta egyik 

.legújabb alkotását, az ifjú Lenint 
ábrázoló mellszobrot.

R A B L Á S. Ism e re tle n  sze m é ly e k  k i-
fo s z o ttá k  a  k o rz ik a i P o r tic c io  esjvik 
s z á llo d á já n a k  m in te g y  h ú sz  v a s k a z e t­
tá já t ,  a m e ly b en  a  v e n d ég e k  p é n zé t 
és é r té k e it  ő riz té k , m a jd  a  s zá l­
lo d a  k is  m o to rc s ó n a k já n  e lm e n e k ü l­
te k .

EBBEN AZ ÉVTIZEDBEN 47 
ezer lakás épült Bács-Kiskun me­
gyében. több mint az azt megelő­
ző 25 évben összesen — hangoz­
tatták a megyei tanács végrehaj­
tó bizottságának tegnap Kecske­
méten megtartott ülésén.

AZ ERDÉLYT JÁNOS pedagó­
giai díjat tegnap adták át Miskol­
con. A Borsod megyei Tanács ala­
pította kitüntetést az idén Káián 
László gimnáziumi igazgató, 
Rozgonyi Jánosné, az ózdi városi 
tanács művelődési osztályának 
vezetője és Igó Béla kapta.

együttműködésnek megkülönböz­
tetett jelentősége van mindkét 
ország szempontjából, ami kife­
jezésre jut a következő évek for­
galmának tendenciáiban is. A 
két kormány a következő ötéves 
terv idejére az árucsere-forgalom 
további 20 százalékos növelé­
sében állapodott meg, ami 1981— 
85-ben mintegy 7,4 milliárd ru­
bel értékű magyar—NDK áru­
cserét feltételez.

A „magyar napon” számos új 
termék —, üdítő, pezsgő, új étel­
ízesítő, a díjnyertes magyar vö­
rös bor — keltett elismerő érdek­
lődést. Beindult a magyar üzlet­
kötések „gépezete” is: az üzleti 
tárgyalások célja elsősorban az
1981-es kereskedelmi forgalom 
jó gyakorlati megalapozása.

BARÁTI TALÁLKOZÓN em­
lékeztek meg tegnap a chilei 
Népi Egység győzelmének 10. év­
fordulójáról a Magyar Nők Or­
szágos Tanácsának székházában. 
A találkozón részt vettek a chi­
lei antifasiszta nőmozgalom ha­
zánkban élő képviselői, és a 
a MNOT több tagja. A magyar 
nők nevében táviratot küldött 
Hortensia Allendének, a Nemzet­
közi Nőszövetség alelnökének, 
amelyben szolidaritásáról bizto­
sította Chile népét.

N ÉG Y  EM B ER  M EG H A L T  és h a t  
m e g se b e sü l t k e d d en  e s te  e g y  a n k a ­
ra i  p o k o lg ép es  m e ré n y le tb e n . S zem ­
ta n ú k  s z e r in t  a  te r ro r is tá k  — k é t 
h u szo n é v e s  fé rf i — e lő sz ö r tü z e t  n y i ­
to t ta k  az A g rá rm é rn ö k ö k  S zö v e tség e  
n e v ű  szé ls ő jo b b o ld a li s z e rv e z e t k lu b ­
já n a k  te r r a s z á n  ü lő k re ,  m a jd  a  m a ­
g u k a t  fö ld re  ve tő  e m b e re k  k ö zé  d o b ­
tá k  a  ro b b a n ó s z e rk e z e te t .  T ö rö k o r ­
szá g b a n  k e d d e n  le g k e v ese b b  h u s z o n ­
h á ro m  h a lá lo s  á ld o z a ta  v o lt  a  p o ­
li t ik a i  m e ré n y le te k n e k .

SOÖS GÁBOR mezőgazdasági 
és élelmezésügyi államtitkár el­
nökletével tegnap ülést tartott a 
tárcaközi mezőgazdasági koordi­
nációs bizottság. Megtárgyalta és 
elfogadta az őszi mezőgazdasági 
munkák előkészítésének és vég­
rehajtásának programját.

A M E R IK A I T A N Á R O K  S Z T R Á JK ­
JA . M ind n a g y o b b  m é re te k e t  ö lt  a z  
a m e r ik a i  is k o lá k  és fe ls ő o k ta tá s i  in ­
té z m é n y e k  ta n á ra in a k  s z tr á jk h a r c a .  
A  ta n á ro k  t i l ta k o z n a k  az o k ta tá s  f e j­
le sz tésébe  e lő irá n y z o tt  k ö lts é g e k  c sö k ­
k e n té s e ,  o k ta tá s i  in té z m é n y e k  b e z á ­
r á s a ,  a  tö m e g e s  e lb o c sá tá so k  és az 
a la c s o n y  f iz e té se k  e lle n . E g y e d ü l 
P h ila d e lp h iá b a n  h ú s z e z e r  p ed ag ó g u s  
s z ü n te t te  b e  a  m u n k á t .  A  h a tó s á ­
go k  p é n z b ü n te té s e k k e l ig y e k e zn e k  le­
tö rn i  a  s z tr á jk o k a t .

SZÁZADIK SZÜLETÉSNAP­
JÁT ünnepelte tegnap özv. Nagy 
Istvánná Kecskeméten, a Zsinór 
utca 44. számú otthonában. Az 
emlékezetes nap alkalmából út­
törők, a városi tanács képviselői, 
családtagjai köszöntötték a mais 
jó egészségnek örvendő matró­
nát.

KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍ­
TÁS nyílt a Hotel Olimpia hali­
jában. Az érdeklődők egy hóna­
pig tekinthetik meg Káplár Fe­
renc képeit és faszobrait a sza­
badság-hegyi szállodában .

A KOZMOSZ—1209 jelű mes­
terséges holdat — amelynek fel­
adata a Föld természetes energia- 
forrásainak kutatása — kedden a 
Szovjetunióból Föld körüli pályá­
ra bocsátották. A szpuntyik be­
rendezései hibátlanul működnek.

A VIETNAMI NÉPI ÁLLAM
megalakulásának 35. évfordulója 
alkalmából tegnap Budapesten a 
Horizont filmszínházban ünnepi 
esten mutatták be a MAFILM 
Híradó és a Dokumentumfilm 
stúdiójának két dokumentumfílm- 
jét, a Kagyló és bambuszt és a 
Megtörhetetlenek.et. A vietnami 
témájú alkotások rendezője Szé­
kely Ferenc. Az ünnepi esten 
megjelent. Nguyen Phu Soai, a 
Vietnami Szocialista Köztársaság 
budapesti nagykövete is.

Elhunyt
Mészáros Ferenc 

újságíró
Magyar Újságírók Országos 

Szövetsége, és a Lapkiadó Válla­
lat megrendültén jelenti, hogy 
Mészáros Ferenc újságíró, 47 
éves korában tragikus hirtelen­
séggel elhunyt. Temetéséről ké­
sőbb intézkednek.

*

Mészáros Ferenc 1933-ban* 
Székkutason született kisparaszti 
családból. 1949 óta volt tagja a 
pártnak. 1950-ben, a Viharsarok 
című lapnál lett újságíró. Három­
évtizedes újságírói munkája so­
rán dolgozott a Minisztertanács 
Tájékoztatási Hivatalában, titkára 
volt a MUOSZ-nak, munkatársa a 
Népszabadságnak, s más lapoknak, 
rovatvezető-helyettese a Magyar 
Rádiónak. 1976 óta a Lapkiadó 
Vállalat olvasószolgálatát vezette.

Mészáros Ferenc elkötelezett, 
meggyőződéséhez mindig hű új­
ságíró volt, aki sok éven át tartó 
betegsége ellenére híven kitartott 
munkahelyein, nevelte a fiatal új­
ságírókat és példát nyújtott kollé­
gáinak elvhűségből, szakmai tu­
dásból egyaiánt. Emlékét az egész 
magyar szocialista sajtó, annak 
minden munkatársa kegyelettel 
őrzi.

Együttműködési
megállapodás

Együttműködési megállapodást 
írt alá szerdán Hantos János, a 
Magyar Vöröskereszt végrehajtó 
bizottságának elnöke és dr. Fűzij 
István, az Orvqsegészsógügyi Dol­
gozók Szakszervezetének főtitká­
ra. A megállapodás ösztönözni kí­
vánja az orvosok a gyógyszeré­
szek és az egészségügyi szakdolgo­
zók még szélesebb bekapcsolódá­
sát a Vöröskereszt munkájába, a 
lakosság egészségvédelmét, egész­
ségkultúráját és szociális helyze­
tét segítő akciókba. Másrészről azt 
kívánja előmozdítani, hogy a vö­
röskeresztes szervezetek a lakos­
ság mozgósításával segítsék az 
egészségügyi dolgozókát feladataik 
megoldásában.

Sebészkongresszus
Szegeden

A Szegedi Orvostudományi 
Egyetemen szerdán megkezdődött 
a Magyar Sebésztársaság kong­
resszusa. A háromnapos tanács­
kozáson több mint háromszázan 
vesznek részt, köztük ötvenen 
külföldről érkeztek.

A kongresszus megnyitó plená­
ris ülésén a társaság tiszteletbeli 
tagjaivá választották Mihail Pe­
re Imán moszkvai, Hans Brost 
hannoveri, Theo Becker jénai, 
Günther Schoefer magdeburgi 
professzort.

A társaság idei kongresszusá­
nak első fő témája a májsebé­
szet. Az emberi májátültetéssel 
kapcsolatos referátumok iránt a 
legnagyobb az érdeklődés, ez kép­
viseli ugyanis a sebészet legújabb 
eredményeit. De szó lesz az epe­
sebészet újdonságairól, és a vas­
tagbélsebészet új műszer-, illetve 
varróanyagairól, technikai eljá­
rásairól is.
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